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Flagellum del.
Pusztulunk, veszünk. Mint oldott kéve 

széthull nemzetünk. Földrengés és adó­
végrehajtás, Tisza Kálmán és folyamok 
árja pusztítja e szegény hazát. A Maros, 
a femes, a Fehér-Körös, a Fekete-Körös, 
a Kettős-Körös, a Hármas-Körös, a Be­
rettyó s a hegyi patakok özöne töri át a 
rátákat, dönti össze a házakat, tarolja le a 
Mezőket s teszi földönfutóvá a magyart. 
Nagy-Várad egy része elpusztítva, Arad 
halálos veszélyben, Boros-Jenő romba dőlve, 
Szalonta, Nagy-Bánya fenyegetve, harsogó 
áradat, szibériai fagy és véginség min­
denütt. Száz falunak, városnak határa 
árvíz alatt. Hév-Flesd, Fekete-Gyarmath, 
Bél-Zerénd, Mező-Telegd, Brátka, Bucsa, 
Szabolcs, Kis-Jenő. Tóti, Talpas, Sikiila, 
Csintye. Szinyite, Nagy-Zerénd, Doboz, Ir­
land, Mező-Keresztes, Mező-Homoród, Sán­
dorok. Német Szent-Péter, Bezdin, Berzu, 
Szőllós, Guszka, Boros-Sebes községek, 
Miske. Dohányos, Feeset, Bodorszeg pusz­
ták határai elárasztva, száz és ezer ház 
omladozva, százezer lélek halálos aggoda­
lomban : munka és kereset szünetelve ; 
meleg ruha, meleg étel, mindennapi kenyér 
fogyatékán, irtózta tó nyomor, szenvedés, 
nélkülözés mindenütt. Mintha ez a haza 
nem is volna már többé édes anya, hanem 
haragos mostoha.

A Temes elönti Csebzát s fenyegeti 
völgyének és partjainak békés lakóit. A 
Maros elönti Mikalakát, Glogováczot, Csi- 
esért, Mondorlakot, s rémülettel és jéggel 
és áradattal tölti el az emberek szivét, s 
a falvak határait. A szép Erdélyben daga­
doznak a Küküllö, az Olt, a Szamos, a 
Maros, a Temes, az Ompoly, az Almás 
árjai. Elöntik Gyalut, Bródot, Hidalmást, 
fenyegetik Szász-Régeut, Medgyest, Seges­
várt, Ebesfalvát, Székely-Udvarhelyt, Gyu­
la-Fehérvárt. Ezek csak a nagyobb váro­
sok. Ezek jajgatása felhallatszd Budapestig, 
az ország fővárosáig a keményszívű minisz­
terek előszobájáig. A szegény falvak szegény 
népét nincs ki meghallgassa. Egy millió

ból, Ez a nyomorult nép ma újra kétség- \ az adóvégrehajtást, pedig az ő adójuk is 
eesessel néz a jövendő napok elé. Hajlékja sokkal kisebb volt, mint a Tisza Kálmán

nincs, pénze nincs, fűtője nincs, kenyere 
nincs, ^ reménye és bizalma nem lehet. 
A gazdag alföld most szegény alföld, a 
a munkás felvidék most éhező felvidék. A 
társadalom nem képes a jótékon yságra, 
mint képes volt kilencz hónap előtt. Zem- 
plénmegye, Sárosmegye s a felvidéki me­
gyék szivszakadva várják a segélyt, mely 
az éhezőknek és didergőknek kenyeret és 
hajlékot nyújtana. Szivszakadva esenked- 
nek Tisza Kálmán lábainál, hogy a nagy 
ur csak annyit tegyen meg értük, szegény 
honfiakért, hogy ez Ínséges időben, e csa­
pások napjaiban az adóvégrehajtást szün­
tesse meg.

Szentes egyik leggazdagabb városa a 
tiszai alföldnek. Határa óriási s f földjének 
termékenysége megmérhetlek És jön a 
szomorú hir Szentes városából, hogy ott a 
szegényebb sorsú nép azon töri fejét, hogy 
elbujdosson e nyomorult országból, elmen­
jen túl a szárazon, túl a tengereken s bol­
dog Amerika argentini szabad államától 
kérjen, puszta fö'det, a hol menedéket, 
nyugvást találjon s gyermekeinek boldog

adója. Bizony szegény szentesi munkásosz­
tály, ha országunk csakugyan arra van 
kárhoztatva, hogy Tisza Kálmán legyen 
parancsolója, csak keress te jobb hazát 
magadnak túl a tengeren.

Jobbat találhatsz, rosszabbat bizonyo­
san nem találsz. A hol az igazság oly drága, 
a szabadelvüség oly hazug, a népképviselő 
oly hitszegő, a kormány oly ledér, a köz­
adók oly terhesek, a bizalom oly enyésze- 
tes, az időjárás oly szeszélyes, a folyó vi­
zek oly kártékonyak, a föld oly csalóka, a 
vezető férfiak oly könnyelműek, Tisza 
Kálmán oly bátor s minisztertársai oly 
gyávák volnának — olyan országot a buj­
dosó sem innen, sem túl a tengeren nem 
talál. Csak költözzenek ki a szentesiek és 
mondják el az argentini köztársaság sza­
bad polgárainak, hogy most, épen most, 
az Ínségnek és nyomornak páratlan kor­
szakában 8—10 millió adót emel a tör- 
nényhozás, 800000 katonát szavaz meg tiz 
esztendőre, sok milliót áldoz évenként a 
bosnyák népre s most, épen most hatvan 
magyar tart Bécs felé, hogy ott rettenetes

jövőt alapítson. Az iparosnak nincs kere- milliókat szavazzon meg az ország terhére
tete, a munkásnak nincs munkája, a kisbir 
tokosnak nincs megélhető jövedelme, az 
igazság drága, a rend és biztonság nem 
gyakorol jótékonyságot s az adóvégrehajtó 
ott van, ott leskelődik mindenütt, házban 
és házon kívül, utczán és köztéreken. So­
hase vo’t általánosabb nyomor Magyaror­
szágban, mint épen most. Sohase volt ke­
gyetlenebb adózsarolás Magyarországban, 
mint épen most. Sohase volt magasabb 
adó Magyarországban, mint épen most. És 
az ország képviselőinek többsége sohase 
szavazott meg annyi adóemelési törvényt, 
mint épen most. Mert Tisza Kálmán sohase 
uralkodott még Magyarországban csak 
épen most. A flagellum dei — az isten 
ostora.

A szentesi szegényebb sorsú néposz­
tály kibujdosni készül ebből az országból.

polgára van most ez országnak, a ki feje Pedig itt kevés az ember, sok a munka, 
fölött érzi az árvíz végveszélyét, s a ki a kevés a munkás kéz, tisztességes a mun- 
neliéz nyári munkát ki nem pihenheti, mert kabér. Miért készül kibujdosni ? Rettentő 
maga és munkabíró családja a jeges han- Ínség látogatta meg a magyar alföldet 
tot vágja, folyó vizek töltéseit erősiti, igás 1863-ban. Akkor Schmerling volt az osz- 
barmával, butorrongyaival s kétségbeesé- trák miniszter s egyúttal Magyarországnak 
sével biztos helyre menekül. Biztos helyre! is ura, parancsolója. De ő nem emelte az 
Van-e most Magyarországon biztos hely az adót évenként, öt milliónyi segélyt adott az 
ínség ellen ? Nincs. A hol nem reng a ínséges vidékeknek s enyhité az adóbehajtás

s leszavazza azt az osztrák képviselőt, 
mely bátrabbá, szabadabbá, a népnek iga- 
zabb barátjává, s alkotmányosabbá lett im­
már mint a magyar, mint Árpád ivadéka. 
Csak mondják el nyíltan, hogy ők nem a 
tatár, nem a muszka elől, hanem Tisza 
Kálmán elől menekülnek. Az amerikai szív 
bizonyosan megesik rajtuk, szomorú sor­
sukon.

13.

Budapest, deczember 12.
A főrendiház folyó évi deeze mber 

d. e. 11 órakor ülést tart.

mott hangulat uralkodik. Az iparosok panasz­
kodnak, hogy legjobb törekvés mellett sem bír­
nak boldogulni; a selejtes, de valamivel olcsóbb 
külföldi iparczikkek lehetetlenné teszik nekik 
a versenyt; a mezőgazdákat a Tiszának évről- 
évre ismétlődő áradásai kétségbe ejtették. Tömér­
dek panaszt hallani továbbá a nagy adók, de még 
inkább a közigazgatás és törvénykezés ellen, me­
lyek nem hathatósak ugyan, de sok költséget 
okoznak mindenkinek, a ki a hatóságokkal érint­
kezik. Mindez annyira elkeserítette a népet, hogy 
sokan kivándorlásra szánták el magukat. 
Mintegy negyven családapa már gyűlést is tartott 
ez ügyben a minap. Érintkezésbe léptek az a r- 
gentini köztársaság genuai alkonzuljá- 
val és megírták neki, hogy hajlandók volnának 
az argentini köztársaságba letelepedni. Ez a negy­
ven család mintegy 160 főt képvisel, de a moz­
galom itt Szentesen á talános érdeklőd ist ke’t. 
A már jelentkezeiteken kivü', kik mind földmi ve­
lők és kézművesek, még sokan vannak, kik el van­
nak szánva, követni a kivándorlókat, ha ezek sze­
rencsésen elérkeznek uj hazájukba. A kivándorlani 
készülők elhatározták, felkérni a köztársaság kor­
mányát, jelölne ki számukra külön telepet, oyant, 
amelyben utóbb hely jutna azoknak is, kik a terv 
sikere esetén, az első kivándorló csapatot követni 
fognák, hogy igy a Dél-Amerikába menő magya­
rok együtt lehessenek és megőrizhessék nemzeti­
ségüket.“

hó

ellen ? Nincs. A hol nem reng a 
föld, nem harsog az áradat: ott Tisza Kál­
mán adóvégrehajtói gazdálkodnak.

Az ország fővárosában megalakult az 
állandó ái viz bizottság. Szegeden, a ma­
gyarságnak egykor gazdag metropolisában 
tizenöt királyi biztos dolgozott kilencz hó

szigorát, pedig körülbelül csak felényi volt 
Schmerling adója, mint Tisza Kálmán 
adója. Három évvel később 1866-ban 
kései fagy nyargalt végig az országon 
s tette tönkre a vetést, a mindennapi ke­
nyeret s a közel jövendő reményét. Akkor

napon át, költötte a milliókat s hagyta ve- | nem szabadelvű párt uralkodott az ország­
útiénál a percsórai gátakat, melyeknek i ban alkotmányosan, hanem Majláth és 
szakadásán át jött az áradat, mely száz- 1 Sennyey alkotmányellenesen. De Majláth 
ezer magyart tett földönfutóvá Szeged, és Sennyey húsz millió forint segélyt esz- 
Borozsma, Algyő, Tápé, Sövényháza lakói- közöltek ki az országnak, ők is enyhiték

A kópviselőház holnapi ülésén a mi­
niszterelnök indítványozni fogja, hogy a képvise­
lő ház napolja el érdemleges tárgyalásait január 
20-ig. Karácsony előtt csak egy formaszerü ülés 
fog a szentesítést nyert törvények kihirdetése czél- 
jából tartatni. Az elnapolás nem legfelsőbb kézirat 
utján fog történni. A pénzügyi bizottság azonban 
már január közepén megkezdheti tanácskozásait.

A magyar delegáczió, melynek ösz- 
szehivásdt a hivatalos lap holnapi száma hozza, 
kedden, f. hó Í6-án délutáni 5 órakor tartja 
Bócsben első ülését, melyen meg is alakul. Ezt 
megelőzőleg a magyar delegáczió tagjai részéről 
Béerben semminemű tanácskozás vagy értekezlet 
sem fog tartatni. A „B. Corr.“ szerint a közös 
kormány a delegáeziókat az 1880 diki közös költ­
ségvetés leíárgyalására nem január, hanem csak 
február havában szándékozik behívni.

A Du aszabályozás tárgyában egybehívott ve­
gyes enquóte-bizottság a közlekedési miniszter által 
hétfőn délelőtt 11 órára összehivatott.

A közösügyes korszak boldogságát mustrál­
ják a „Pesti Naplódnak Szentesről kapott 
következő megrendítő sorai: Itt igen nyo-

A legnagyobb botrány.
A Tisza-korszak nem mutat fel akkora bot­

rányt, nem naivat fel a sok közül egyet sem, a 
mint a mekkora a kisbirtokosok orszá­
gos földhitelintézetének alaptőké­
jével, az a'aptőkének kezelésével történt. Ez alaptőke 
a lehető leggaládabb módou kezeltete t s belő'e sok 

. ezer forint a büntető törvényekbe súlyosan ütköző 
módon elsikkasztatott. Tarnóczy Gusz- 

' táv bizottsági I agnak lapunk tegnapi számában 
közlött jelentése e tárgyban hajmeresztő dol­
gokat hoz napfényre, mefiek súlyosan terhelik 
nemcsak Vég h Ignáczot, a hasonló nevű társu­
lat igazgatóját, hanem gróf Festetieh Pált, e 
társulat elnökét s egyebeket is.

Az eset a következő:
Volt itt Budapesten már évek óta egy inté­

zet, melynek neve volt: „Kisbirtokosok 
földhitelintézete“. Ez intézetnek elnöke 
gróf Festetich Pál, igazgatója V ó g h Ignácz, 
eredeti néven Lustig, később V i g, ki a V ó gh 
nevet csak bitorolja. Ez az ember régebbi külölönböző 
nevei alatt csalások, sikkasztások, okirathamisitások 
miatt már többször volt a székes feliérv ári 
törvényszék előtt bűnvádi , eljárás alatt s többször 
börtönben is. Hol külöa, hol pedig együtt 
elhalt apjával,néhai Lustig, máskép Vóghgel, 
ki ellen Veszprómmegye fennállott törvény­
széke előtt is ismételt Ízben folytak csa’ási bün- 
perek. Az intézeti igazgató Végh Ignácz már 
évek éta csodálatos és gyanús életet folytatott. Va­
gyoni és intézeti állásával össze nem férő köl­
tekezéssel ólt; három lakást tartott, egyet 
a Hungáriában, egyet az . Újvilág-utczában s 
egyet — úgy rémlik előttünk — az intézeti

helyiségben. Üzleteit homályos utakoa-módAon 
vezette s az intézeti üzletek mellett maga is 
mindig spekulált. Nekünk van tudomásnak egy 
igen mélyen kompromittáló eljárásról, melylye a 
képviselőház nehány tisztes teremőrét 
is minősithetlen ravaszsággal és ügyességgel töre­
kedett jelentékeny összeg erejéig megcsalni, s ha­
sonló eljárásba igen sokba belebonyolódott. Igaz­
gató társai , illetőleg az igazgatóságnak tag­
jai voltak egyebek- n kívül Tisza László 
képviselő — Tisza Kálmán testvére — Nagy 
György képviselő, s a társulattal ezen hívül 
is közel viszonyban állottak Várady Gábor, 
A p át h y István, P. Szathmáry Karoly, s töb­
ben képviselők s a szabadelvű párttagjai. Végh 
Ignácz fen tartotta m-gát köztük, sőt bizonyos te­
kintélyre is tett szert, mert iránta az elnök, ki gr. 
S z a p á r y pénzügyminiszt-r sógora, Tisza 
László s a többiek kiváló bizalmat tanúsítottak.

E régi intézet részéről a nevezett urak álltak 
leginkább azon mozgalom élén, melyne'í czelja 
volt a „Kisbirtokosok országos föld­
hitelintézetét“ megalipitani s erre áll am- 
segélyt kieszközölni. Az igazgató törekvése egyúttal 
tz is volt, hogy a régi, szédelgő és uzsoráss-oé.ó 
roszhirü intézet valahogy az uj intézetbe beleol- 
vasztassék s ekként ennek mocskos üzletei vala­
miképen elsimittassanak a nélkül, nogy csődre, 
bukásra vagy leleplezésekre kerülne a sor. Köz tu­
dom isu volt ugyanis, hogy a régi intézetnek 
mintegy 300.000 forintra menő alaptőkéjét főleg 
az igszgatótanáesos képviselők vették kö'caön é; 
pedig, mint a „P. Hírlap“ positive álitja: gróf 
Festetich Pál 150.000 forint, Tisza László 
40.000 frt s Nagy György, Várady Gábor, 
A p 41 h i István, P. Szathmáry Károly és 
mások több-kevesebb összeg erejéig. Ezeken kí­
vül is, mindig volt az intézet tárczájiban 30— 
40.000 forintnyi úgynevezett gavallérváltó, mely 
felet e keveset ért. — A Végh Ignácz igaz­
gató iránti bizalom onnan is datálódott, hogy ez 
az ur az ilyféle váltók honorálásában és ovatolí- 
sában egyáltalán nem volt pontos, sőt nagyon 
is elnéző.

Midőn az országos uj intézetre az adakozás 
éj pénzgyüjtés ez előtt mintegy egy évvel megin­
dult s midőn maga József főherczeg 15,000 fo­
rinttal kezdte meg az adakozást: a begyülendő 
pénzek kezelését ez a szédelgő tár­
saság ragadta magához, különösen pedig 
Végh Ignácz igazgató.

Az uj, országos intézet megalapításáról szóló 
törvény megszavazása után a létesítő bizott­
ság Tarnóczy Gusztáv , G a I g ó c z y és 
K r a u s z Lajos urakból álló bizottságot küldött 
ki, hogy ez a régi intézettől az uj országos inté­
zet pénztárát, irattárát, leltárát és 
számadását vegye át s ez utóbbit vizsgálja 
meg. Ez urak eljártak kiküldetésükben, s eljárásuk 
eredményét tünteti fel Tarnóczy Gusztáv urnák 
lapunk tegnapi számában közlött jelentése. E je­
le n t é s szerint a pénztár következő állapotban ta­
láltatott :

Rendes könyv sem az alapítványokról, sem a 
befizetett pénzekről, sem a íéhségekről nem vezet­
tetett. Maga Végh Ignácz ál al vezettetett egy 
sorozatos jegyzék, mely egyes, össze nem

AZ „EGYETÉRTÉS“ TÁRCZÁJA.
Oroszlán kalandok.

Az oroszlán-vadászat ma már meglehetősen 
kiment a divatból. Általános elterjedtségünk a sport 
e neme nem igen örvendett ugyan soha, a hozzá 
való eszközök nem minden kö önséges halandónak 
állván rendelkezésére, de azért volt idő, mik or 
lék vérű fiatal emberek által, miután az izgalom 
minden nemét megkóstolták a szomjas kalandvágy 
legméltóbb kielégítésének tartatott: egyet fordulni 
Afrikában vagy Indiában s vadászatot tartani ott 
az állatok királyára. Angol, franczia, német, ma- 
Sju, orosz főnrak nagy kedvteléssel adták mago­
kat efféle kirándulásokra, s nem egy elagott mág­
násunk még ma is büszkén mutatja ismerőseinek 
az általa réges régen elejtett fenevad bőrét.

a nagyúri mulatságok e legmagasbika azon- 
wn szintén nem kerülte ki egyéb divatos foglal­
kozások sorsát. Azok a kik elkezdték, hova hama- 
fabb beleuntak, lassankint fölhagytak vele, s az 
ntánok pusztán maradt tért elfoglalták mások, a 
kiknek e foglalkozás már nem volt annyira tisztán 
portszerü, mint elődeiknek. Egy szóval a divat 

mveauja egy fokkal lejebb szállott. Franczia és an­
gol tisztek az algíri és indiai helyőrségek unalmá­
nak elűzésére kitűnő eszköznek ismerték fel a mu- 
latság e remét, mely hozzá értők állítása szerint, 
a vadászati élvnek legmagasabb fokát nyújtja; a 
a fad elejtése itt az élet koczkáztatásával járván, 
* siker büszke gyönyöréről fogalma sincs annak, a 
ki csak közönséges nyálra, rókára, vagy más efféle 
kevéssé félelmes vadra szokott vadászni. E tisztek­
nek ezenkívül egyéb ingere is volt a vadászatban; 
nem tekintve a zsákmány pénzbeli értékét, azon 
esaknem az imádással határos tiszteletből, melylyel 
az arabok a hires oroszlánölő Gérard iránt visel- 

mindenkinek kijutott a része, a ki egy-egy 
ditott va^ame^J pusztító fenevadtól megszaba-

• kk^-z unaikezó katonatiszteket azonban a leg- 
üjabb időkben másnemű vadászatok foglalkoztatták, 
ugy a franczia, mint az angol hadseregben. A 
ettvágynak tág mező nyílott a csatatereken, s a 

Jgfelsőbb sport már régóta pihen. Meglehet, hogy 
alamely békés korszak unalmai közt újólag ráfa- 
Jalodnak az abban hagyott mulatságra, addig 
zonban az általok üresen hagyott téren ismét 

másféle emberek próbálnak szerencsét.
— A legújabb oroszlánvadászoknál a mnlatság-

ból már meglehetőben ki van zárva a sportszine- 
zet, s helyét magasabb szempontok foglalják el. A 
tudománynak a nagy urak és katonatisztek kirán­
dulásaiból mm sok haszna volt, s habár egyik- 
máiik len ja is vadász-élményeit, a természetrajz 
még sok olyan dolgot szeretne tudni a nehezen 
megközelíthető nagy ragadozók életmódjáról, a 
melyre a korábbi sportból vadászok csak keveset 
vagy épen semmit sem ügyellek. S ezért uj.bban 
ismételve olvassuk, hogy egyes tudományos 
utazók nagy előszeretettel próbálkoztak meg az 
oroszlánvadászat veszedelmes mesterségével. Fára­
dozásaiknak mindeneseire sikerülni fog az állatok 
királyának „magánéletéről“ oly adatokat egy be­
gyűjteni, melyekből határozottabb s világosabb ké­
pet nyerhetünk arról az eddiginél.

Holub, a déli Afrikát bejárt cieh u'azó szin­
tén foglalkozott útjában az oroszlánnal, s ebbeli 
élményeiről érdekes felolvasást tartott nem rég 
Prágában.

Az oroszlánt, úgymond Holub, sokan sokfé­
leképen rajzolják. Az egyik iró ez állatnak bátor­
ságáról, vadságáról, vérszomjáról tud beszélni cso­
da dolgokat, mig mások gyávának s könnyen meg- 
ijeszthetőnek mondják. Bármennyire ellentmondók 
is e közlések, igazságukat nem lehet kélsógbe 
vonni. Ez állat egyesíti magában mindazon képes­
ségeket és tulajdonságokat, melyek az őt környe­
ző viszonyokhoz kép st majd okosságát s ravasz­
ságát, majd óvatos és elővigyázó voltát juttatják 
érvényre. Innét van, hogy az oroszlán nem min­
denütt egyformának mutatkozik; mint az embert, 
úgy őt is a viszonyok határozzák meg. Északi 
Afrikában, hol a beduinokkal végtelen idők óta 
örök hirczban él, a hol ez ember harezmódját, 
gyengéit ismeri, s az emberhúst és vért ismétel­
ten megizlelte: valóim ragadozó fenevad az orosz­
lán ; másként mutatkozik azonban a zambesi fo­
lyam melletti őserdőkben. Itt elég zsákmányt ta­
lál más vadakban, az embert jóformán nem is ös- 
meri, s gyakran megtörténik, hogy ha a vadász- 
szal összekerül, annak tekintetét ki nem állja, sőt 
elillan előle; még a puskalövés is megfutamítja 
néha.

Az afrikai oroszlánban Holub három fajt kü­
lönböztet meg: 1. a közönséges oroszlán, melynek 
sörénye fóltestét elfödi, 2. a Limpopo vidéki orosz­
lánt, melynek a sörénye csak a vállahegyéig ér, 
és 3. a sörónytelen oroszlánt, mely a Szenegál vi­
dékén is előfordul.

Holub többnyire este és éjjel ment vadászat- 
ra, a nappalt gyűjteményeinek szaporítására fordit-

ván. Kirándulásaiban gyakran volt alkalma az 
vrosz'ánt szemlélhetni, mert midőn éjszaka vala- 
nely csermely közelében gazellára lesett, nemegy­
szer megtörtént, hogy ugyanoda egy másik vadász 
az oroszlán is beállított, s a vízre jövő gazellát ott 
a tudós szeme előtt tépte szét és falta tel. Holub 
ily alkalmakkor többre becsülte az állat működését 
figyelemmel kisérni, mintsem hogy egy jól czél- 
zott lövéssel véget vessen a lakomának, a mii pas- 
sionátus vadász aligha tudott volna megállani.

Oroszlán kalandjai közül néhányat a felolva­
sás folyamán elmondott a tudós. Egjik ily kaland 
a Natha folyónál történt. E folyó két partját szé­
les, kuja s 3—4 láb magas fűvel borított mezőség 
képezi, melyeken kúszó és egyéb növények itt ott 
sűrű cserjét alkotnak. Az ilyen cserjékben szokott 
tanyászni az oroszlán és más ragadozó. Holnb sze­
kéren kereste föl a Natha partját, s oda megér­
kezvén, ottani szo'iás szerint a szekeret es lovakat 
rögtön mindenféle tüskebok mból készült bástyával 
rakta körül. Szolgáinak egy részét ott hagyta az 
ekkóp hevenyészett várban, s azután egy fehér 
szolgával megindult a Natha medre felé, mely 
ekkor csaknem teljesen ki volt száradva.

Az efféle kirándulás a magas fűvel fedett sí­
kon roppant vigyázatot kiván. Holub és kísérője a 
fegyvert készen tartva lassan lépkedtek előre, szem­
mel tartván mindenütt a buja fü hegyét, mely­
ben ha csak a legkisebb mozgást is észrevették, 
10—20 perczig meg kellett állniok, a mig meg 
nem győzőitek, hogy ott valamely ragado­
zó nem lesi ősét. — A folyó partjára 
érve, pontosan megvizsgálták, hogy a kiszáradt 
mederben nincs-e valami veszélyes állat, s aztán 
megindultak a folyón át. Mig Holnb, a fegyvert 
vállára vetve átgázolt a túlsó partra, addig a szolga, 
körülbelül a meder közepén állva maradt s fölhú­
zott puskával, ujját a ravaszra téve fedezte az elő­
nyomulást. A szolga átkelése Holub részéről ha­
sonló fedezet alatt történt. A túlparttól néhány 
lépésre rögtön oroszlánnyomot találtak, melyet kö­
vetvén, egy szakadékhoz értek, hol egy fa á lőtt, 
melynek kérgét az oroszlán letépte volt. Az orosz­
lánnak ugyanis épen olyan szokása van, mint a 
mi házi macskánknak, hogy t, i. hátsó lábaira 
állván, körmét egy-egy fatörzsön élesíti.

E fát választotta ki Holub a következő éjre 
leshelyül. Meglehetős soká kellett várnia s az ágak 
közül, a hol helyet foglalt, sok mindenféle állatot 
látott a fa mellett elvonulni: sakált, hyenát z 
mindenféle gazella-fajokat^ Végre felhangzott as 
oroszlán első rövid ordítása, melyre csakhamar

egy másik felelt, jelentvén, hogy a nőstény szintén kö 
zei van. A találka épen a fa alatt történt s Holub 
már előre örült a nagyórdekf pásztorórának, mely­
nek szemtanúja fog lenni, midőn a nőstény, mint­
egy 10 lépésnyire s fatói megállt, fölnézett s a 
vadászt az ágak közt megpillantotta. A két fene- 
vad hihetőleg elszégyelte magát a hívatlan tanú 
előtt, s hatalmas ugrásokkal tova rohantak. Midőn 
Holub másnap reggel a tüsökvárhoz vissza tért, a 
körül oroszlán ‘nyomokat tfiáit, melyek elég vilá­
gos, n bizonyiták, hogy a szerelmes pár az éjjel 
ott is megfordult.

Kevésbé idillikus színezettel birt egy máfik 
kaland, mely a Masonga-völgyben egy hollandi 
telepitvényes (boer) nővel tör;ént, ki egy Fiijoun 
nevű elefánt-vadász feleség) volt. Midőn a v dász 
és atyja hazulról távol voltak, egy oroszlán ismé­
telve látogatást tett a boer krafija körül. Eleinte 
éjjel jött el néhányszor s megpróbál a borzasztó 
ordításával a kerítésen belül levő állatokat elrómi- 
teni és futásra bírni, a mikor persze egyik vagy 
másik darab bizonyára zsákmányul esik neki. 
Az elefánt - vadászok, apa és fiú, többszőr 
megpróbálták az éjjeli látogatót fölkeresni, de 
hiába. Egy este az asszony két kis gyermekével 
megint egyedül maradt a karókból, sárból és fűből 
épített rozzant gúny hóban, csupán a ^színes szol­
gák, az úgynevezett matabellek őrizetére bízva, kik­
nek fegyvere mindössze is néhány aszagai volt. 
Az asszonyt ez rate ki magyarázhatatlan nyugta­
lanság fogta el, mint valamely nagy szerencsétlen­
ség előárzete. Megparancsolta a szolgáknak, hogy 
a Kraal előtt őrtüzeket gyújtsanak, s egész éjjel 
tüzeljenek, s ezáltal a vadállatokat távol tartsák

Alig állt be azonban az éj, egyszerre föl­
hangzott a vészjósló orditás, s idó'nként ismétlődve 
egyre közeledett. A remegő asszony oda ment fek­
helyéhez, melyen két gyermeke nyugodtan szender- 
gett, de leirnatatlan rémület szállta meg, midőn a 
vékony falu gunyhónak közvetlen közelében meghal­
lotta az oroszlánnak jól ismert nehéz lépteit. Világot 
gyújtani nem mert, hogy az oroszlán a fal valamely 
hasadékán őt vagy gyermekeit meg ne pillantsa, s 
testével mintegy vódöleg gyermekei fölé hajolt. 
Egyszerre észre vette, hogy a kisebbik gyermek, a 
szopos, gyorsabban lélekzik; hogy fel ne ébredjen, 
karjaiba vette, s valódi halálos aggodalommal sző­
ri tá magához. A gyermek azonban mégis felébredt 
és sírni kezdett. Áz oroszlán kívül meghallá a sí­
rást, s borzasztó ordításban tört ki, ugy hegy a 
másik gyermek is felébredt, s mint a nyárfalevél 
reszketve szorult anyjához. Mig a szegény asszony

két gyermekével karján mondhitatlan rettegés közt 
állt a guayhó közepén, s irtóz ittál vette észre, 
hogy az oroszlán fejét a falhoz nyomja, ugy hogy 
a vékony karók közti tapaszték aggasztólag recse­
gett, — az alatt a kerítésen belül levő házi álla­
tok, az oros-fián ordításán elrémülve áttörtéi a 
gyepüt s hanyatt-homlok rohantak ki az éjsza­
kába. Az oroszlán azonnal egyet levágott közülök, 
s a halál révén álló asszony iszonyodva hallotta 
a mint a levágott ökör csontjai a rettenetes fogak 
közt ropog'ak. Az oroszlán leceillapitá éhségét és 
elment; néhány nap múlva azonban, midőn az 
elefánt-vadászok haza tértek, az éjjeli látogatásért 
életével lakóit meg, mert a vadászok fölkeresték 
és agyonlőtték.

Egy harmadik kaland Holubbal történt a 
Zambesi mellett, nem messze a Viktoria-vizeséstől, 
két angol és ezeknek nejeik társaságában. A tár­
saság valahol künt járván oroszl ván nyomokat ta­
lált s elhatározta vadászatot tartani a vadra. A 
vadászok tizenketten, három egymást kölcsönösen 
fedező sorban indultak meg, s utáuok egész sereg 
színes szolga ment. A két nő egy termesz-boly 
melletti fára helyeztetett el. Az oroszlán, szokása 
ellenére, mintegy 5 lépésre bevárla a vadászokat 
fekhelyén, itt azonban akkorát ordított, hogy a 
szolgák s a két hátsó sor vadász eszeveszetten vi­
lágnak sza’adt, s valamenynyi felmászott a közel­
levő fákra. Az első sorban volt vadászok lassan 
visszavonultak, s bizonyos távolságból oda lőt­
tek a bokorba, a honnét az orditás hal­
latszott. — Az oroszlán azonban nem jött 
elő s ezért elhatározták, a magas fü­
vet körülötte felgyújtani. A szél azonban el­
lenkező irányban hitt s a tüzet s füstöt a vadá­
szokra vitte és pedig épen arra, a hol a két asz- 
szony a fáról a vadászatot nézte. Midőn a hanjva- 
bolyt és fát sürü fújt fel nők borították el; a két 
nő nem tehetett egyebet, mint hogy a lehető gyor­
san leszálltak a fáról s férjeikhez siettek a nagy 
füvei fedett mezőségen át. az egyik nő egyszerre 
felsikoltott s midőn a társaság oda nézett, a nő 
nyomtalanul eltűnt a fűben. Férje természetesen 
rögtön segélyére sietett, azonban midőn <da ért, 
hol nejét legutoljára látták, egyszerre ő is eltűnt 
a társaság szemei elől. Most mindenki segélyökre 
sietett az angoloknak, a kiket csakugyan meg is 
találtak egy veremben, melyet a szeracsenek ástak 
gazella-fogás végett, äz angolokat aztán kihúzták 
s folytatni akarták a vadászatot, mely azanban 
csakhamar véget ért, mert az oroszlán a beállott 
zavart felhasználva, okosan tovább állott.

Lapunk mai siímáhoi egy iv melléklet vas esatolvs.
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varrt ivekből és lapokból állott, t e I e j a v i t á s ok- 
kal és törlésekkel.

E jegyzék 1—1351 folyó szám alatt összesen 
185.120 írt bevételt töntet fel, holott V é g h Ig- 
nácz egy előző bizottsági ülésben hi- 
v a t a 1 o sa n jelentette, hogy mintegy 300,000 írt 
fizettetett be tényleg.

A jegyzékbe nem vezetett, tényleg fel­
vett és elsikkasztott összegek közül eddig 
kipnhatoltatott József főherczeg 15,000 frtja, 
gróf Karácsonyi Gnidó 5000 frtja s ezekkel 
együtt V é g h Ignácz beismert összesen 
41,357 frt 90 kr összeget, mint olyat, mely a régi 
intézet embereinek kezeire jött és elköltehtt és pe­
dig. mint V é gh a bizottság előtt kijelenté, a J ó- 
z s ef főherczeg 15,000 írtja gr. Festetich 
Pál számlájára. — A többi 70—80,000 frt kipu- 
hatolása iránt most folyik a vizsgálat 
kéz alatt s nem a bíróság által.

Az irattár a lehető legnagyobb rendetlenségben 
találtatott, az a 1 a p i t ó okiratoknak s egyéb fontos 
okmányoknak egy része a szekrények és 
asztalok alatt, az elhányt papírok közt 
találtatott meg; fontos jegyzőkönyvek, utasítások, 
jelentések, kimutatások egészen hiányoznak.

A leltár ép oly rendetlen, mint az irattár. A lel­
tári tárgyakról semmiféle jegyzék nem vezettetett.
V é g h összesen 38,071 frt 95 krről, mint állítólag 
leltári tárgyakba fektetett összegről adott számot álta­
lánosságban, de ebből csakis 3540 frt 90 kr, te­
hát az egésznek csak 9°/0-a van iga­
zolva s részletesen indokolva. Végre 
a számadásról a bizottság semmit se jelenthetett, 
mert számadás semmiféle alakban nem ta­
láltatott.

Ezeken kívül is óriási mennyiségű jelenségeit 
fedezte fe! a bizottság az elkövetett bűntényeknek.
V é g h Ignácz éjnek éjszakáján bejárt az inté­
zeti helyiségbe s ott titkos megbizottaival együtt 
dolgozgatott. — Az augusztus 31-iki közgyűlés 
eredménye meghamisittatott, mert a szavazatok 
nagy része hamis vagy hamisított alapitó levelek 
alapján felbérelt hordárok által adatott be. Vannak 
oly alapitó levelek, melyeken mind a tanuk, mind 
sz alapítók neve hamis. Ily levelek száz számra 
találtattak. Legkirívóbb bizonyos Kút lány a Já­
nos levele, ki 10,000 írt alapítványt tett, de egy 
krajczárt sem fizetett be s mégis 20 
szavazattal rendelkezett, sőt szavazott. Ennek 1879. 
aug. 29-én kelt alapitó levelén is. V é g h Ignácz 
neve is, mint tanúé szerepel, holott öt hónap- 
pal előbb már meghalt.

Az ügyhöz még hozzá szólunk. Ma csak két 
megjegyzésünk van még.

Az egyik az: hogy gr. Festetich Pál, 
Tisza László, Nagy György és Piufsieh 
uraktól, kik Végh Ignáczczal együtt és egyetem- 
legesen kezelték, úgy a mint kezelték, az országos 
intézet alaptőkéjét, m e g v á rj u k, hogy az orszá­
gos intézetben elfoglalt állásukról haladékta­
lanul lemondanak.

A m ás i k pedig az : hogy Bittó István 
úrtól, az országos intézet alelnökétől az egész eljá­
rásnak a büntető bírósághoz való rögtöni feljelen­
tését követeljük.

Ha ez nem történik: a kisbirtokosok 
országos földhitelintézete már csirájá­
ban megbukottnak tekintendő, hitele meg nem 
erősödhetik s iránta bizalom nem támadhat. Vagy 
megteszi Bittó István ur azt, a mi kötelessége, 
vagy ő is bűntársává szegődik hallgatag azoknak, 
kik ez intézetet oly súlyosan kompromittálták.

Nyilatkozat.
I.

Decz. 11-én e=te 9 órakor Beniczky Ferencz 
es b. Uchtricz Zsigmond Tarnőezy Gusztáv laká­
sán megjelentek azon kijelentéssel, hogy Festetich 
Pál gróf kívánja, miszerint Tarnóczy írásban vonja 
vissza azon állítólag az „Ellenőriben foglalt állí­
tását, mely szerint ő, t. i. Festetich a kisbirtokos 
részvénytársaságot az uj országos intézetbe be!e- 
oivasztani kívánná. Tarnóczy felolvasván említett 
nyilatkozatát, kijelenté, hogy ő ál Kásából semmit 
sem von vissza, de abból se többet, se kevesebbet 
kimagyaráztitni, mint a mi abban foglaltatik, nem 
tnged.

A nyilatkozatban sző sincs beolvasztásról, ott 
csak kártékony anyagi kapcsolatról van szó, mely 
a múltban a 41,357 írt 90 krban, a jövőre nézve 
alakit 3 frtaji összegben nyert igazolható

Ez állítás valóságát belátva, nevezett urak 
azon kijelentéssel távoztak, hogy erről e grófot fel 
ingják világosítani és esetleg 12-én 11 órakor fog­
nak visszatérni.

H.
Alólirott Beniczty Ferencz és báró Üchtritz 

Zsigmond urak előtt, a kik gróf Festetich Pál ne- 
vébeo a ezélbó! jöttek hozzám, hogy tőlem az 
„Llenor -ben és „Pester Lloyd“-ban a kisbirtoko- 
sok- orsz. földhitelintézetének érdekében tett fel­
szólalásom folytán erkölcsi elégtételt kérjenek 
ezennel kijelentem : hogy bár nem helyeselhetem’ 
de tudom, hogy a tőrvéayhozás és a társadalom 
meg nem találtak fel oly eszközt mely a szemé­
lyes sértések kellő megtorlásánál a lovaglás elég- 
tétélt helyettesíthetné, ennélfogva magától értető­
dik, hogy jobbnak hiányában én is kénytelen va­
gyok magamat ezen kétes érvényű bírósági végre'

Windthorst is beláthatta, hogy Bismarck csak 
azért hizelgett neki, hogy őket megnyerje vódvám 
törvényjavaslata kivitelére, most, hogy azt az 
ő segedelmével keresztül vitte, elfordul tő­
lük. — Azt mondják, hogy a hálátlanság poli­
tikai erény, ha ez áll, akkor Bismarck herczeg a 
legerényesebb ember a világon. Hálátlan volt 
Muszkaország és a nemzeti szabadelvűek iránt, és 
most hálátlan az ultramontánok iránt. Ő azonban 
mit sem gondol többé velők, hanem azt tartja, ha 
elesik az egyik párt, majd bozzásio-ul a másik. 
A nemzeti szabadelvűek politikáját 
a vasutak megszerzésében támogatni fogják. Windt­
horst minap oda nyilatkozott, hogy hagyja a mi­
nisztériumot tenni, mint akar, de a kiegyezés a 

.Vatikánnal nagyon is sokára halasztatik, ezen meg­
jegyzést Richter némely észrevételére tette, 
beszédét azzal végzé, hogy Bismarckot galandfé- 
reghez hasonlitá, melynek, ha egyes fagjaii el is 
vágják, más nő helyébe, unó avulso non deficit 
alter. így tehát ő is beismeri és látja, hogy Bis­
marck most a nemzeti szabadelvűekkel kaczérko- 
dik az ultramontánok kárára.

Gladstone végre bevégezte Skőcziában 
szónoklatait. Az utolsókat ugyan egy napon G1 a s- 
gowban tartotta. Egyik beszéde politikai volt, 
melyben Salisbury t élesen támadta meg politikájáért 
és azt mondotta, hogy ezen politika egyenesen 
anarchiára vezet. A másik beszédben, mely inkább 
bölcsészeti volt, melyet St. Andrews hall­
ban tartott, oda nyilatkozott, hogy csak a vallá­
sosság által tarthatók fenn az államok, jelesül pe­
dig egy vallás sem oly hatalmas előmozdítója a 
politikai és polgári erkölcsiségnek, mint a ke­
resztény.

A skótok, kiket sokan igen heves vérü 
népnek tartanak, e mellett még is nagyon számí­
tók, igy tehát ők mind Gladstone elveit osztják 
A szabadelvű kormány Angliának 17 millió font 
sterlinget takarított meg, mig a toriek 6 millió 
deficzitig vitték. Gladstone minisztersége alatt az 
adó 12 '/2 millióval szállíttatott le, a toriek alatt 
ez 3% millióval emeltetett fel. Indiában is úgy 
van, most ott a deficzit 7 millió, Gladstone alatt 
6 millió többlet volt. Noha a whigek két nagy 
előharczost vesztettekei, Russel grófot, ki meg­
halt és B r i g h t e t, ki mindentől visszavonult, 
most még is, hogy a hatodik év lefolyt és uj vá­
lasztásoknak kell történni, a harcz a toriek és 
whigek közt igen erős és élénk lesz. A szabadel­
vűek remélik a diadalt, de Beacons field ő 
rólok fitymálva szól, s legnagyobb érdemnek tartja, 
hogy Muszkaország befolyását Európára megtörte.

Olaszország majd minden vidékéből igen 
nyugtalanító hírek érkeznek, a közbiztonság ott 
nagyon rósz lábon áll. Ennek leginkább a mos­
toha időjárás és a nép nyomora az oka. Velen- 
ezóben már egy hét óta folyvást havazik. Ott e 
napokban V a r o 1 a tanár éjjel orozva meggyil­
koltatott, a nélkül, hogy a tettes kézre került 
volna, ügy látszik, mintha a brávók korszaka is­
mét visszaidéztetnék. Palermo vidékén pedig 
egy fiatal embert Archangelo Pácét fog­
tak el a haramják és családját 6000 líráig meg- 
sarczolták, mely ezen összeget váltságul kénytelen 
volt fizetni. Nem oly szerencsés volt Sansonet, 
ki nyomtalanul eltűnt, úgy, hogy kétségtelenül meg­
gyilkoltatott. Szicziliát és Nápolyi G u 1 i n o San 
Mauro bandita rettegésben tartja, minduntalan 
egy fuvaros tűnik el.

A franczia szenátus decz. 11-jki ülésében 
Canrobert tábornagy felvilágosításokat ad vá 
lasztása és azon birek felől, melyekre a választás 
alkalmat szolgáltatott. Szóló kijelenté, hogy a je­
löltséget nem vélte visszautasíthatni és megválasz­
tása esetén elfogadhatónak tekintette a mandátu­
mot, mindenek előtt azért, mert megválasztása a 
hadsereg irányában tanúsított hódolat volt, és to­
vábbá, mert ő, ki a szenátus konzervatív többsé­
géhez tartozott, nem találta volna helyesnek, ha 
vonakodott volna, a kisebbség tagjává lenni. A tá­
bornagy kijelenti, hogy őmint a tiszti-osztályozási 
bizottság elnöke mindenkor részrehajlatlansággal 
járt el és a politikával abszolúte nem foglalkozott. 
Megragadta egyúttal az alkalmat, hogy visszauta­
sítsa azon vádakat, melyeket ellene deczem- 
b e r 2-i kát illetőleg már hosszabb idő óta fel­
hoztak, és hangsúlyozza, hogy az államcsíny 
felől semmit se tudott. Ő mint dandártá­
bornok egyszerűen a hadosztálytábornokok paran­
csát teljesité és ez iránt semminemű felelősséget 
el nem vállal, mert ő egyszerűen teljesítette köte­
lességét mint katona. Végül kijelenté, hogy ő min­
denkor mrgasan lobogtató Franczuország zászlaját 
és úgy fog cselekedni utolsó leheletéig. Kijelen­
tését élénk tetszéssel fogadták.

A szenátus egyhangúlag megszavazta az őt 
milliónyi hitelt az Ínségesek számára.

L e r o y e r igazságügyminiszter egészségi te­
kintetből beadta lemondását; tározóját utód 
jának kinevezéséig tovább fogja vezetni.

A lapok azt hirdetik, hogy Goresakofí 
herczeg a czárnak abéke politika fentartá-

élelmi szerekkel és eltikkadt s járványok által 
elcsigázott katonákkal kezdette meg a had­
járatot. — Ezenkívül még Lomakin tábornok 
képzettség hiánya és Lomakin hirtelen bekövetke­
zett halála, mely személyváltozfatást igényelt a fő­
parancsnokságnál is nagyon sokat járult ezen expe- 
diczió sikertelenségéhez. Nagy hiba volt, hogy a 
hadtestet, mely az Attrek mentében indult, nem 
támogatták Tsar Dzsoniből, hol a muszkák az Oxus 
partjainál erődített állást foglaltak volt el egy más 
hadoszlop által. Pétervárról érkező híreknél fogva 
keleti Turkesztán kormányzója most minden In­
tézkedést meg tesz, hogy jövő tavasszal újra 
megkezdje a hadjáratot, mivel egész addig 
lehetetlen lenne azt az ingoványossá lett tala­
jon megkezdeni, mely az esőzés által járhat- 
lanná tétetett. De az akhalok is szövetkezni akar­
nak a turkomán törzsekkel és már a mervi tör­
zset, mely ezen nomádok közt a legjobban szer­
vezett és legnagyobb, meg is nyerték szövetsége­
sül. Egy távirati sürgöny azt mondja, hegy tekkek 
egész Krasnowassig haladtak előre, mi azt engedi 
gyanitani, hogy a muszka fennhatóság alatt álló 
yarmondokkal is szövetkeztek. Persia helyzete 
szemben egy azon ország észak-keleti határain 
előrenyomuló muszka hadsereggel, kivált élelme 
zési tekintetben igen bajos volt, azonban min­
denki, még az angol követség is elismeri, 
hogy Persia a semlegesség kötelességeinek megfe­
lelt. Az ugyan igaz, hogy a hadjárat gyors lefo­
lyása és a muszka hadsereg szétrombolása Persiát 
megmentette nagyobb zavaroktól, melyekbe könnyen 
juthatott volna, ha a muszka csapatok távolabbra 
vonultak volna tengermelléki bázisuktól és igy a 
persa hatóságok hatályosabb táirogatását vették 
volna igénybe.

A „Manchester Guardian“ londoni levelezője 
azt írja: Mnszka fórrá bői tudom, hogy Mihály 
nagy herczeg az angolok afghanisztáni sikereitől igen 
nyugtalanil tatik és minthogy ezen országnak Anglia 
általi bekeblezését előre látja, azt javasolta, vállalná

fájára krajezáraikat beadhassák. A begyült 94 kraj 
czár, habár kicsinyke összeg, de tőlük nagy, mert 
abban minden pénzüket az árváknak adták.

— Iga zságszolgá Itatásunk jellem­
zésére a „Sz.-Fehérvár és V.“ a következő esetet 
közli: A múlt hó folyamán itt Székesfehérvárott 
egy becsületes helybeli polgárral történt, hogy a 
hetivásáron megvásárol egy kocsi 2 — 300 fej ká- 
poszlát, megkérdezvén az e’adót, hogy olyan-e 
alól is a káposzta, mint fölül? Midőn attól meg­
nyugtató választ nyer — az e’adó személyét és 
lakhelyéit ismerve — a káposzta árát kifizeti 
vele levő kis fiát lakására küldi, ezek a káposztát 
lerakják, vevő pedig más dolgai után a városban 
marad. Délbe haza érkezik a becsületes vevő és 
bámulva szemléli, hogy a lakásán lerakott ká­
poszta — persze az a mi a kocsi alján volt, most 
fölül kerülvén — legnagyobb részben haszontalan 
portéka, hogy ő meg van csalva. Mit tegven hát 
mást, mint igazságot keres a világos csaló" ellen, 
Elmegy tehát a kapitányi hivatalhoz, de az eladó 
N. községi ember lévén, utasítják N. községi bíró­
hoz : az eladó N. -cözségi biró is lévén, megy a 
szolgabiróhoz, a szolgabiróságtól utasítják a kir. 
járásbírósághoz, innét pedig — (a káposzta ára 
12 frt nehány krt tevén), a megcsalt fél elme­
nesztetik a városi községi bírósághoz, de oda a 
N. községi emtert megidézni illetékesen nem le­
hetvén : neki keseredik, fiskálist fogad. — Ennek 
előleget ad ; a közben, mig az agy megindul, a 
káposzta rohadni kezd, annak az eladáskori minő­
sege már meg nem állapítható, az eladó szintén

magára Muszkaország a védnökséget Persia felett. 
Ezen eszme nem uj és sokszor képezte a megvi­
tatás tárgyát a persa miniszterek közt, kivált 
azóta, mióta Anglia konvencziót kötött volt Tö­
rökországgal, ez még a nagy herczeg jelenlétében 
is történt, de mind eddig nem hitték, hogy 
Afghanisztán annyira legyen. Anglia hatalmában, 
mint ezt most látják. Egyébbiránt a mervi expe- 
diczió szervezése Batum és Kars ujdonnan szerzett 
kerületei igazgatósága a tiflisi hatóságok egész 
erólyét igénybe vette, Miután ez megtörtént a 
nagyherczeg ép annyira kívánja Muszkaország be­
avatkozását Persia ügyeibe, mint hajdan minden 
tevékeny politikát ellenzett.

«Ls» MAGOK*
— decz, 12.

— Lapunk mai száma mellékletének tar­
talma-. Országgyűlés. Indokolás, az 1880. évi 
államháztartási hiány részbeni fedezéséről szóló 
törvény javastathoz. Regale-jog a képviselöház- 
ban. Az 1880-diki államköltségvetés tárgyalása. 
Taniiyy. Egyletek, társulatok. Törvényszéki csar­
nok. Közgazdaság. Tdrcza: A szép hhntöhetges.

* Időjárás Budapesten. Ma némileg enyhült 
az idő, s a hideg nem volt oly metsző, mint a múlt napok­
ban. n múlt éjjel esett hó nagyon kevés volt ; az ég borult 
maradt egész nap. Hómérő állása a városban este - 7» ß

— Személyi fairek. A képzőművészeti 
társulat elnöki állomására a leköszönt P u 1 s z k y 
helyébe Ipolyi püspököt fogják megválasztani. 
— Várad y Gáborról azt jelenti egy kőnyomain 
lap, hogy a téesői mandátumot elfogadta, azon­
ban a képviselőházban nem fog megjelenni. — 
Mi le ties, mint a „Zasztava" Írja, jelenleg Var­
jason Temesvár mellett egyik rokonánál időz s 
Újvidékre csak később megy.

— A kolozsvári függetlenségi 
párti lap ügye, mint az ottani lapokból lát­
juk, sajnálatos zátonyra jutott. Hegedűs Ist­
ván ugyanis, ki a megindítandó lap szerkesztését 
volt átveendő, a „M. Po)g.“-ban a következő nyi­
latkozatot teszi közre: „Több oldalról felmerült 
félreértések kikerülése végett kénytelen vagyok 
kijelenteni, hogy az általam egész lelkesedéssel és 
becsület--:; odaadással megindítani remélt íflgget’en- 
ségi ki.iönynek létesítése a kiadó ur részéről az 
utolsó perezben — meggyőződésem szerint —aka­
ratán kívül támadt nehézségek miatt, jobb időkre 
elmaradt.“ — A „M. Folg.“ fölemlíti még ezzel 
kapcsolatban azt a hirt, hogy a „Kelet“ czimü 
lapból uj év után habarékpárti vagy párton kívüli 
lapot fognak csiná'ni, s állítólag épen ez lett vo'na 
oka, a miért Stein kiadó a „Jövő“ megindításától 
elállóit.

fiskálist fogad, keményen védekezik, a pert meg­
nyeri és a megcsalt ember — azonfölül, hogy se 
pénz, se posztó — fizet 19 frt 20 kr. perköltsé­
get. — No meg a saját ügyvédje sem élhet 
szélből — tehát annak is rongyos 10 frtot.

— Meghívás.A,budapesti 48—49-iki hon­
védek meghivatnak az Ováry László helyiségé­
ben (fehér hajó á'cza 8. sz.) jövő vasárnap, de=cz. 
14-én tartandó értekezletre.

— Farkasok a főváros alatt. Burg- 
ner S. ráezalmási földbérlő f. hó 10-én déltájban 
a_ fővárosból haza felé hajtva, 200 lépésnyi távol- 
sagig két farkas közeledett szánjához a promontori 
határban. Bnrgner előrántotta revolverét s a far­
kasok felé több lövést intézett; mire ezek vissza­
felé iramodtak. A lövésr1 több promontori lakos 
dorongokkal főlügyverkezv az útra sietett, s ül­
dözőbe, vetie a farkasokat; , . azonban a pro- 
montoriak elől ii elmenekülte'- Ez a harmadik 
eset, hogy rövid idő alatt ... aasol ;Jentkeznek 
azon a vidéken.

Az egyéni szalmásáénak ismét 
két sérelme jutott az „Ellenőr“ tudomására. A 
szatmárnémeti kir. járásbíróság előtt beperelték 
Kanalos Jánost és társait egy 8 írtra becsült tüzfa 
levágása és ellopása miatt. Kanalos teknővájó; ki 
hivatásához képest járni-kelni szokott ugyan a vidé­
ki11, de féltelekkel bir. A járásbíróság a lopási 
kihágás gyanúja miatt mégis letartóztatta 1878. 
April 30-kán és csak 1879. évi június ll-én bo­
csátotta szabadon, a reá kővetkező hónapban pedig 
ugyanazon járásbíróság felmentette. Tehát 
kihágás miatt egy évnél tovább volt 
vizsgálati fogságban oly egyén, k t utóbb 
a letartóztató bíróság felmentett. — A giralti kir. 
járásbíróság pedig Maczinkó Jánost könnyű 
testi sértési kihágás miatt helyezte szept.
17- dikén vizsgálati fogságba, mert a panaszo­
suk azt mondták, hogy parasziott Amerikába akar 
szökni. Vizsgálati fogságban van még jelenleg is, 
tehát a harmadik hónapban. A kir. tábla 
mai ülésében 33366. sz. a. határozatával elrendelte 
a panaszlott azonnal való szabadon bocsátását. Az 
ily esetek — Kja az „Ellenőr“ — felettébb iga­
zolják az egyéni szabadság érdekében való felszó­
lalásainkat. Ezzel a gyakorlattal mindenkit vizsgá­
lati fogságba lehet helyezni. A járásbíróságokat 
meg arra nézve sem korlátozza törvény, ho»y ki­
hágás miatt rendeljenek el letartóztatást. A két 
említett járásbíróság tehát nem követett el tör­
vénytelenséget sőt szabálytalanságot sem. Hogy 
megsértette az egyéni szabadságot, ennek a tör- 
venytelen állapot az oka, melyet positiv törvény- 
hozással mielőbb meg kell szüntetni.

- H i r e k a v á r o s b ó l. N e u f e l d Mór helybeli 
tekintélyes kereskedő ma reggel 6 órakor mériegutezai la­

tartandó ipari, földmivelésia Rómában 1882-ben 
és mükiállitásról.

‘elePTh? A .Kereskedelem
szolgálatában. Londonból írják: A villanyos 
utón való szó és Írásbeli közlekedés a cityben 
mindinkább közvagyonná lesz. Az egymástól távol 
lakó alkuszok és nyargonezok végrehajthatják a le»- 
fontosabb kötéseket, jóformán a nélkül, hogy°a 
karos székből fölkeljenek; mindenesetre 
ban a nélkül, hogy a levelezéssel 
nek, s küldönezökeí tartsanak. A 
lehetőié teszi nekik a szóbeli érintkezés1-, 
a dolgokat enyhébben, gyorsabban és

azon- 
vesződje- 
telephon
mi által

teljesebben
lehet elintézni. E közlekedési módnál nem kevésbé 
csodálatraméltó a villanyos nyomó-gép, mely min­
den jelentékenyebb alkusz irodájában be van hoz­
va,^ végtelen papírcsíkokra rója az árakat, sőt az 
értéktőzsde bármely perezben fölmerült hivatalos 
jegyzéseit. A villanyos közlekedés előnyei nem annyira 
az irásmunka megtakarításában állanak, mint in­
kább a czentralizáló tenden ában. Valamely ü-l-t 
vezetője adott időben sokka- többet helyben hacV"- 
hat, mintha alárendelteket küld ki s azok á°t»l 
folytat alkudozásokat. Ho :y a szolgálatnak ez 
egyszerűsítése az alárendeltebb működők mun­
káját mennyiben teszi fölöslegessé, mé» ké­
sőbb fog kitűnni, annyit azonbjn már most sem 
Kiét kétségbe vonni, hogy a telegraph és tele­
phon által épen annyi munkaerőt lehet megtakarí­
tani, a mennyit a mezőgazdasági gépek saját ha-
tasKörükban megtettek, a váltó-sensál mindenesetre
el fog tűnni a pénzpiaczról, mivel a bankházuk 
üzleti irodájában alkalmazott telephon lehetővé te­
szi a legkülönbözőbb bankárokkal va’ó rögtöni köz­
vetlen érintkezést.

— Elfogott rablók. Bibarmegj ében a 
robogányi szakaszban közelebb fegyveres rahVk 
léptek föl s veszélyeztették az élet-"és vagycnb'z 
tosságot. Missuray János nagyváradi csendbhtos 
azonnal megtette a szüksége* intézkedéseket hogy 
a veszélyes rablók kézrekerüljenek. Legközelebb 
aztán találkoztak is Missuray és csendlegén\ei 
dobresti Bortis Lekával - ki 13" évet töltött már 
Munkácson — és társaival. B rtis és czimborái 
nem egy gaztettet követtek el, — sőt n=m rée*n 
fegyveres rablást vittek véghez, mikor is Missuray 
jónak látta egész erélylyel lépni fel a vakmerő be­
tyárok ellen. Midőn rejtekhelyükön meglepték őket 
a zsiványok önvédelmükre fegyvert fogtak s menekü­
lés közben az üldözőkre tüzeltek. Természetesen a 
csendlegények is jónak látták használni fegyvereiket 
s igy történt, hogy Bortis Lekát Csallos Péter csendle- 
lénynek sikerült egy lövéssel leteriteni. Bortis a 
helyszínén meghalt. Másik két társa látván a ve- 

5r gyászos végét, mindenáron menekülni akart 
ne egyiket — mintán golyó-sebet kapott — elfogd 
ták - név-,-. z elfogottnak : Dudos Péter. Elfogatott 
még - . , 4t csendbiztos által Tyirla Anucz s 
Kopik, -r Biló és Csote Péter, mindannyian
fegyver dnallok. Az agyonlőtt, nemkülönben az
elfogott rablók valóságos rémei voltak, nem csak a 
robogányi szakasznak, hanem a messze vidéknek is.

Rövivl ’ur-eli. A henvédtisztek vanonta- 
lan özvegyei ín: _ ős árváinak ellátására szolgáló 
alapra eddig befolyt adományök összege 55703 frfc
?? íxi 7" * különlegességekből decz,
15-étől kezdve a meglevő készlet leszál itott áron 
vegkep elfog adatni, mivel e szivarnem gyártása be- 
szüntettetik. A leszállitottjárakat a hivatalos lap mai 
száma közli. — Svéd tornászat«' gyógytermet nyi­
tott meg Dudies Miklós budapezti gyakorló erros 
a hatvani utczai 8 sz. házban. A gyógytermet már­
is sokan látogatják. — Csúszkálás közben D.-Bog- 
danyban 5 fin beleszakadt a Dunába, s a jég alatt 
nyomtalanul eltűnt. - Gyújtogatás Csép csepel- 
szigeti község plébánosának pajtáját nem rég fel­
gyújtották azért, mivel a plébános kellő szigorral 
lép föl az iskoláztatás mellett. A nagy szélben a 
gyújtogatás miatt nem sok hija volt, ho^y az égés7 
község el nem hamvadt. — 105 éves asszony halt 
meg a napokban Maidstoneban. Az asszony ‘Wea­
ver Erzsébet 1774, decz. 21-én született. Egy an­
gol lap beszeli, hogy az öreg asszony 101 éves ko­
rában komlószedéssel 2 font sterlinget keresett —
A becsi műegyetemen a rend már teljesen hehre 
állott s a tanulók ideiglenes bizottsága feloszlott.
A helyett most minden évfolyam hallgatóiból bi-

káeáii a H. emeletről leugrott é; rögtön szörnyet halt. Mint zott^g a'akul, hogy a függőben levő" kérdéseket 
nekünk jelentik iduit betegseg okozott pillanatnyi őrü- | megbeszélje, s azok ügyében a minisztériumhoz

szörnyű elhatározásnak oka, minthogy kérvényt intézzen
ßS ÍIT1 Vüh 1 V1Q7AT1I7Q.1 irái>Annnn<ii<i 2 — -  I

nap
— a színész-kongresszus még teg- 
este itt maradt tagjai bu cs u-e s tély t tar­

tottak, melyen a szívből eredő felköszöntések egy­
mást érték. Miután Ribáry miniszleri tanácsos, 
fáradhatlan elnökük eltávozott a köszöntések újra 

éltetve a már eltávozott elnököt.

hajtásnak alávetni. Azonban ily esetben, midőn ré- s^t javasolta és azt tanácsolta, hogy miután a ki- 
szemről Bem a személyes sértésnek szándéka, de bókülés Németországgal sikerült Ausztriával 
egy kozmtézet anyagi érdekeinek megvédése vau 1 ’ Val
kérdésben, káros előzménynek tartanám, ha a vád­
lott fél a vadak megczáfolása helyett az ügyet 
személyes térre vihetné át, mivel ez, ha engemet 
nemis, de némelyeket talán visszatarthatna a köz- 
érdekeknek azon védelméről, mely nélkül ezek az 
erősebbek vagy ügyesebbek prédájává lennének.

En azon nézetben vagyok, hogy mielőtt ne­
kem alkalom adatnék állításaim igazolására, és a 
a grófnak azoknak megczáfolására, az ügy és ön­
magam iránti kötelesség sértése nélkül a kérdést 
személyes térre átvinni engednem nem szabad. Az­
után mindenre késznek fognak találni az urak.

Kiváló tisztelettel 
Tarnóczy Gusztáv.

Budapest, decz. 12.
Az olasz hírlapok »G«bb bizonyságát ad­

ják Németországtól! elidegenülesüknek. a „Perse- 
veranza“ csípős észrevételeket tesz Bismarck 
herczegre, midőn az ultramontánok iránti maga­
viseletéről szól. Ezek, úgymond, kiábrándulhattak 
végre benne vetett bizalmokból, ha látják, hogy 
neki soha sem volt komoly szándéka a kultur- 

aiíviak véget vetni és a Vatikánnal kiegyezni.

— is
megkell kísérlem a kibékülést, mi nem is lenne 
nagyon nehéz. Francziacrszág iránt figyelő eljárást 
kellene követni mind addig, mig ott abelviszonyok 
nem tisztulnak egészen.

a nihilisták kiáltványt bocsátották ki, 
melyben kijelentik, hogy a vasúti merényletet a 
központi végrehajtó bizottság rendezte és annak 
nem sikerülése nem csüggeszti el a nihilistákat, 
s ők merényleteiket t o vá b b á is fo g- 
j ák fo ly tatni.

Ignatieffetazázsiai departamentek főnö­
kévé nevezték ki, ez azért történt, hogy ott a nti- 
brit politikát érvényesítsen.

A teke-turkománok elleni expediczió.
A középázsiai ügyek még mindig főtárgyul 

szolgainak Londonban valamennji nyilvános vitat- 
hozásoknál. Ezen expediczió legújabb pházisairól azt 
írják Londonból: A muszkáinak a teke-turkománok 
ellem expediczióját egyelőre befejezettnek tekinthetni 
Ha ezen expediczió nem volt sikeres, úgy azt min- 
dekek felett Lazareff tábornok vigyázatlanságának 
róhatni fel, ki a legnagyobb hőségben kezdette elő­
nyomulásét, nem látta el magát elegendőképen

felhangzottak ___  _____
Feleky indítványára közlelkesedéssel fogadtatott azon 
indítvány, hegy elnökük iránti tiszteletüknek kül- 
döttségilsg adjanak kifejezést. Elhatároztatott te­
hát, hogy ma d. e. 11 órakor a Szikszay-féle ven­
déglő helyiségében lesz a gyülekező, hova mind­
azok csatlakozhatnak, kik a reggel folytán nem 
utaznak el. — Ugyané búcsú-estélyen Vasváry 
Kovács Ferencz a régi szinész-gárda egy typi- 
kus egyénisége, kit a főváros is jól ismer — föl­
emelkedik székérő'. „Halljuk Vasváryt“ kiált­
ják minden olda'ról. — Uraim, pályatársak! 
Csak arra kérném önöket, ha pár hét múl­
va egy-egy levéllel keresem fel önöket, ne ta- 
tagadják meg mit ablan kérni fogok. — Halljuk 
most ! kiállják a már leülni akaró Vasvárynak! 
„Uraim csak egy — mond egy-egy krajezárt ké­
rek, könyörgök önöktől. Vaunak önök 700-an vi­
déken, egy krajezárjával begyülne 7 forint, azzal 
két egyszerű kő-fejfit emcl etnék boldogult két 
pályatársunknak Hetényi Laura és 8 zig et­
je özy Zsigmondnak, kiket már csak porhadásnak 
indult fakereszt jelöl a kerepesi temetőben, 
hogy Thahának két buzgó papja nyugszik ott az 
mban.“ Az őszinte szivből mondott szavak meg­
tették a várt hatást, mert pár perez alatt, nem°7 
forint, de 10 forint 83 kr. gyűlt össze; biztosítván 
Vasvaryt, hogy azért a levelekkel való alkalmat­
lankodást kész örömre! veendik.

— Gyermeki szív. F. D. ref. gymná- 
zinmi r. tanár leczkét tartott az I-ső gymn. osz­
tályul. F. D. tanár ur véletlen-égből több ira- 
tokkal együtt egy gyűjtő ivet is kihúz zsebéből és 
földre ejté. A tözellevő discipulusok előzéken ven 
ugrálnak a szétzüllöit jegyzeteket felszedni. Mi 
ez tanár ur?“ kérdi egyik. „Gyűjtő iv a szeretet- 
ház karáesonfájára.“ „Szeretet-ház ?“ kérdék töb­
ben ismerni vágyó bámu'attal. Igen fiaim, hallot­
tatok a szere'et-h^zról? Nem, mi lehet az — 
kérdék — mind több kíváncsisággal. A szeretet- 
ház egy oly nemes intézet, mely szülőtlen árva 
gyermekeket fogad be, s ott anyai szeretettel gondoz­
zák, fölnevelik a jó emberek könyöradományábój hogv 
igy belőlük a hazának derék polgárai, gazdassz’onyai 
válj znak. A karácsonfa pedig ugyanaz, mi a tiétek 
— csakhogy azokó egyszerűbb, szegényebb, a sze­
rint, a mint a begyült adakozásokból" kitelik — 

Hát mi is adhatunk reá?“ - „Ti fiaim? igen 
ha oly fölöslegtek vau, mit csak gyümölcsre, ezu-

Tagy más ilyesre adtak szülétek — ezt el­
fogadhatom a szeretetház részére.“ Szükségtelen 
azoknak ecsetelnünk, kik a gyermeki szivet isme­
rik, mint törték magukat, hogy az árvák karácson

lési roham volt ezen
az elhunytnak családi és anyagi viszonyai városszerte igen 
kedvezőknek isme' telnek. - Hirtelen halála tiszavi- 
deki vaspályáilársasag épületében. Ma reggel 7 óra és egy ne­
gyedre Biehhorn Antal hivatalszolga, teendőit végzendő felakart 
menni az igazgatósági épület harmadik emeletén levő hivatali 
helyisegekbe. Amint a harmadik emeleti lépső közepére ért 

I ®z!V=°rCS?t»P6zm?Ietlenül összerogyott s halántékcsont- I jat megsértette. A vaspalyatarsaság főorvosa azonnal megjelen­
vén, mar csak a halait konstatálhatta. A szerencsétlen ember
hónanosf ’ TlTn ™ r /T'í hát-r?' kik?ek legkisebbike két 
nonapos. — Hl fogott tolvajbanda. A Schnitzer és
Karfunkel czégtól lopott töltényekből tegnap Slaten András
ÍennakéttKnaáL1Té0daí-bOtt-tal^t?k- Glaser András Kováltzek 
Anna és Knapp Janos bűntársaival együtt elfogatott Aeomna-
ma úgy látszilr, egyebb tolvajlással Is foglalkozott, mivel az or­
gazdánál egy csomag spanyol nádat is találtak, mely beismerése 
szerint Grindneh budai koresmárostól lopatott,

Megfojtották s még sem halt mes A 
napokban irtuk hogy Balogh nevű bölcsészethallgatót Nagy- 
váradon a yársánezban holtan találták. A testen erőszak nvo-
fürLaT í;lbjzottakí ¥ost „a »Nagyváradiban a következő 
furc=a hírt olvassuk: Ama fiatal embert, kit múlt szombaton
reggel a vársanezban találtak, még tegnapelőtt _ szerdán" sem temették el Osztálytársai gmár0háProm Ízben menlek 

le;SCre?,dte az at/a ?em, eDS®di fiát eltemettetni. Az or- 
hnli J1ZSga a*.az, erőszaknak semmi nyomát sem fedezte fel a 

“gu0, lfju teste nem ment erjedésbe, sőt tagjai hajléko- 
nyak még ma is s ha felültették a testet, az ülve maradt 
szívdobogása nem volt ugyan érezhető, de tegnap reggel nya­
kán egy pattanást fedeztek fel, melynek kerülete 1-issanlHnf 
pirosodott. A szükségessé vált kísérletek a lehető legnagyobb 
szorgalommal eszközöltetnek. m0na0yoDD

— Felrobbant gyémánt. Philadel­
phiában a természettudományi akadémia egyik 
egkozelebbi üleséri Leidy tanár egy fekete apátból 

készült kézelő-gombot műt tott be, melynek °köze-
«an°b,mSa. ™lt

• • ^ hivatalos lapból. Kinezések. Az iffazsáviipviwlöf61" Gram San.dor.. namáradi kir. törvényszéki ü- 
je^yzőt, ugyanezen kir. törvényszékhez jegyzővé Decker 

szent-gotthárdi kir. járásbirósági Taokót a szent­
gotthárdi kir jarasbirosaghoz segédtelekkönywezetővé Ignea 
Gyula lugosi kir törvényszéki dijnokot a lugosi B ó r b o la 
István szegedi kir. járásbíróság! dijnokot 6pedi» a szegedi 
kir. törvényszékhez, és S o h á f Kálmán letenyei kir iárál 
íez?e fi. J° ’ " l6tenyeÍ kir- járásbírósághoz irnokká^ne-

ügyi teendők aradmegye területére nézve a temesvári^ Bé- 
nézve a debreczeni, Csanádmegye területét’int 

nÜkgv&niMegedl m‘ kÍr- Pénzügyigazgatóságáltal Z

A z árvíz.
S7-iti/maadmegnye, 8lisplni hivatala ne/ében 
b->atlh?la j'y Gyula főjegyző decz. 10-éről a
riumhoez J en St Íntézte a közlekedési miniszte-

. ... Eekete-Kőrös felől, miután az elöntött 
területek koz ekedesi utai az árvíz által elzárvák - 

közelíthetők meg, tegnap este 
tudósítást nem vettem. P újabb

egy-
s egy

... .. A gombot egy Kreczmár nevű
ötvös ad,a át a tanárnak, s azt közié vele, hocry 
annak azelőtti gazdája nemrég az ablak előtt állt, 
úgy, hogy a nap a gyémánlra sütött. A kő 
sznrre meglehetős erős robbanást, hallatott, 
darabja az iHetőnek kezébe, egy másik ’ um ama 
homlokába röpült, A gyémánt megvizsgáltatván
minSfkSmíg'eralh fe)ültté?1 kis üres Játszott, 
mint aminot néha kova-kristályoknál észlelnek. —
Ugyancsak a megsérült ré.-zen egy parányi stén- 
darabka volt látható Leidy tanáf abban i nézft- 

u lu’ a Puhbanás vdamely az üregben
ln V t íuíadÓ,k?ak’ aminő fok ásványban talál­
kozik, hirtelen kiterjedése következtében történt.

hornob .1 yA. lag tárlat Rómában. Az olasz 
kereskedelmi minisztérium keblében jelenleg rend- 
kivuh ulesre egy begy ült legfőbb ipari és kereske­
delmi tanacs elé egyéb feladatok közt az is be van 
terjesztve, hogy véleményt mondjon a Rómában
toíS AVmtd?rht tél8ZerÜ- va=y célszerűtlen 
voltáról. Amadéi karesk. miniszteri titkár, ki ez
ügyben a jelentéstétellel meg van ‘" 
különböző körök nézeteiről 
szerezzen
hó 8 ára » ™ egyne e

bízva, hogy a 
/ 1 I 1 , és óhajairól értesülést 

az erdekelleket gyűlésre hivta egvbe , no 8 ára a miniszteri palotába s ott javas!afaU vé 
lemónyadás vegett előterjesztette. Többek közt kór- 
dest int zett az iránt is, hogy a kiállítás csak or­
szágos legyen-é, vagy nemzetközi, vagy vegyes 
(nemzeti az ipari tárgyakra s nemzet k öz?!

,mM,o^rfk?ri A Pm =8?h*«X nt
s fel2tLhfa’ h(¥ A,madei eszméit helyesli, 
LrmJn tJ 1 6!’ a legtöbb ipari tanácsnak, a 

ynak és a parlamentnek javaslatokat tegyen

A Fehér-Kőrös folyó Kisj -nőaél folyton árad,
óralfnTE8d0tíi ^lk0Íf- allsPánjának ma délelőtt 10 

a?dtí távjrati tudósítása szerint „e perez­
ben Kisjenő also résziben is bejött az árvíz“ - 

ogy azonban ez újabb elöntés töltés-szakadás 
kl” ár-izek tovább terjedése 

tatottk tent‘e’ a fásításban benn nem foglal-

LniB í töltésszakadások tekintetében különben je-
K a/“*’, h0gy ammt az ennel£ »lapján tett iu- 
tezkedésről értesülök, a Fehér-Körös folyón a sza­
kadás betömése a szabályozási társulat által a 
iegnagvobb erélylyel megkezdetett, s a rendelke- 
zős a Fekete Kőrösnél is meg'örtént. A munkálat 
m<gkezdóse felől azonban tudósítás még nem ér- 
K ez ette
• 1 A Fehér^^ Körös fo'yó felső vidékeit illetőleg 
jelenthetem, hogy B.-Sebes és B.-Jenőnél a vizál- 

va,n’ — az eddi= elöntőiteknek jel­
zett területeken k-vfil azonban a ma vett írásbeli 
jelentések szerint Berza Szőllős és Gvurka fcözsé- 

8 a,?'"/enő és S,kula községhez tartozó pusz- 
tákH előntettek, s a már jelentett három " 
telni a Gurahonez-ponyászhelvi Kőröshid is 
dortatott s részint a Kőrös, részint 
patakok árjai által az utak is 
tatttak.

B.-Sebes község belteiületét nem a Kőrös, 
hanem a községen keresztül folyó patak árja önté
nézt rnkálatok külöabeQ emberé'etre
nézve úgy B,Sebesen mint B.-Jenőn sikerültek, s
pMtósnkrőf^r ^^Bt; kiköltöztetni azonban s 

goBdoskodni számos család felől kel-
ketk - Bor08jenón összesen 6 történt,
több sertés veszettjeiSZennt ? db szamsmarha és 
meff8ztlr^eav-ei1Si°dffSa 8 az atak megrontása által
megszalradt kozlelretiés helyreállítása s B.-Jenő és 
ß.-Sebes vidékein a vizáUás alábbszállása indokából
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egyszersmind a kiöntött árvizek visszavezetése iránt 
j3 a kezdeményező lépések megtétettek

A Maros folyó vizei tekintetében sajnosán 
kell jelentenem, hogy Mikalakán és Glogováczon 
az ár fel nem tartóztatta thatott, mert a községe­
ket övező körgatak Mikalakán tegnap délután 
Glogováczon pedig este. s még rohamosakban má 
hajnalban atszakittattak, s Mikalaka községnek az 
államaiig terjedő több mint felerésze, Glogováczon 
pedig mintegy 100 ház vízzel bori Itatott, — la­
kosait azonban habár mentő eszközökben na»v 
hiány volt is, kimenteni sikerült. A menekültek 
elhelyezess es ideiglenes ellátásáról szintén gon­
doskodva van. 6

Bicskán tegnap reggeltől d. 4 óráig 28 
„ métert apadt a Maros vize, ettől hajnali 3V, 
óláig változatlan volt, ez időtől ped^g ma délelőtti 
9 óráig ujbo! arad 6 c-métert. A védgátak még 
mindenült szilárdul ellene állanak az árnak.

hoz szerződött a berlini opera tagja volt, s mint a 
ires March esi tanítványa alapos zenei képzett- 

s ggel bir, szabad idejében zeneszerzéssel foglal­
kozik s többek között a Schubert genre-ében né­
hány igen csinos dalt irt már. Isméi ősei biztatá­
sára legújabb dalsz-rzeményét, melyhez Szabó 
Endre, fiatal költő, irt szöveget, közelébb ki 
fogja adni.

Almás vi 
következőket

Erdélyből az Aranyos és 
zének áradásáról kolozsvári lapok 
jelentik:

Az Aranjos-folyó deez. 5-én estve 10 és 12 
közt soha nem tapasztalt mérvben kiáradt s több 
községet elbontott. Eddig 50-60 ház összedült. 
A torda-topanfalyi utat az árvíz csaknem semmivé 
tette, a közlekedés több hónapig helyre nem állít­
ható. A veszélyben forgott emberek nagy erőfeszí­
téssel kimentettek. A kormány 400 frtsegélvt utal­
ványozott. Az okozott kár kiszlmithatlan. "

■^,1 ^t! m.a s szinfán decz. 5-dikén csapott ki 
medréből. E tárgyban Középlakrol a követke­
zőket Írják:

Folyó hó 5-én Középlak községének két 
titcz&jat bontotta el az árvíz, több csőrben mely­
ben elcsépelt gabona szóratlan volt, a viz béöntött 
valamint pajtákba és házakba. — Csak az isteni 
gondviselés mentette meg a nagyobb veszélytől 
minthogy éj lel után az eső is megállóit s egv 
északi szél az olvadozoi kezdett havat megfa- 
gjasztá, mire az áradat visszahúzódott, Nem tehet­
tem, hogy még azt is meg ne említsem, irja a 
levelező, hogy epen ez alkalommal az adófeifioyelő 
hivataltól kikfildve az elöljáróság erszényére eey 
adóvégrehajtó van azon község nyakán, mely leg­
pontosabb adófizető veit, s most is egv rár 100 
Irt olyanoknál van hátralékban, kiktől áz elöljáró­
ság fel nem hajthatta azért, mert a mi terményt 
az árvíz eddig megkímélt, most elpocsékolta.

A közlekedési minisztériumhoz ma a követ­
kező táviratok érkeztek:

Gyula, decz. 12. d. e. 11 ó. 35 p. Fehér- 
Körös állása ma reggel 7 órakor 4.22 m. Fekete- 
Körösé ma reggel 4 órakor 4.38 m.; tegnap este 
10 órakor volt 5.60 m. A hármas Körös tegnap 
este 6 órakor 3.70 m., ma reggel 8 órakor 3.12 m. 
Erős hideg és hóesés van. A szakadásoknál folyó 
munkálatokról ez ideig tudósítás nem érkezett. Do­
boz körgátjai állnak. A veszély szűnő félben van. 
Filz mérnök a Csohosér, Nádormalom és Élővíz 
körül tett útjáról megérkezett. Veszély a csatorna 
mentén egyáltalában nincs. Folyammérnökség

Újvidék, decz. 12. d. u. 3 óra 30 p. A jég 
l-[vidéknél ma d. u. fél 2 órakor 1 72 meter viz> 
állásnál megállapodott. Haasz k. mérnök.

Lincz, decz. 12. d. e. 11 ó. 45 p. Vízállás a 
Danán 0.55 meter a 0 alatt. Zajlás a víztükör 
Vio-ét borítja. Hideg 5 fok, hó esik. Ide érkezett 
táviratok szerint a jégzaj az Inn vizén Passau'ól 
flagenanig Braun au mellett 45 kilométernyire meg­
állóit, helyenkénti nyílással.

Arad, decz. 12. D. e. 12 óra 10 p. Vízállás 
0 fölött 3 m.

Arad, decz. 12. E,te 5 óra 45 p. Vízállás 
0 fölött 2.91 m. F

Csaba, decz. 12. Este 7 óra 5 p. A tegnapi 
szemle Békéstől a mezőberényi hídig folyta itatott. 
Jég a beutazott vonal egész hosszában, sőt még a 
herényi hídon alul is össze van torlódva, Tárcsáig 
megszakítás nélkül áll; viz spadóban. Bobbantás 
akár a herényi, békési vagy dobozi bidnál jelen 
leg sikertelen volna, mert a Kőrös Gyulától Tár­
csáig összetorlódott s Tárcsán alul sima jéggel van 
borítva. Ily körülmények mellett a robbantás álla 
föllökött jég csak megint visszaesnék előbbi he 
Jyére, a nélkül, hogy a mért földekre terjedő többi 
jégtömeg megmozdulhatna. Különben mostani idő

S'ras és vízállás mellett veszély nem forog fenn 
ünzberger.

(Saját tudósítóink jelentései a távirati rovat 
ban olvashatók.)
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Saena vtlu neheztelek“ Perotti Gyula. 8. Saint-

6o,ís“"
czóln Z 0rsz- nAkéPző egylet jótékony 
czélu hangversenye e hó 17-én lesz a vígadó nagy­
termében. Közreműködnek Essipoff Anna asszony
wEapmŰíZn5j G?r,a Babetta asszony énekesnő, 
Walter Gusztáv udvari kamarai énekes, Marsik E.
hegedű művész és a nemzeti színház zenekara 
Lrkel Sándor vezetése mellett. — A hangver 
stmyt mely mint említettük jótékony czéllal van 
egybekötve, melegen ajánljuk! közönség figyelmébe

kéPzőmüvészeti társulat uj 
Kiállítása vasárnap, deczember 14-én reggel9

Tß egészen U'Í rendezéssel. Több, 
ut 130 uj kép van, köztük 21 franczia, spanyol, 

bajor stb. Megérkezett s már vasárnap látható lesz 
a kiállításon A1 m a-T a d e m a nagyhírű képe az 
„egy kérdés“ czimü.

A „Falu rossza1 finn színpadon. 
Egy magánlevélből vett értesülés szerint közöljük 
a következőket : „Tegnap este (deez. 2-án) magyar 
világ voit Helsingforsban: a két év óla pihentetett 
„Falu rosszá“-t (Kylän Heittiö) Almber r Antal 
fordításában adták uj szereposztással. Az° előadás 
rendkívül jól sikerült; olyan heBre-magyar legé­
nyeket és tüzes magyar lányokat láttunk a szín­
padon, hogy akár Magyarországon sem különbek. 
Különösen kitüntette magát Aalberg Ida k. a. 
Boriska szerepében és Wilho mint Gonosz Pista’ 
ki egészen úgy volt masquirozva, mint annak 
idejében Újházi. Finum Eozsi (H a c k 1 i n k. a.) 
kitünően énekelte a magyar népdalokat, úgy, ho»y 
nyílt jelenetben is kétszer kitapsolták. A lelk’esülés 
tetőpontra hágott a darab végén, mikor a falu népe 
tánezra perdült és oly tűzzel járta a csárdást, 
mintha tiz év óta mindig csak magyar nótára járt 
volna mindegyiknek a lába, pedig egy héttel az­
előtt még azt sem tudták, mi fán terem a 
mi tánczunk. (A ki még kételkedik a finn-ma­
gyar rokonságban, akár ezt is bizonyítóknak 
veheti,)“

Fécsliá.t még mindig fenyegeti az rárvíz, 
mivel pécskaiak nem akartak dolgozni, a megyei 
hatóságnak egy század katonaságot kellett kikül­
deni, hogy a védtöltéseken való munkára sarkalja 
az embereket.

Bél Zerénd, Nagy-Zerénd és Fe­
kete-Gyarmat helyzete borzasztó, az 
egész vidék egy viz, illetve jégtengert 
képez, mert a kiöntött ár viz kemény jégréteg­
gel van bevonva.

Mily nagy víztömeg nyomult e szerencsétlen 
községek ellen, kitűnik abból, hogy mig husvétkor 
a uagy-zeréndi áradáskor 19 láb 6 hüvelyk volt a 
legmagasabb viz, most 20 láb és 8 hüvelyknyi 
magasságú viz terült el az ártéreken. Most, több 
nappal az áradás után, még mindig 16 láb és 10 
hüvelknyi a vízállás.

5 agy-Zeréndet 3 helyen öntötte el a 
bősz rohammal futó viz. Az egész áradás egy órai 
idő alatt történt, s oly sebességgel, hogy az em- 
b ere knekalig volt idejük házaikból 
kijönni, a viz pár perez alatt a házak 
fedeléig ért. Még most is egész az ereszekig 
ér a viz s nád és szalmafőd elek látszanak csak ki 
a megfagyott tengerből, már t. i. ott, a hol még 
állnak a házak; mert a legtöbb helyen Összedől­
tek a házak.

Bél-Zerénden 104 ház közül csak

érett megfontolás után lemondott a kormány. A 
kereskedelmi miniszter kijelenti, hogy a Berlin- 
Potsdam-magdeburgi és az Anhalt-rajnai vasút 
megvásárlásával a kormány főbb vonalaiban befe­
jezettnek tartja az államvasutak rendszereinek ke­
resztülvitelét.
ír Gécs, decz. 12. A képviselőház vita nélkül 

elfogadta Brody vámkülzetének megbüntetéséről 
szóló törvényjavaslat többi csikkéit, valamint azon 
indítványokat, is, melyek a fogyasztási adóra és 
a magyar vamkülzetek bevonására vonatkoznak.

. ,Az,urak haza elfogadta Bosznia és H-rcze- 
govinának a közös vámterületbe való bevonását a 
kepviselőház szövegezése szerint és azután megvá­
lasztotta a delegaczió tagjait.

CettiDje. decz. 12. („P. Corr.“ táv­
irata). Muktár pasa ma érkezett meg 
Gusmje elé s azonnal megkezdte a tárgya­
lásokat az albánokkal. A helység békés át­
adására csekély kilátás van. Plawából a 
lakosság nagy tömegben kivándorol.

Berlin, decz. 12. Schuwalow gróf tagnap lá­
togatást tett az orosz és az angol nagykövetségek­
nél és a külügyi hivatalban; délután a császár és 
császárnő által fogadtatott. A gróf ma Eztiziw.lt 
herczegnél ebédelt és este a koronaherezeg által 
fog fogadtatni, A gróf Yareziuba utazását roszul- 
lét miatt holnapra halasztotta.

London, deez. 12. A „Reuter Office“ 
tegnapi jelentése Calcuttából: A midőn

9 maradt meg, ezek közt a papiak és a köz- | Litton lord indiai alkirály ma este ide
erkezett, egy egyén kétszer lőtt 
reá, a nélkül, hogy találta volna. A me­
rénylőt elfogták.
• a Bukarest, decz. 12. A vasutak visszavásárlása 
iránti törvény tárgyalásánál Pberikioles által indit- 
yanyozott modósitványát, itten egváltalában nem 
tekintik olyannak, mely módosíthatná az egvez- 
meny alaphatározatait. A szóban forgó módosit-

segháza. Ezenfelül 6 ház áll, ezek közül is 4 már 
düledezik. A károsult lakosok legnagyobb része a 
biharmegyei Tamásdán van elhelyezve.

E hó 9-én és 10-én az úgynevezett Gödöny 
közsegrészt is el önté a Körösnek Fekete-Gyarmat fe­
lől visszaható árja, annyira, hogy 110 házból 
csak harminez-negyven házba nem ha­
tolt be a v i z á r. Itt emberélet nem esett áldó- Tán7 megszavazásával a kamara csak azt vélte el 
zatul, ellenben Bél-Zerénden eev 4 éve# a Ta,suti igazgatóság székhelyének át-
kis gyermek belefnlí a vlvhe tevese Bukarestbe, egyidejűleg az egyezmény ke-

Fekete r»«.» '# resztül vitelevei történjék meg, nem akarván ezen
eteete-Gyarmaton alig van mit meg- áthelyezési határozat hozását későbbre halasztani 

mentem, mert ott a templom és a hid között , faris> decz. 12. A szenátusban holnap Wal- 
négy szakadáson, az erdőnél pedig 70-80 öl bősz- íon .(ba!kózéP) interpellácziót fog intézni a vallás- 
szu szakadáson tolulván be a viz, 180—190 ház I nfJA ,a-, ®e^8 megyei congregáezio-

m-

Bzlaház és művészet.
— Hangverseny. Az országos nőkópző- 

egyesület ma jótékonyczólu hangversenyt rendezett 
a vigadó nagy tormében. Jeles művészek működ 
tek közre: Essipoff asszony, Walzer énekes ói 
Marsik, egy fiatal hegedűművész. Kár, hogy a ba­
rátságtalan, hideg nagy teremben kellett Walter 
énekét és Marsik hegedűjét hallanunk, a hatás a 
szerényebb mellékhelyiségben sokkal nagyobb lett 
volna. Az aránytalanul nagy teremhez az előadott sá­
lon piécek s Schubert dalai nem igen illettek; a kö 
zönség sem volt oly fölös számmal, hogy a szom­
szédban meg ne fért volna. — A hangversenyt 
Marsik hegedüjátéka nyitotta meg. Zenekari kí­
séret mellett Vienxtemps IV-ik hangversenyét ját­
szotta — Marsik még fiatal művész s néhány hónap 
előtt Béesbea aratott tapsokat. Finom hangú, 
vonót franczia elegancziával kezelő hegedűs. Úgy 
tadjuk, Leonard tanítványa volt; játéka modorára 
különben a Vienxtemps-féle hangversenyből is kö­
vetkeztethetünk. Legtöbb tapsot Sarasaié egy szer­
zeményével aratta; ismételnie is kellett. Marsik 
mindenesetre érdekes hegedűs s remónyeljük, 
hogy a hangversenyivad alatt még hallani fog­
úk ónálló s nem ily quodlibetszerti hangversenyben. 
Essipoff Anna már évek óta a hangver­
senytermek szívesen látót t vendége; fővárosunk 
ma először hallotta. Különösen Chopint szépen 
játsza s ma is annak E-moll konzertjével a közön­
ség zajos tapsait érdemelte ki. — Walter, a bécsi 
opera egyik tenorja s jeles Schubert énekes né­
hány szép dallal szerepelt a programmon. A sok­
szor és soha eleget nem hallott Schubert-dalokon 
kívül Gounod „Polyeucte“-jéből énekelt egy szép 
barcarole-t. Még említenünk kellene a művészi 
fiuartett egy másik tag'át is, Gyra Babette ssz- 
smnyt, ki úgy látszik jobban szereti Proeh klassi- 
kus izetlenségü változatait énekelni, mint mi azo- 
lat hallgatni.

— A k öz ép mü vésze ti társulat jövő 
évi albumában 5 szép kép lesz, nóvszerint M n- 
ri 11 ó-tól „Szt. család“, Bem bran d-tól „női 
arczkép“, Bzou wer Adorjántól „borkóstolok“, 
<ettenkoffen-től „magyar népfelkelők“ és 
«8» Mészölyi Géza „balatoni halász lányát“ 
ábrázoló képének rézmetszetü másolata. A három 
7," eredetije az orsz. (Eszterházi) képtárban, az 
utóbbié a nemzeti múzeumban van.

- Énekesnő mint zeneszerzőnő. 
Erdösy Eugénia k. a., a népszínház operette- 
enekesnője, ki tudvalevőleg, mielőtt a népszinház-

Fővárosi ügyek.
— A nyomor a fővárosban. A rop­

pant hideg és kereselhiány Budapesten ijesztő 
mérvben idézi elő a nyomort. A fővárosi egy­
let mai értekezletén a polgármester e körülményt 
az elöljáróságok és rendőrség által tett szomorú 
tapasztalatok alapján felemlítvén, szükségét látta 
annak, hogy a fővárosi egylet tegyen valamit az 
éhező és fázó budapesti nép sorsának enyhítésére. 
Felhozta, hogy azon nagyobb adományokon kívül, 
miket özvegy Pisztórynó tett a szegények részére’ 
közelebbről Dezsőffi Gyuláné utódai hüfdtek be 
hozzá 300 forintot, de csupán a várbeli szegények 
számára. — Van ezenkívül még egy nagyobb 
adomány, egy nagylelkű polgártól, ki magát "meg­
nevezni nem akarja. Ez 500 forintot adott 
át tegnap a polgármesternek, azzal 
bogy abból 300 frtot a tél nyomorával küzdő nép 
közt osztasson ki, 100 frtot pedig a nagyvá­
radi és százat az aradvidéki árvízkárosultak 
részére küldjön el. A napokban azonkívül megje­
lent nála gr. Zichy Ödönné, P irniczernó 
kíséretében, s kérdezősködtek a népkonyhá 
r ól, kijelentve azt is, hogy ők a maguk s nő­
társaik erejéből szegény tanulók ré­
szére tápintézetet akarnak létesíteni, 
hol a diákok rendes ebédet és vacsorát 
kapjanak ingyen. . . . Mindezen szép mozza­
natokhoz járul az is, hogy nem múlik el nap, 
hogy hozzá egyes urak és úrnők ne kül-
denének néhány forintot a szegények számára.
Óhajtandó, hogy az egylet is szavazzon meg va­
lamit. Az egylet egyhangúlag 150 frtot adott ki­
osztás végett. Bró dy Zsigmond bővebben kezdte 
szellőztetni a népkonyhák ügyét. Van jócs­
kán alap, de nincs Pesten népkonyha; a főpol­
gármester áll élén a bizottságnak s tevékenységé­
ről nem hallani semmit. Többek felszólalá­
sai után kitűnt, hogy a népkonyhák ak­
tái egyik közigazgatási hivatalban akadtak
meg. A népkonyhák alapja két részből áll, 
van egy 25000 frtos magánalap és egy 28000 
frtos városi alap. A polgármeter sürgősen előmoz­
dítani Ígérte az ügyet. Brázay Kálmán bejelenti, 
hogy a városi képviseletbe választatását azzal kö­
szöni meg, hogy 100 frtot ad a honvédmenház 
javára. Egyúttal a városi képviseletben indítványoz­
ni fogja, hogy a menbáznak segélyt szavazzon me»
A városi szegények részére pedig 10 frtot tesz le 
(Éljenzés). ~ *

— a dunaszabályozási enquete 
fővárosi tagjai ma Gerlóczy alpolgármester él­
nék hivatalában összejöttek eszmecserére a végett, 
hogy a dunaszadályozási enquete legközelebbi ülé­
sén a szakbizottsági jelentéssel szemben minő ál­
láspontot foglaljanak el. Elhatározták, hogy a so­
roksári zárgát alaesonyitását sürgetik 16 lábnyira, 
azonban oly feltétellel, hogy a koronáa két] 
ől széles maradjon. — A további teendőkre, 
vagyis a lebontás időpontjának meghatározá­
sára és a végrehajtásra egy öttagú bizottság ki­
küldését kérik, a melyben képviselve lenne az ál­
lamkormány, a közmunkatanács, a műegyetem, a 
főváros, meg Pestmegye. Azon kérdést, hogy ’az 
582.000 írtba került töltésnek a szakbizottság ja­
vaslata szerinti erősítése érdemes-e a 610.000 
írtban kiszámított költséggel, — az értekezlet nem 
érintette, minthogy a fővárosra nézve csak az a 
fontos, hogy a gát megnyittissék, s a Duna vize 
oldalfolyást nyerjen.

— A 45-ötös kijelölő bizottság ma 
d. u. 5 órakor Királyi Pál elnöklete mellett ülést 
tartott, mely alkalommal a küszöbön levő tanácsosi 
választások tárgyában megtartott kerületi értekez­
letek eredménye mulattatott be. E szerint 5 kerü­
let Havas ellenében Habenauer Jánosra, 4 kerület 
Havasra szavazott, a többi, első sorban ajánlatba 
hozott tanácsosi jelöltek érintetlen hagyása mellett. 
Elnök kijelenti ennélfogva, hogy a kijelölési jegy­
zék következőleg lesz összeállítva: első sorban 
ajánltatnak: Hamza Máté, Bupp, Alkér, Andreánsz- 
ki, Barna, Horváth és Habenauer.

TÁVIRATOK.
Az Árvíz.

Arad, decz. 12. (Az „Egyetértés“ tu­
dósítójának távirata. Feladatott esti 9 óra lSpercz- 
cor.) Az árvíz a megyében borzasztó pusztítá­

sokat tett. Glogováczon árvíz kösetkeztóben 
mely már lefolyt) vagy 80 ház összedőlt és 

ugyanannyi összedülóssel fenyeget.

190 ház
keriilt viz alá s legnagyobb része ősz- 
sze fog dőlni, mihelyest a víz elvonul, 
lit egy asszony és egy gyermek esett
áldozatul, azonfelül számos házi állat, az 
góságok legnagyobb része szintén elveszett.

Ormos alispán még mindig Kis- 
j en őben van, nem tud kiszabadulni, 
mert az államutat mintegy i/4 mért- 
'öldnyi hosszúságban áthágta az ár.

Aradon az árvízveszély még mindig 
nem múlt el, mert bár tegnap délután a viz 
annyit apadt, hogy a hidon levő mércze 3.08 cen­
timeter magasságot jelzett, félő, hogy újra s t a- 
án már az éjjel nagyobb vizet ka- 
)unk. Badnáról ma déli 12 órakor 2.21 víz­

állást jelentenek. A mi csütörtök estétől fogva 1.21 
emelkedésnek felel meg. Délután pedig a radnai 
vizmérezén 2.39 volt a vízállás, vagyis újabb 18 
centimeter áradás. Tehát Aradnak 1.39 méter uj 
vizet van kilátása kaphatni.
• * J*É,CS’ <*ecz" (Az „Egyetértés“ táv- 
u-ata.) Tegnap este több helytartósági, városi és 
rendőri tisztviselő értekezletet tartott a városhá­
zán az árvíz ügyében. Abban állapodtak meg 
hogy a központi árvizbizottságot még most nem 
hívjak egybe. A gjülósen bejelentetett, hogy a 
jégzaj Kaiser-Ebersdorfl ól a stadlaui hidig feltor- 
lodott.

Bécs, decz. 12. (Az „Egyetér­
tés“ tudósítójának távirata.) A bosnyák 
bizottságnak mai ülésében a kormány ja­
vaslatának hátralévő szakaszai a Lobko- 
w i t z - féle ellenjavaslatnak elvetésével, el­
fogadtattak. Az összes alkotmányhüeken 
kívül több föderalista is erre szavazott.

Paris, decz. 12. (Az „Egyetér­
tés“ távirata.; Tegnap tartatott a Muricza- 
ünnep főpróbája. Izabella exkirályné 
jelen volt. Egy spanyol zenekar a „Mar- 
seilleiseM játszotta, mi ellen a jelenlevő 
reakezionáriusok tiltakoztak és zenebona 
támadt, mely azonban nemsokára lecsön­
desült.

A szenátus republikánus csoportok 
elnökei meglátogatták Waddingtoat és ha­
tározott republikánus politikát 
követeltek, nem különben a reakezionárius 
hivatalnokok elmozdítását. Wadding- 
t 0 n megígérte e kivánatok teljesítését és 
türelmet kért.
• i ^mCStv^eez' (Az „Egy et ért és“ táv­
irata.) Taaffe gróf ő felségének jelentést fog tenni

kilátás vár a véderő javaslatra ha 
a képviselőházhoz az urakházától visszaküldetik A 
„Neues Wiener Abendblatt“ szerint e kilátások 
nem igen kedvezők.

Becs, decz. 12. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) Az „Independance“ egyik bécsi 
levelezője jelenti a régi bécsi „Pressének“, 
hogy Káin ok y gróf Laogenau tábornok 
helyébe Pétervárra nagykövetnek, Win- 
P f fen gróf Rómaba és Calice lovag 
Konstantinápolyba vannak nagykövetekül 
kiszemelve.

Erre Heilsberg (Grácz) a következő ha­
tározati javaslatot nyújtja be: Az agrarius-gyülés 
kimondja, mint teljes meggyőződését, hogy mező­
gazdaságuk és iparuk életföliéíele: az olcsó 
pénz csak akkor remélhető, ha az állam helyre­
állítja az egyensúlyt háztartásában és a szükséges 
tőkét folytonos uj kölcsönök által m vonja el a 
muntáskőröktől.

Ezután dr. Schütz a következő indítványt 
ajín ja : áz agrárius gyűlés sajnálatát fejezi ki, 
hogy a társulatok felvirágzását akadályozza a jö­
vedelmi adó és reményű, hogy a mai gazdasági 
hitel-társulatokat életképessé teszi egy uj adóreform 
által.

Kinsky gróf gáncsolja a takarékpénztára­
kat, melyek csak a tudományt ápolják és a sze­
gény parasztot hagyják tönkre menni. Ajánlja a 
földbirtok rendezését.

A lengyelek, Jahn (Proja) és Schö­
nerer pártolják az indítványokat. Az elmondottak 
illusztrácziójára felhozza, hogy egy volt miniszter 
személyesen azt monda neki, hogy összes vagyona 
külföldi papírokba van fektetve.

Egy órakor a javaslatok feletti h itározat öt 
órára balaszíatik.

Bécs, decz. 12. (Az „Egyetértés“ tudó­
sítójának távirata.) A gazdasági egyletek mai ülé­
sén elfogadtattak Doblheff, Heilsberg és Kioszky 
indítványai a mezőgazdasági védelemre vonat­
kozólag és elfogadtatott Frank indítványa, hogy 
az osztrák-magyar bank a jelzálogkölcsön kamat­
lábat leszállítsa. Végül elfogadtatott egy határozati 
javaslat egy törvény szükségességére nézve az 
eshetőleges kényszer-tagosításra vonatkozólag.

Brünn, decz. 12. (az „Egyetértés“ táv­
irata.) Ma tartatott meg a rövid idő aktt hír­
hedtté vált brünni iparbank rendkívüli közgyűlése. 
A felügyelő bizottság jelentése szerint a defiezit 
450.000 frt Igen heves szóváltások után elfo­
gadtatott a felügyelő-bizottság indítványa az ipar­
bank feloszlatása és liquidácziójára vonatkozólag.

Grácz, decz. 12. (Az „Egyetértés“ táv- 
irkta.) Bettelheim Adolf bankár csalás miatt 
elfogatott.

Grácz, decz. 12. (Az „Egyetértés“ táv-

nista tanodáknak laikus tanodákká való átváltozta- 
lasa ugyeben. A bevételek költségvetése feletti tár­

kormány a^egköze^eb^ülTssTak^P^ntm/0^ a I i1ata^ A szabad Paraszt egyletek és számos köz-Sri x iIrt Ts» I
desek megoldásával. A kormány ezen munkálatok- 
n4!,ne™ ío£ja magát engedni elragadtatni pártfo 
golási illúziók által, mert ő csak a bölcs és a mér­
sékelt orszaglást akarja! A fogyasztási adó eltör­
lése nagy nehézségekbe ütközik, főleg mióta az 
országra a hadisarez terhei is súlyosodnak —
A pénzügyminiszter ezután válaszol Páris vá­
ros képviselőjének, ki a belföldi ezukor adómen- 
tességét kerte és kijelenti, hogy az 1881. évi költség­
vetést illetőleg kötelezettséget el nem vállalhat 
igen azonban, hogy a fölösleg egy részét a terhek 
tisztázására fogja fordítani és már legközelebb elő 
íugja terjeszteni a bank tartozás törlesztésére vo- 
natkozó törvényjavaslatot is. A pénzügyminiszter 
egy más oldalról hozzá intézett kérdésre, azt vá- 
laszolja, hogy ö ellenzi az egyéves önkénytesek 
által fizetendő, s 1500 francnyi illeték leszállítását.
A bevételek költségvetése elfogadtatott.

London, deez. 12. A „Tems“ jelenti: Az 
angol csapatok tegnap Kabul közeié 
ben összeütköztek az afghanokkal.
Massy és Macpherson dandárjainak elrendelt egye 
sülése alkalmából a lovasság és a tüzérség tegnap 
előbb talált megjelenni az egyesülési ponton, a hol 
őket a nagyszámú ellenség megtámadta. Macpher­
son dandárparancsnok tegnap nagy veszteséget 
okozott az ellenségnek és azok ellen ma ismét 
támadást intézett. Az afgbánok nagy számban Ka­
bul szomszédságában foglaltak állást.

Athen, dccz. 12. (Az „Egye tér- 
t és“ tudósítójának távirata.) Több nagy­
követ előtt Komondurosz oda nyilat­
kozott volna, hogy a görög-török kérdés­
nek a görög akczió, párt általi elhalogatá- 
sát illetőleg a legrosszabtól fél.

E,egrujabfo.
A ezár kísérete.

A császári vonatnak esti 8;2 órakor kellett 
volna Moszkvát elhagyni, dj a czár megparan­
csolta, hogy csak esti 10 órakor fog elutazni. Ezen 
órában el is hagyta a Kreml palotát és Dóig 0- 
ruk off herezeggel a moszkvai főkormányzóval 
két Iotas zárt hintóbán sebes vágtatva haladt egye­
nesen a Miklós-vonat felé. A császári kocsi előtt 
a rendőrfőnök 50 lovas zsandár kíséretében lova 
golt. A kocsi mindkét oldalán 50—50 testőr ko­
zák, hátul pedig a szuni testőr .huszár ezred le­
génysége kivont kardokkal nyargalt. Ezeken kivül a 
Kremltől egész az indóházig 3 gyalog és 4 kozák 
ezred képezett sorfalat. °

Berlinből Írják a moszkvai „Busskija Wjedo- 
mostinak“, hogy Bismarck herezeg volt az el­
sők egyike, ki a merénylet híre után azonnal in­
tézett a czárhoz egy igen szívélyes szeren- 
asét kívánó levelet, melyben kifejezte 
óhajtását, hogy a mindenható még sokáig tartsa 
meg II. Sándor czárt a muszka nemzet javára és 
a béke fenntartására. Ezen magában is elég érde­
kes hír az által is nagy jelentőséggel bir, mirei 
ezen berlini levelező a berlini muszka nagykövet­
ség tagja.

Becs, decz. 12. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) A „Deutsche Zeitung“ jelentése szerint B a- 
do wina c a boszniai tartományi kormányfőnöke 
tegnap elutazott Szarajevóba. Bécsben idézése alatt 
a bosuyák bizottságban a boszniai közigazgatási 
személyzetben több rendbeli változás batároztatott 
el. így több horvát hivatalnok helyére osztrák és 
magyar hivatalnokok fognak tétetni.
» . Sophia, decz. 12. (A „Fester Corr.“ távirata.)

A fejedelem proklamácziót bocsájtott ki, melyben 
a nemzetet alkotmányhüsége és a közjó iránt való 
tevékenysége felől biztosítja.

Nis, decz. 12. (A „Fester Corr.“ távirata.) A 
fejedelem a skupstina bizottságának a szabadelvű 
sajtótörvény behozatalát. Belimarkovics tábornok 
fegyverek vásárlása czéljából Párisba utazott.

Berlin, deez. 12. A képuselőház harmadik 
olvasásban elfogadta a vasúti tvjavaslatot. A vita 
folyamában a pénzügyminiszter kijelenté, hogy 
nincs is szándékában az államkötvények (cousols) 
jelentékenyebb elhelyezése czéljából, a hollandi 
vagy az ang^l piaczot felkeresni. Ezáltal Porosz- 
ország olyan államok sorába lépnek vissza, melyek 
saj á t országokb an nem találnak elég 

zót, hogy hitelüket fenn- 
ártsák. A külföldi ügynökségek felállításáról,

Bécs, decz. 12. (Az „Egyetértés“ tudó­
sítójának távirata.) A gazdasági egyletek mai ülése 
9 órakor nyittatott meg, jelen volt Per ki földmi- 
volésügyi miniszteri tanácsos.

Napirenden volt azon kérdés feletti vita, hogy 
mily eszközökkel lehetne a kisbirtokos hitelét 
emelni.

D 0 b 1 h 0 ff báró előjdó a következő indít­
ványokat teszi: 1. Az ingatlan hitelemelések szük­
séges a) uj zálogintézetek és egy országos jelzálog 
bank alapítása,b) a takarékpénztárak ügymüködési kö­
rének kiterjesztése, hogy könnyebb reálhitel lehessen, 
2. A személyes hitelre vonatkozólag: a) meg­
hosszabbítása az esedékes határidőknek a társula­
tok részéről; b) normális határidő 1—3 év le­
gyen, hosszabb határidő 5 óv. 3. Váltók és köte­
lezvények kevésbé ajánlhatók, mert jelzálog eszkö­
zök. 4. Kívánatos, hogy a takarékpénztárak rövid 
lejáratú kölcsönöket is adjanak.

Az uzsorára vonatkozólag kimondatik, hogy 
uzsoratörvények csak óvóeszközt képeznek. Az 
uzsora csak a mezőgazdasági hitelügy rendezése 
által kiküszöbölhető.

alapítása és a mezőgazdasági termények beviteli 
vámjának behozatala ügy ében. Kérik továbbá egy 
uzsoratörvény meghozatalát és egy törvényt a mű­
bőr ellen,

ISáesi ÉSssiia.
Bécs, decz. 12, (Az „Egyetértés“ táv­

irata.) A mai elő tőzsdét is jellemezte a teg­
nap esti lanyha irány és a forgalom is nagyon 
mérsékelt volt. Az üzérkedés tartózkodó álláspon­
tot foglalt el. Járadékok gyengék, különösen ma­
gyar aranyjáradék, mert London és Párisból lany­
hább jegyzést jeleztek. A magyar aranyjáradék 
lanyhulására az aradi árvíz adott okot. Változatla­
nul szilárdak ifjabb vasúti részvények, de a forga­
lom ezekben is hiányzott. Járadék féle játékpapi- 
rok és járadékok szilárdultak. Valuták változatlanul 
szilárdak.

A déli tőzsdén szinte meg volt szorítva 
a forgalom, a coulissa-értókek és vasúti részvények 
szilárdik. Élénkebb keresletnek örvendtek Lloyd- 
részvények. Sorsjegyek elhanyagoltak.

Jegyeztettek: Osztr. hitelrészv. 278.70, 
magyar hitelrészv. 261.50, angol-osztrák 138.25. 
Unió-bank 96.25, lombard —, papír rents
68.75— államvasut 267.50, arany rente —.___ ~
ezüst rente —, magyar arany rente 95.95-, 20
frankos arany 9.31—, bir. márka —.-----.

1 óra 20 perczkor jegyeztettek: Osztrák hi­
telrészv. 279.10, angol-osztrák 138.—, unió-bank 
95.90, magy. hitelrészv. 261.50, bank-egylet 138.25 
bankrészv. —, államvasut 267.75, Károly-Lajos 
vasút 242.50, lombard 80 50, alföldi vasút 140.50 
Erzsébet vasút —, Ferenez-József v. 157.—! 
kassa-oderbergi vasút —, erdélyi vasút 110.25 
osztrák észak-nyug&tivasut 146.—, Budoff vasúi 

tiszai vasút —.—, magy. észak-keleti 
vasút 133.50, Tramway —, gőzhajó rószv.

.— Lloyd-részv. 624.—, papir-rente 68.75 — , 
ezüst rente —, osztr. arany rente 80.90.—. 
magyar arany rente 96.05—, Paris —.—, bir.’ 
márka 57.75—,20 frankos 9.31—, 1864-ki sorsjegy 

1860-iki sorsjegy —, magyar dijsors 
jegy —, hitelsorsjegy —, London 117 05. 
élénktelen, kissé szilárd.

Zárlatkor a következő jegyzések történtek :
, Bécs, deez. 12. Hitefrászvény 878.60 Galiezia 242 25 

Államvasut 267.75. HMsorejegy 178 50. Napoleond'or ö 31’/„ 
Arany 5.53—, FiacMart 57.10. Porosz pénzutalvány 57 70 
Arany járadék 80.85 —, .Angol-osztrák 138.—. Lombard 8125 
Beníe 68.72.—. 1850-as, 129.50. 1864-sv 166 50 Ezüst 

London 116 60 Török sorsjegy 15,90. Eröst rest« 
7040 Bankrészvény 655 — gyenge.'

Bécs. deez. 12.51. loidtecerui. két?, 88.25 Érd. főid 
kötv. 84 75. Magyar záloglevél 101.30 Erdély 110— .Mat-, 
kel. vasút 76.75 Magyar sorsjegy 107.15. Magyar iiodMlV 
—. Einest, utalvány 1873. 161 50. Magyar vas tóGsös 
114.20. Magyar hitel 261.—. Alföld 140.25. Magyar éjsz-í 
kel. vasút 133.75 Keleti vasút elsib. kötv. 74.20. Tiszai
211 75. Arany járadék —.---- Magy. aranyjiradék 95.Í5
Szöllődézsmaváltsági —.

Bécs, decz. 12 (Esti tőzsde.) Hitelrész?. 278.60 
magyar hitel 261.—, lombard 81.—, magyar jár' 
95.90, papirjár. 68.70, angol-osztrák 138.—, állam- 
vasul 267.50. Napoleondor 9.31—, Gafieriai — 
osztr. ar. járadék —, üzlettelen.

Frankfurt, decz. 12. (Esti tőzsde.) Osztrák 
aranyjáradék —osztrák hiteb 240.12, osztr. 
államv. részv. —lombard —, ezüst-jára­
dék —, magy. arauy-járadók , galicziai 
208.75 meglehetős gyenge.

Frankfurt, deezemb. 12. (Zárlati árfolyamok ) 
Papirjáradék 59.25, osztr. aranyjáradék 70.—, 
osztr. hitebészvóny 240.12, osztr. államvasut 231.25’ 
lombard 70.—, magy. galicziai vasút 100.25, váltó- 
Bécsre 173.—, ezüstjáradók 60.75, osztr.-magyar- 
bank 736.—, magyar arany járadék 82.7/8, gali­
cziai 209.—, Erzsébet vasút 153.87, tiszai vasúti el­
sőbbség _80.ys. Csendes. 239.75.

Páris,deezemb. 12. (Zárlati árfolyamok.) 36/ =oa 
óvjáradék 81.90, 5%-os óvjáradék 115 —, törlesz­
tési évjáradék 83.50, osztr. államvasut 582,’ lombard 
176, török sorsjegy 32.—, magyar aranyi. 84.% 
osztr. aranyjáradék 70 25 baisse. Az árfolyamok’ 
frankokban értendők. A járadékoknál a jelzett ár­
folyamok 100 frank névérték szerint veendők.

Berlin,decz. 12. Búza deczember—januárra 
232.— apr.—májusra 241.— márka 1000 kilóként: 
rozs loco 169.—, deczemberre 168.75, de­
czember—januárra 175.25, április—májusra 173.50. 
márka 1000 kilóként; zab decz.—januárra 139.50j 
április—májusra 149.50, márka 1000 kilóként; 
r ep czeolaj loco 54.60, deczember—januárra 
54.40, április—májusra 55.30 márka, szesz loco 
60.50, deczember—januárra 60.20, deczemberre 
61 80, januárra 62.—.

Köln, decz. 12. Búza deczemberre 24.50Vi" 
nuárra 24.40; rozs deczemberre 17.90, januárra 
17.80; repczeolaj loco 30.50,határidőre2960 
Az árak 100 kilóként és márkában értendők.
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THE SINGER MANUFACT. COMP. NEW-YORK.

A VILÁ6 LEGNAGYOBB VARRÓGÉP GYÁRA.
Az eredeti Singer varrógépek

fölülmulhatlanok ; jóságuk, czélszerü alkalmazhatásuk, és tartósságuk által, 
s ezen előnyeiknél fogva a más fajta és utánzóit gépeknél kedveltebbek; 
— mint az évenként emelkedő mennyiség is mutatja, mely most több mint 

felét teszi ki az összes amerikai gyártmánynak.

Az eredeti Singer varrógépek
legtöbb sokoldalúsággal bírnak, s a legtökéletesebb segédkószülékkel 
látvák el, s a legkülönlegesebb ezólokra rendezvók be: családi haszná­
latul kéz vagy lábbal hajthatók, s a kézműipar miuden szakának, u. m. 
szabók, czipészek-, kárpitosok-, könyvkötők-, kalapgyárosoknak stb. meg­

ítélnek.

Az eredeti Singer varrógépek
az egyedüliek, melyek egyszerű czélirányos s könnyen megtanulható szer­
kezettel bírnak, melyről nemcsak a számos kiér melt legnagyobb kiállítási 
dijak tanúskodnak, hanem azon körülmény is, hogy azok majd minden 

varrógép gyárosnak mintaképül szolgálnak.

Az eredeti Singer varrógépek
minden részlet összeg mellett

nélkül, I M í* Í *S a<^a*;na*£ hogy ez
gyári áron 
árfolemelés
havonkénti lefizetés, és 
pedig:

könnyittessék egy ilyen kereseti

által a kevésbé vagyo­
nos osztálynak is meg- 

forrásul szolgáló eszköz beszerzése.

AZ EREDETI SINGER VARRÓGÉPEK
eealc úgy valódiak ha az itt látható gyári jegyet, valamint a gép karján a „The Singer-Manufacturing Co“ főiiratot viselik, s egy G. Neidlinger aláírásommal ellá­
tott igazolvány nyal (jótállási ívj ellátván; tökéletes jótállás mellett adatnak el s kaphatók kizárólag egyedül:

NEIDLINGER G. Budapest, váczi-utcza 26. szám. (a vastuskóhoz).

KRYZWON LAJOS
Budapest,

kalap-utcza 4. szánt,

ajánlja minden fóldmivelés- éspin- 
cze-szükséglethez használható ezik- 

keket

Petroleum
viharlámpák
ipar, fóldmivelés és ház artási használatra
7“' égetővel, négyszögü szekrény­

nyel darabja 2 írt 40 kr.
A viharlámpák ezüst fénynyel, 

nagy lánggal, minden szag nélkül 
biztosságnál léghuzam, szélvész és 
tűzvész ellen égnek.
SÍP" Ezen viharlámpák jelt s és ezélsze- 

rüségük miatt minden házban nélkü- 
lüzhetlenek.

££& Megrendelések 1-töl 4 darabig pos­
tautánvétellel eszközöltetnek.
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Für Mlnner
jeden Alters sehr wichtige Erfin­
dung. — Aertzlieh begutachtet und 
empfohlen. — Broschüre und Pros­
pect versendet franco verschlossen 
gegen Einsendung von 30 kr in 
Briefmarken : General-Agent Bu 
Jatti B in Xürnberg.

Olcsó és d Itatós szin.es
MOHTOGBAMMOK. IW

Egy doboz 50 angol levélpapír 
és 50 le-élboriték .....

Egy doboz 50 levélpapír színes si­
ma vagy bordás és 50 levélboriték 

monogrammal együtt.
Arany monogrammal 50 krral drágább.

1 frt 25 krfkoronával 20 
(kral drágább 

1 frt 80 kr)

Kanitz
papirkereskedés monogramul és látogatójegyggára

Budapest, V. Morottya-uteza 18.

CHEOMOGBAPH. A legújabb cs.k.szab. szárazon 
másold készillrk. UngererBéla-féle 
szabada'om Becsben. Az eredetinek sokszo­
rosítása Írás, rajz stb -te n. száraz utón, elő­
készített par iros nélkül felettébb egyszerű 
kezelés mellett fcO tökéletesen tiszta pél-

. , dányban 12—15 perez alatt.
HdL^^ h^„^í1,Vlt,,ntA,al\níelyC^ közül az Írásra a kékesfekete szolgál 

,ti.ru1a‘ita8 e,s Próbalenyomatok kívánatra postafordultával ingyei küldetnek meg
, . ,*.®rraktAr«,elJiség Magyarorszag s a társországok szamara POSHER KAROLY LAJOS magvar királyi

udvari szálluo,.a legelső magyar vonalzó;intézet es nzletkünyvek gyára könyv- és kőnyomda a csász. kir. szabadam zott mar- 
schendorfl paprrgyari-rakfar tulajdonosánál, Budapest, Erzsebet-tér 7. szám.

PH J991|3j]

Ternosorozatok
3 számban,

melyben a 90 szám akként vau elosztva, hogy minden 
húzásra 6—9 TERNO és számtalan AMBO jön ki.

Egy sorozat ára 1 frt (játékutasitássai.)
Kapható: Budapest, YII. kér. rózsa-utcza 24. sz. 

J. em. 7. ajtó. lv£a,3rer károly
a „Ternosorozatok“ kiadója.

Thea, rom és likőrök
félig ingyen Z

1 frt 50 kr.
2 frt — kr.
3 frt — kr.
4 frt — kr.
5 frt — kr.
- frt 70 kr. 
1 frt — kr. 
1 frt 50 kr.
- frt 60 kr.
- frt 75 kr. 
1 frt — kr.

Klein és Justus utódjánál
koronaherczeg-(uri-)utcza 8. sz. Budapesten.

7i kiló Souchong thea legfinomabb 
„ „ Császár melange thea legfinomabb
n n Victoria melange „
„ „ orosz családi „ ,
* » JPeceo virág

1 pintes üveg brasiliai rum üveggel 
1 nagy palaezk jamaika rum legfinomabb 
1 „ „ dtto dtto igen öreg
1 „ berlini köménylikör legfin.
1 „ kárpáti fülikör legfinomabb
1 „ „ Chartereuse likőr legfin.

El a drága ezüsttel.
miután jóval olcsóbb pótlékot bírunk arra. Egyrészt a nyert 
anyag rendkívül olcsó beszerzése, másrészt a jó és olcsó 
munkaerő által az Egyesült Angol Britania-Ezüstáruk gyá­
rának sikerült minden hasonló gyárát, ép úgy az ár, mint 
az áru minőség tekintetében, teljesen legyőzhetni

Gyártmányaink előnye főként abban áll, hogy britan- 
nia-ezüst áruink nem állnak a valódi e üst mögött, miután 
se nem ártalmasok, sem színék, t nem változtatják, és nem 
kopnak; ezen britannia-ezüst fehér, és mindig a valddi 
ezüsthöz hasonló marad ; továbbá azon helyzetben va­
gyunk, miszerint a tövetkezó 40 tárgyat, mely ezelőtt 35 
írtba került, 8 frt 50 kr mesés olcadsügu áron 
adhatjuk, az összeg beküldése vagy utánvét mellett; és pedig 
6 drb kitűnő, jó asztali kés, britannia-ezüst nyél és valódi 

angol pengével;
6 „ legfinomabb villa, britannia-ezüst, egy darabból;
6 „ britannia-ezüst evőkanál, tömör;
6 » n „ kávés kanál, legjobb minőség, tömör ;
6 n n n késnyugtató. legjobb minőség;
1 n n „ levesmeritő, legjobb minőség, tömör;
1 n n „ tejmeritő, legjobb minőség, tümör ;
fi „ ungol V ctoria-csésze, legfinomabban hornyolva;
2 „ hatásos asztali szalon-gyertyatartó. Valameunyi 40 db 
a legfinomabb, legszilárdabb britaunia- 
ezüstből van készítve, s áruk 35 frt helyett

csupán S forint 50 lrra,jcz;ár.
Levélbeli megrendelések mihamarább intézendők az

Egyesült Britannia-Ezűstáruk Gyári raktárába
Budapest.

Csak addig míg a készlet tartl
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Titkos betegségeket,
de különösen a

tehetetlenséget,
(elgyengült férfiéről)

továbbá hör bajokat, vizelési nehézségeket, hugy- 
söszükütéseket, friss és idült nyák folyást, a bu­

jakorok fekélyeit és másodrendű bujakort min­
den alakjában, tartós siker biztosítása mellett, bámulatos 
gyorsan és alaposan, minden hivatásgátolás és következ­
mények nélkül gyógyít

Dr. ERNSZT L., hasonszenvi orvos,
Budapest, kétsas-uteza 24. sz. II. emelet.

Band eteti órák reggeli 9—12 és délutáni 1—4 óra. 
Számtalan eddig gyógyithatlannak tartott, vagy pe­

dig Jód és higany használata folytán a sinlésnek’és „két­
ségbeesésnek áldozatul esett egyéneket, ezen különösen 
Kémet- és Fianei iaarszágban már nagyhírűvé vált gvóev- 
mód által tökéletesen helyreállítottam. c

Ugyanott megkapható az egész Európában elterjedt 
híres mü: „Önsegély“ hü tanácsadó férfiak számára 
(ára 2 frt) Ezen mü magyar, német és franezia nyelven 
kapható és annak megszerzése minden férfiúnak ajánlatos.

Levelekre, ha díjtalanok is, lelkiismere­
tesen válaszoltatik, miután tökéletes felgyó­
gyulás előtt semminemű orvosi dij el nem fo 
gadtatik.

Tittüs lilepeMel

bármily nemüeket, és a

tehetetlenséget (elgyengült férfierőt),
továbbá bőr bajokat, vizelési nehézségeiét, húgy­
cső szűküléseket, friss és idült nyákfolyást, nőknél 
az ugyneve/.ett fehérfotyást, a bujakórok fekélyeit és 

- másodrendű bujakórt minden alakjaiban és elcsúfításaiban, 
katonai és polgári főkórházakban, mint a magángya­
korlatban a legújabb tapasztalatok s buvárlatak nyomán 
az évek hosszú során át sok ezer esetben kipróbált egy­
szerű módszerrel, kiválóan tartós siker biztosítása mellett 
bámulatos gyorsan s alaposan gyógyít (újon keletkezet, 

teket 48 óra alatt)

speczialista "WEISS 3\
gyak. orvos, sebész és szülész, az itteni cs k. ka­
tonai fö kórházban volt osztályorvos, bel- és külföldi 
tudományos és humanitási társaságok rendes s tisztelet­

beli tagja, és több kitüntetés tulajdonosa. 
Rendelő intézeti Budapest, belváros, korona- 
herczey-(urij-utcza 8. szám, bemenet a lépcsőn. 
Naponkint délelőtt 7-10-ig, d. u. l-4-ig. este 7—8-ig

E betegségek többnyire, gyors eredmény elérése 
ezéljából, nagyon könnyelmű módon nagy mennyiségű 
jód- és higanynyal gyógyitalnak. Az ily módon gyógy­
kezeltek előbb vagy utóbb beálló legsúlyosabb következ­
ményeknek vannak kitéve, úgy hogy még öregségükben 
is e könnyelmű gyógykezelés köyetkezmé ye folytan na­
gyon is sokat kell szenvedniük. Óvszert nyújt e veszé­
lyek ellen egyedül és kizárólag csak észszerű gyógyke- 
relés, mely által a fönnebbi betegségek a legbiztosabban 
megszüntettetnek s utóbajoktól sohasem lehet tartani.

Díjazott leve’ökre azonnal válaszoltatik.

HIRDETÉSEK
e lap részére,

felvétetnek

a kiadó hivatalban
(himző-utcza 1. sz. a.)

á budapesti áru- és értéktőzsde hivatal' s árjegyzetei (azonos a P. Lloydóval) deczember 12,

Két

köszönetmondás.
Hoff János ur cs. k. udv. malátakószitmény gyárának Berlinben, (Neue Wil­
helmstrasse 1.) Az osztrák-császári államokban főgyári üzlet Béesben, Graben,

Bräunerstrasse 8. szám.
Gyomorhurut ellen már két Ízben használtam a Hoff János-fele ma­

láta-kivonat egészségi sört, és az első Ízben a bajomból teljesen kigyógyitott.
A folyó évben egy uj bajomban 11 üvegnyi küldemény ismét nagy 

könnyebbülóst hozott, mi okból én reményiem tökéletes helyreállításomnak s 
ismét kérem 11 üveg malátaki vonat-sört küldeni. Maradok mély tisztelettel 

Szegszárd, 1879. január hó 28-án.
Kézsmárky Ignáez,

m. k. adószedő.
A küldölt 6 üveg egészségi sört megkaptam s jelentékeny könnyeb­

bülóst éreztem. Ennek folytán kérem ismét 6 üveggel küldeni.
Rába-Paty, u. p. Sárvár, 1879. jan. 4.

Borbély János.

HOFF JÁNOS fotóra: BÜDAPISTEN, zÉánrtsa 7. si.
Török József gyógyszertárában Is kapható.

Árak: Malátakivonat-egésztégi sör 1 üveg 60 kr, 11 üveg 6 frt,
28 üveg 15 frt, 58 üveg 30 frt. — Malátacsokoládó I. V, kilo 2 
frt 40 kr, V4 kilo 1 frt 30 kr. '/á kilo 70 kr. — II. i/., kilo 1 fit 
60 kr, </4 kilo 90 kr, '/8 kilo 50 kr. — III. kilo 1 'frt, ‘/4 kilo 
60 kr, Vs kilo 35 kr. Malátaezukorkák 1 zacskóval 60, 30 és 15 
kr. — Malátakivonat 1 üveggel 1 frt, kisebb üveg 60 kr. Gyer­
meki ápláló malátaliszt 1 frt7 — Egy malátafürdő 80 kr, 50 kros is. 
Maláta szappan 80. 60, 40 és 20 kr. Nagyobb vételeknél megfele ó 

árleengedéssel. A csomagolás legjutányosabban svámittatik.

Férfi-, fiú- és 
gyermek kalapok
2 frt tói 10 írtig.

Férfi-ing (chif­
fon, ere ton, ox­
ford, Sephir és 
vászon) 1 frt 25 
kr: ól 10 írtig.

Téli vagy crep 
ingek 90 krtól 9 
írtig.

Gyermek-, női 
harisnya és kap-

cza 20 krtól 3 
írtig párja.

Plaid, gummi- 
esőkőpeny, úri- s 
női nyakkendők, 5 
gallér, kézelő és 
kesztyűk a leg­
nagyobb válasz­
tókban, valamint 
esernyőbotok, il­
latszerek, szap­
pan ts díszmű­
áruk a legjutá- 
nyosabb árakban.

Breitner Henrik Budapest,
régi bécsi-utcza 15, szám alatt.

n

Árjegyzéke:
I-e8 csoport,

Hilé-izebe.
1 pár 1 ejt siffon . . 88 bt 
1 pár nyoazoly* . . 22 
1 ajtó moedóezekrény . 12
5 éjjeli szekrény . . 12

Ebédlő-szoba.
1 18 szem. ebédlő-asztal 16 frt 
1 kredenez, pohárszék 25
6 nádszék ...... 15 „
1 díván...........................80 ”
1 fakeretfi tükör . , 16 H

Fogadó-szoba.
1 ripsz garnitúra . . 110 frt 
1 diszasztal .... 20 „
1 sranykeretfi tükör . 20 „

II. csoport,
1 pár 2 ajtajú sűfou , 45 frt
1 pár nyoszolya . . 30
t db 2 ajt. mosdó . . 16 _
2 dk éjjeli szekrény . 14 „

Ebédlő-szolé.
1 18 «sem. ebédlő-untai 20 frt 
1 kredenez 41 ványnyal 35 _
6 finom nádszék . . 18 „
1 díván gobelinből . 40 „ 
l fiskeretü tükör . . 90 „

Fogadó-szoba.
1 gobelin garnitúra .
1 disz asztal ....
1 aranykorétü tükör .
1 esügtállvány . . .

180 frt
26 H
25 frt 
12

III. csoport.
pár faragott 2 ajt. siff. 50 frt 
, „ nyoszolya 40
„ márványalapu éjjeli 18 

db. 1 ajt. mosaószekr. 20
Ebédlő-szoba.

24 etem. ebédlő-asztal 35 frt 
gót nádszék ... 86 
nn. kredenez minányl 60 
fakeretn tükör . . 30 
tükör, alá asztal már­
vánnyal ...................... 18

1 gobelin ottomán . . 60
Fogadó-szoba.

finom selyemgarnitnra 140 frt 
faragott dísz-asztal . 30 „ 
aranykeretü tükör . 80 „ 
conzol-aszt.márvánnynl 18 „ 
ezüst-szekrény . . 50 M

IV. csoport,
pár finom siffon . . 60 frt
» » nyoszolya 60 *
» márványalapu éjjeli 25 „
H ,, mosdd 86 „

Fogadó-szoba.
fla. franezia garnitúra 200 frt 

„ disz-asztal ... 40 „
1 aranykeretü tükör . 40 „
1 „ eonzol márvánnyal 30 „
1 ezüstül« krény ... 60 _
1 öltöző tükör faragott 40 „

Ebédlt-azsba.
1 finom kredenez , ,
1 ebédlő-asztal ... 80 
6 faragott gótszék . . 42
1 „ keretű tükör 40 
1 » eonzol márvány.25 
1 finom ottomán . . 20

V. csoport.
1 pár igen finom siffon W 
1 . „ „ nyoszolya 78
1 89
1 db mosdó márvánnyal 40 
ljmtto díván ... «8 
4 taborette .... 40 
1 pipere-untai likőrrel flO 

Ebédli-szeba.
1 fin.márrtnyalep kreá. MB 
1 M «bédlő-aeztaf . . 80 
6 „ faragott gótszék . » 
1 n „ fakeretfi tütir 80 
1 ■ márványalapn owesl *
1 ottomán frane. Baersfis 8»
2 karszék ko^ . . * 
4 tabor etti . ... le 
1 SHrvéttaprds

gamií__
1 disz-asztal 
1 aranykerett MŰ*1 „ wool ' ■
2 dreppsrin

» frt

1 »ói bó-asztal . 7 . 86
. ?Wendele6ek 20%-nyi előleg beküldése mellett
u szálfa itatnak. Meg nem felelő fura 14 nép nhtt as átvételtől 
H összeg visszs&datik. , , ^

Csomagolás 4%. Képes árjegyzékek ingyen.

Első budapesti bútor-bazár

OPPODI és ELLENBERGER
Deák-utcza 5-ik szám I. emelet

- ersióny
í {ifi

2 Uí
B ez •

... aj ssOárá 74
. , 7«

... B 78
80

isir.v-ddkl .... 74
76
78
80

-stvl Si 1 . , , - 74
76
78
80

•'Air cj«i .... 7«
78
78
80
7«
74
78
n

♦A«» * m * £y srorsságl s n
76
78

JLr
100 kflegraicm. 
frtdl [ írtly

irts
14.80

141»
14.60

iue 
14II

1416 
14 se

1046
1191

14.1*6
14.10

111»
14.00

14 26 
1460

1U6
14.06

Ár
100 kilogramm. 
frt<51 I írtig

11.70
14.16

IS 00 
14S6

IS 66
16.1»

1S.0Ú
14.8»

18.20 
18 OS

18.86 
14 25

14.-
14.46

18 86
14.86

1886
18.76

Termény Irányiéi

Zab .
Te ígéri

Bepoee
kJisi ! 
Kendermi

•Hndee
•sllárd

•«Síid
•sliárd
BUárd

FáJ
Minőség

heoteliterenk.

Ár
100 kilogrammonként 

frt tél írtig

takarmány 
égetnfr&lő 
sörfős dől

bánsági
másnemű
kápoesta
bánság!

70—73
60-62
62-64
$4-66
86-40

75
78

nélkül

9.85 
7.40 
8 26
8.86 
7.80 
7.00 
7.76 
6 80

810

basa . 

tengeri

seb

repese. 
bánáti.

lányka

szilárd

8.40

te vasira 
őszre

■sept—október 
Májas—jen. 1873 

tavaszra 
ősire

ang.—ssept

4.96-

8.86- 
7.8 J-

1».----

8 90- 
786-

Értékpapírok
ilfrgynr vasntl kölcsön...................................beflset 110 frt
»vszöri állam vasúti sálogiav. . • 100 frt

keleti vasat L klb. ..... . 800 frt
u» • » II. klb. • • . . . . 100 frt

kel. vasúti államkőtv. ar. ...
nyeremény-kölcsön 100 frt . . , .

e sorsjegy-kölesön 60 frt.
X* t*í aiitgy- áIlamk.-kÖlosÖn v. strL t es. 5®/g . 
i87? Ili » • » v. strL t os. 6»/fl .

***.kin«t/ri„ui..•. .
M,tr «"/.*addmente.1- '
. »‘"‘-»'-«»wtortM.J astray.» . . ; ;

» 1867. záradékkal

Utolsó árkelet

Sn« Ä IS; h0^ 83 - uik »• <•— «erb. p. 11.76 á. H -
osesi Ktiara régi módú élesztő, h. n. p. 86.60 éra 26 50

■ 9 al médn és burgonya, p. 88.60. A. 89.—.

pénz 1 áru

114 V,

74.26 
86.76 
77 JO 

108 2» 
168 26

96-00 
88.60 
86 26

114 25
74>0 
86 26 
78 - 

108&0 
108 60

Értékpapírok J Uteled drkelet

Megy. fKldtehermenteeitéel kötvények teaeal
• » . 1887. líreddk*'1
* , . v erdélyi .

Migy. erei. jeL úrbéri rélte. k8tv. (100 írt) »»/. . 
Siélédéism. véltaégl kétrény (100 Irt) .
Megy. klr. pénztárjegyek 6 bére .
Osetrák állemadéseág papírban (°/0 .

• , ezüst kamat jan__juL s>/t'
Osetrák aranyjáradék *. .* ^7*^1 ‘

» • kisorsolással 1860-bél a 600 frt.
• • » 1860-bél á 100 frt.
• 9 » 1864-ből á 100 frt.
• j m 1864-ből á 50 frt

Pest város kölcsöne 1870-ből 6% . . , . ’
1871-ből, 6. 6% . . . *

Péni I ára
87.60 
86 - 
i860 
84—
88.60 

100.-
68.76
70.26
70M
80,80

181.-
186.60
167.—
167.-
99.—
99-

68 5C 
85 60 
86*76 
88— 
89* —

68 90 
70.60 
70.60 
81.- 

182 - 
186 60 
167.60 
167 60 
99.26 
99 .96

Osr-tal.
1878-ra. Értékpapírok Uteisd árkelet

ára

Osstal. I 
1878-ra. Értékpapírok

4.-

Blztosíté társulatok.
Kled megy. bírt tára. . beül. 800 írt 
Pannónia vleeb. táré. . . . 800 .
Pesti biet. Intését ... 100
önle vissbist. társ. ... .100,

Vasutak.
Alföld-Bambi................... . tOO .
Arad-kSréevSlgy................. , 100 .
Dáttassék-dombévári . . . ICO .
Péli vasút.............. too
BjssakkeletI vasnt ... tuo
Erdélyi vasnt......... too
Kassa-ederbergi vasút . . . 100 .
Osetrák államvasnt S00
Pées-baresi vasnt ... . 100 .
Tiseavidéki........................ .. tgo *
Vágvülgyl vasnt .... ih
Osstr. dnnagóshaj. tára . 600
Budai begypálya.............................100 ,
Pesti küinti vaspálya . . 100 ,

. Bankek,
Alt. m. mnniolp. bltelb. . . too
. . hitelbank ... T 100

anglo-oestrák bank ... . lto *
Bihari kereek. bank . . 140 *
Deltái tak. és hitel-egylet . íoo *
Horvát lessámitolé-bank . , 100 *
Iparbank, budapesti . , * in* *
Kisblrt. fül db. intésete , 80 *
Upétv. bank résa-tára . . wo *
Magy. ált. föl db. réssv. ta . 14» *
Magy. jelsélog hitelb. . . * *q *
Osstr. hitelintéset ... 10« *
Osztrák-magyar bank . . * eoo *
I. magy. iparbank ... * S00 *
Pesti keresked. bank . . * geo
Pest-budai késm. bank * 100
Baleseti hitelbank ... * ing *
.Union* b snk . . . . * iné *

l»80 — 8000.—
1000.— 1010 — 

114 60 11475
170- 174-

Takarékpénztárak.
Országos központi 
Pesti első has»! . 100

1000

iá J.76

127.76 
80.60

183.76
110.76 
116.26 
267.-

611 60

821 .

261*60
188.-

20.- 
179. - 
816.- 
146.- 
680— 
79.50

só­

in—
8700—

141.26
128*76

81—
184.26 
lU- 
116 60 
868 -

719Í60

89.60 
822 -

26 Z - 
188 26

24- 
379*26 
8t8— 
148— 
686— 
80 —

90 26

118 — 
8P60—

Utolsó árkelet
Értékpapírok Utolsó ár ke

160.-
50.-

7—

Pest-buda! főváros! . . . 
Pesti külvárosi ....
Pakrao-darovár-kutlnjal . 
Vas-salamegyel első . .

Sfizmalaak.

Péns I ára

Conoordfa-malo r 
Első budapesti 
Erzsébet . . 
Hengermalom . 
Lujza . . 
Molnárok sütők
Pannónia * 
Viktoria

ÜL kib.

ben*. 500 frt 
e 600 „ 200 
s 600 
s 160
M 700 
a 120 
a 1000
t 800

KBUnféle vállalatik.
Alagút .............................
<Juas és tára. vasöntöde . *
Qsohwindt-féle szeszgyár. 
gyapjúm, és bis. ti első m. ’
Keresked. testi épülete . »
Könyvnyom. »Athenaeum*

• Pesti réssv. t. ,
e Franklin . ,

Kőszén és téglagyár . . 
Rima-murányi vasmű . . —
Salgé-tarjáni kőssénb. . .

• g vas Intődé *
eflohliok-féle vasöntöde . 8
Serfőzde első magy. *
Sertéshizlalé ... •
Sésknti kőbánya . . * *
a£inijm él OÍOI1«l»«gyái *
Szálloda részvénytársaság I

ö* mészégető, nji .
Téglagyár, kőbányai . e

Záloglevelek.
Magy. földhlti Inti papír érték

100
100
200
600
200
200
200
200
200
200

elsíogbank arany v. eaüsl 
réssv. társ. * * "

W/.

"ti:
«V.«7c

62<
1460.- 
276 - 
746— 
286— 
StS 
284 - 

1400 
491

105— 
880— 
288 - 
•ez—

400—
690—
122—
74.Í0

108*—
118—
107-
622—
194—

260— 266.-

$9 -

101.9% 
96.2» 

112.60 
91.- 

100— 
96 -

Osztr.-magyar bank o. 6. ... 5°/a
Pesti kereskedelmi bank . . 6"/«
Kisbirtokosok földhitelintézete 7°L

• • e®/ö

Elsőbbségek.
Báttaszdk-dombovári zá- 

kányi v*«nt . . . beül. 100 ff» 
Dnnagóih. tára.... t JOű , 6“/, 
x . .... , too , »0/5
Baiakkeletl vaapálya. *é"/c beds. 800 fr» 
„ » . ar. é6/, , 800 „
*»ey- galioa. vaap. . 8»/. . 600 .

erdélyi vaapálya . 6% . 100 ,
uyér-aopron-ebenf. vaa. 6»/, . 100 ifi
Kaaaa-oderb. vaant . 8% . J00 ,
Vágvülgyl vaant . . 6"/„ . 100 ,
„ , réaak.7*/,’/, . »00 ,
Budapesti láneihld . ®>/0 . 10» .
Készén és téglagy. küt. «»/, » 100 .
Uoyd és tézsdeépttlet 6»/, . 100 .
Stiriai-Horvát fénvszén 

bányászati-társ dat 0»/, . too

Magáassrsjegyek,
Oastrák hitelintésel........................

Péazneeek.
Cs. k. arany........................................... ....
Osztrák-magyar 8 fries arany ....
10 franko» arany.......................................
Török arany Ura.......................................
Osztrák éz magyar ezttat ......
Német birodalmi bankjegyek ....

Válték árfelyasM.
Német bankplaosok 100 márk. 4»/-»/, 
Amsterdam 100 hollandi írtért . 8°/0
Brüssel 100 frankért....................... 8l/*%
Páris 100 frankért......................... 8%
Zürich 100 frankért....................... !*/-%
8vájod bankplaosok .... 8l/aVo 
London 10 font sterlingért . . . s-'L 
Bientpétervár 100 rabelért ... eo/e

101 7tí
I01.ro 
97 2 
86

74.

101 S6 I 
101 76 I

74.60 I

179 SO

57 76

67.10 
96 85

46.20 
46. - 
48 — 

116.60

67 76 I

57.1» I
»66,

4A26| 
46 10 I 
46.10 1 

116 901

ifésfost syoBstott &M«sis$er 4* Wohlsuer kőiyvayomáájábss. Kirely-kanársys t,
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Az „Egyetértés’' melléklete
— 341-it számához. —

ORSZÁGGYŰLÉS.
i.

A képviselőim mai ülésén letárgyal 
tatott a kérvények 23-ik sorjegyzéke s a 
miniszterek válaszoltak több interpella 
czióra.

A szünidő iránt a ház holnap fog ha­
tározni.

II.
h képviselőhöz ülése deczember 12-én.
Elnök: Szlávy József, jegyző: Márkus 

István.
A kormány részéről jelen vannak: Tisza Kál­

mán, Kemény Gábor b., Panier Tivadar, Péchy 
Tamás. Trefort Ágoston, Szende Béla, Bedekovieh 
Kálmán b.

A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után elnök 
bemutatja a budapesti ezipész-társulatnak kérvényét a II 
orsz. ipiros gyűlés indítványainak tekintetbe vétele iránt- 
Xaschevieh Francziskának, mint néhai Agustieh Imre ország-’ 
gyűlési gyorsíró rokonának kérvényét 130 frt ápolási költ­
ségnek utalványozasa iránt. Az első kérvény a kérvényt bi­
zottságnak, a második a gazdasági bizottságnak adatik ki

Tisza Kálmán miniszterelnök benyújtja az 
1880. év I. negyedében viselendő közterhekről és 
fedezendő államkiadásokról szóló szentesített t.-czik- 
ket. A t.-czikk kihirdetietvén, át fog küldetni a 
főrendiházba.

Harmadszor felolvastalnak és végleg meg­
szavaztatnak : a hadmentességi díjról; — az An­
golország és Fiume közt eszközlendő kereskedelmi, 
gőzhajózási járatok segélyezésére engedélyezendő pót­
hitelről — és a szegényjog kölcsönös biztosítása 
tárgyában Francziarszággal kötött szerződésről szóló 
törvényjavaslatok. Hozzájárulás végett átküldetnek a 
főrendiházba.

Tárgyalás alá vétetnek és észrevétel nélkül 
elfogadtatnak a főrendiháznak a „Martinschizza, 
Bukkari stb. szabad kikötőknek az általános vám- 
s kereskedelmi területbe vonásáról“ szóló törvény- 
javaslaton tett módosítások, a főrendeket erről ór- 
tessittetni határoztatok.

Elnök: A kereskedelmi miniszternek a fő­
rendiházban kellvén átmennie ez a napirendtől el- 
térőleg most fog felelni a ház engedőimével Ap- 
ponyi Albert grófnak interpellatiójára. (Helyeslés.)

Kemény Gábor földmivelés ipar és kereske­
delmi miniszter válaszol Apponyi azon interpella- 
cziójára, hogy a Németországgal folyó közgazda- 
sági tárgyalások tárgyában és összehívandó vám 
konferentiára az ipar és kereskedelem képviselőin 
kívül a mezőgazdasági egyesület és a nevezetesebb 
vidéki szakértők képviselői, jelesen az országos 
mezőgazdasági egyesületek küldöttei is meghivas­
sanak és meghallgattassanak.

A miniszter válaszában a többi közt ezeket 
mondja:

Ha annak szüksége mutatkoznék és különö­
sen, ha gazdasági viszonyainkat illetőleg valamely 
fontosabb kérdés merülne föl és ez irányban a 
magyar országos, vagy más gazdasági egyesületnek 
megkérdezése szükségesnek mutatkoznék, köteles­
ségemnek fogom tartani ezt indítványozni, ha ez 
más helyről nem inditványoztatnék. Én mindig kí­
vánom a szakértőknek, az el ő sorban érdekeltek­
nek véleményét az ilyen tárgyakban tudni ! de 
kijelentem egyúttal, hogy nagyon idegenkedném 
az ilyen tárgyalásoktól, ha tartanom kellene attól, 
hogy vámparlament válnék ezen értekezletből, mert 
az ilyen enquetteknek hivatásuk nem egyéb, mint 
véleményt adni, felvilágosítást, útbaigazítást nyúj­
tani, saját érdekeiket előtérbe helyezve ugyan, de 
a vége határozás e tekintetben már nem az 
ő dolguk. Kérem a t. házat, méltóztassék a 
kérdésre adott feleletemet tudomásul venni. (He­
lyeslés^

Apponyi Albert megnyugtatást akart szerezni 
aziránt, hogy nemcsak kereskedők hallgattassanak 
hí, h.nem mezőgazdák is. A válaszból azt értette, 
hogy a miniszter erre hajlandó, s e szerint ebben 
ezt tudomásul veszi.

Kemény Gábor b. miniszter kijelenti, hogy a 
törvény rendeletéhez ragaszkodik, de ha netán vala­
mely gazdasági kérdés felmerül, meg fogja tenni ez 
irányban is lépéseket.

A ház a miniszter válaszát tudomásul veszi.
Kemény Gábor b. miniszter válaszol Molnár 

Aladárnak a phyiloxera-iigyében tett interpelláczió- 
jára. Molnár azt kérdé, van-e tudomása, hogy 
a phylloxera a Balatonmelléken mutatkozott s szán­
dékszik-e a kellő rendszabályokhoz nyúlni ? Fáj­
dalom, van tudomása. Találtatott a keszthelyi ha­
tárban Koller Ferencz meszesgjörki s Becker An­
tal tormai szőlőjében s pedig nov. 7-én. A be­
jelentés történt nov. 9-én. A mint a megye tudo­
mást vett a bajról, maga is intézkedést tett s egy­
szersmind értekezletet hivott egybe, melybe ő (a 
miniszter) a keszthelyi gazdasági intézet igazgató- 
tát és Cserháti tanárt 0várról küldötte ki. Az ér-
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A szép himlőhelyes.
BOUYIEB ELEK BEGÉNYE.

MÁSODIK RÉSZ.

Egy párisi csillag.
Y.

A múlt felmerül.
(Folytatás.)

Néhány szóval el kell beszélnünk, hogy mi­
ként történt az, hogy Gyula, kit egy sajátságos 
helyzetben láttunk, másnap megjelenhetett egykori 
háziasszonyánál. Midőn a kapitány neje szobájába 
lépett, és az utóbbit alva és egyedül találta, egyik 
kezével az ágyra támaszkodott, a másikkal szivé­
nek heves, dobogását akarta fékezni, és kiáltá:

— 0 egyedül van ! Oh! a nyomorultak ! 
mennyit szenvedtem !

Egyszerre meg volt nyugtatva, visszanyerte 
nyugalmát, mert nehány nap óta élete valódi po­
kol volt. Névtelen levelek nejéről borzasztó dolgo­
kat közöltek vele.

Szemére lobbantották jelen állását, melyhez 
oly hirtelen jutott, és azzal vádolták, hogy ezt 
Marby asszony könnyelműségének köszönheti. Ám­
bár meg volt győződve, hogy nejét „rágalmazzák, 
de még is igen szenvedett e miatt. 0 nagyon ön­
hitt volt, nagyra becsülte magát, és egyedül sa­
ját érdemeinek tulajdonította, hogy ezen állásba 
helyeztetett.

Midőn a leveleket olvasta düh rohamai vol­
tak, összegyűrte, eldobta és igy szólt:

— Az irigyek, a hasznavehetetlenek eléggé 
nyomorultak ily eszközökhöz nyúlni, hogy engem 
sértsenek, mérgük nem tud más alakban nyilvá­
nulni, minthogy egy férfit sértenek, és egy nőt 
gyaláznak.

Ezzel vállat vont.
De a vádak homályosak voltak, „említés té­

tetett ugyan, hogy Marby asszony főrangú egyé­
nekre kihívó tekinteteket vet, és hogy adandó al­
kalommal ha ölelésre kerül a sor, az imádók igen 
kevés ellenszegülésre találnak, de határozott tény­
ről nem volt szó.

Egy nap a kapitány haza akart utazni s

tekezlet abban állapodott meg, hogy mivel csak 
két ponton mutatkozott a phylloxera s ott is csak 
^területen, rögtön az irtáshoz és a szénkénege- 
zéshez kell fogni. Ennek következtében a szük­
séges £szónkóneg“t rendelkezésére bocsátá a me­
gyének. A megye munkába vette az irtást, de a 
szénkéneget csak enyhébb időben fogja alkal­
mazhatni.

Ez esetnek kapcsán a ház megnyugtatására 
tudomásra hozza, hogy az újabban nagyon sok 
helyen. megejtett kutatások szerint nem merült fel 
több uj esete a phylloxera terjedésének, mint a 
melyeket 12 nappal ezelőtt ismertünk. Nem szólva 
Panesováról es Franczensfeldről, hol nagyobb te­
rület van inficziálva, phylloxera van Bérben, kis 
területen Szathmár-Nómethiben, Nagy-Károlyban 
es Kassa városában. A többi hir mind vaklárma 
volt. Nagy-Kanizsán pl. nem találnak phylloxerát; 
Bebreczenre nézve még némi kétségek vannak! 
Kén a házat, vegye válaszát tudomásul.

Molnár Aladár tudomásul veszi a választ 
abban a reményben, hogy minden intézkedés meg 
fog tétetni.

Következett a kérvények 23-ik sorsjegyzéké- 
nek tárgyalása.

Felső-Csernáton lakosai a kisebb üstökkel 
való pálinkafőzésre vonatkozó 1868. XVI-ik t. ez. 
42. §-át érvényben hagyni kérik.

Lázár Mihály választóinak e kérelmét ajánlja 
a pénzügyminisztert helyettesitő miniszterelnöknek 
figyelmébe.

Tisza Kálmán miniszterelnök abban a re­
ményben van, hogy a pénzügyminiszter betegsége 
nem sokára jobbra fordnland s az majd megadja a 
választ, mit szándékszik ez ügyben tenni.

A kérvényt a ház a pénzügyminiszternek 
adja ki.

Szászváros rendezett tanácsú város kéri a há­
zat, hogy járásbíróságukat telekkönyvi hatáskörrel 
ruházza fel. — A ház a kérvényt, a bizottság vé­
leménye alapján, Zay Adolf felszólalása után, az 
igazságügyminiszternek: Pauler Tivadarnak adja 
ki, a ki kijelenti, hogy meg fogja vizsgálni, meny­
nyivel kíván a város az államteher könnyítése czél- 
jából a költségekben részt venni.

A többi kérvények a bizottság véleménye alap­
ján minden észrevétel nélkül utasiitattak az egyes 
miniszterekhez vagy bizottságokhoz.

Tisza Kálmán miniszterelnök válaszol Miklós 
István interpellácziójára, ki azt kérdé, mivel ok- 
adatolja azt az eljárást, hogy a munkások, illetve 
nem választók — egyesületének alapszabályait meg 
nem erősítette, szándékszik-e ez alapszabályokat 
megerősíteni s szándékszik-e az egyesületi jog biz­
tosítására tjavaslatot terjeszteni elő ? Válasza ez : 
Valamint mindenütt, ngy nálunk is fennáll az, hogy 
az egyesületek által kitűzött ezélzatok praecizirozva, 
nyíltan meg legyenek mondva. A szóban levő alap­
szabályok czimében első alkalommal kijelöltetett a 
budapesti választási joggal nem bírók egylete; de 
már a 2. §. a munkásosztály gazdasági és politi­
kai érdekeiről szól, mintha a nem választók mind 
csupán a munkás osztályhoz tartoznának és a nem 
választók fő feladata csak az lehetne.

Továbbá kongresszus tartást s más hasonló­
kat vesz fel alapszabályaiba anélkül, hogy ezek 
módozatai iránt értesítést adott volna. A második 
felterjesztésben egyet-mást kiigazítottak, de czél- 
zataikat s az eszközöket, melyek által hatni kíván­
nak, még sem szabatositották. Meg kellett tehát 
ismét tagadni a záradékkal való ellátást, mert 
az államnak magát a ^visszaélések ellen bizsita- 
nia kell.

Nagyobb óvatossággal kellett eljárnia ez egye­
sülettel szemben, mert tekintve az egyesületet ala­
kitó uraknak antecedentiait, igen közel feküdt az a 
föltevés, hogy itt az igazi czél a másutt néhol 
létező munkás-mozgalmakat megindítani, melyek­
nek hála istennek sem oka, sem talaja Ma­
gyarországon nincs s melyeknek mesterséges fel­
idézésével egyéb bajainkat szaporítani mindenesetre 
felesleges. Ezt válaszolja az interpelláczió első két 
pontjára.

A harmadikra nézve kijelenti, hogy rajta lesz, 
hogy az egyesülési jogot szabályozó (javaslata lehe­
tőség halárai közt a háznak beterjesztessék. (He­
lyeslés.)

Miklós István: Interpellácziója első és máso­
dik kérdésre adott választ tudomásul nem veheti, 
azért, mert indokolását teljesen elfogadhatónakés ki­
elégítőnek nem tartja. (Helyeslés a szélső baloldalon.) 
A belügyminiszter azt hozta fel, hogy a nem vá­
lasztók egyesületének alapszabályait azért nem erő­
sítette és erősíthette meg, mert azokban a czél 
és eszközök kellőleg megvilágítva, praecizirozva 
nincsenek, űrre nézve szóló konstatálja, a mit a 
belügyminiszter is jelzett válaszában, hogy az alap­
szabályok több Ízben terjesztettek fel a belügymi­
nisztériumhoz. A czél és eszközök meghatározására 
nézve a legutóbb felterjesztett alapszabályoknak 
idevonatkozó szavait felolvassa. Itt igy van meg­
írva: „Az egylet czélja. Az egylet arra törekszik, 
hogy minden a 20. életévet meghaladott feddhet- 
len életű magyar honos a községi és országos vá­

lasztásokban részt vehessen, hogy tehát az általá­
nos választási jog életbe lépjen.“

„Az eg}let a fentebbi 2. §-ban kitűzött 
czélját a következő eszköz által óhajtja etérni: 
Előadások és felolvasások megtartása és oly folyó- 
és rr'piratok kibocsátása által, melyek az álalános 
választási jog érdekében szólnak és ennek megva­
lósítására alkalmasak.“

Szóló ezen szövegezésben mind a czélt, mind 
az eszközöket praeeipirozva, meghatározva látja és 
nem fogadhatja el, hogy akár a czél, akár az esz­
közök oly minőségűek volnának, a melyek bármi 
tekintetben az állami rendet veszélyeztetnék. Erre 
nézve egyátalában az a nézete, hogy bár megengedi, 
hogy'az egyesülési jog gyakorlata felett a felügyelet a 
kormány kötelessége és mindenkor és mindenben 
az államrendet tiszteletben tartani és tartatni szin­
tén kötelessége, de azért nem ismeri el a kor­
mánynak azon hivatását, hogy a munkás osztály­
nak politikai, társadalmi és műveltségi előmenete­
lét megakadályozza az által, hogy a jogok jogát, 
a gondolatszabadságnak ikertestvérét az egyesülési 
jogot semmisítse meg és annak gyakorlását épen 
a munkásosztálynál, melynek nagyobb szüksége van 
arra, mint bárkinek másnak e hazában, lehetet­
lenné tegye. (Helyeslés a szélső bal felől.) Mert 
úgy van meggyőződve, hogy utóvégre az állami jo­
goknak és szabadságnak nem a jogok és szabadság 
elvi megszorításában, hanem a joggal, a szabad­
sággal való visszaélés megtorlásának lehetőségében 
kell keresni a jog és állami rend biztosítékát. (He­
lyeslés a szélső balon.)

Ezek folytán a belügyminiszternek interpel­
lácziója első és második pontjára adott válaszát tu­
domásul nem veheti. (Helyeslés a szélső balon.)

A harmadik póttal nincs egészen igy (Hall­
juk!) Óhajtaná, hogy az egyesülési jog a minisz­
teri rendeletek helyett törvénynyel szabályoztassék: 
de a miniszterelnök mai nyilatkozata folytán tart 
tőle, hogy a belügyminiszter által benyújtott e tár­
gyú törvényjavaslat nem az egyesülési, jognak biz­
tosítását és szabályozását, hanem inkább meg­
szorítását hivatalos műnyelvén: ismert erélyes 
megrendszabályozását fogja tartalmazni. (Úgy van! 
a szélső balon.) Ennélfogva a harmadik pontra adott 
válaszra súlyt nem fektetve, kéri a házat, hogy in- 
terpelláeziói első és második pontját tárgyalásra 
tűzze ki. (Helyeslés a szélső balon.)

Tisza Kálmán némi észrevétele után a ház a 
miniszter válaszát tudomásul veszi.

Péchy Tamás miniszter ezután válaszolt Bán- 
hidynak a körös völgyi áradások tárgyában tett in­
terpellácziójára. Megerősíti a hírlapi" közleménye­
ket, hogy a Kőrősmentén 15—18 szakadás tör­
tént. Ezeknek betömése valamint a betódult viz 
visszabocsátása iránt intézkedett, úgy hogy remél­
hetőleg a tavasszal megújuló ár nagyobb károkat 
okozni nem fog. A mi pedig az okozott károk 
megtéi itósét illeti, azok iránt is a belügyminiszter 
megtette a kellő intézkedéseket.

Előadja továbbá, hogy nemcsak ez események 
folytában, hanem a korábbi évek csapásai követ­
keztében megtette már az előkészületeket arra 
nézve, hogy az árvízveszélynek a Kőrös mentén 
lehetőleg eleje vétessék. Előadja a nehézségeket, 
melylyel ez a Kőrös csekély esése folytán jár és 
azon hibákat, melyek az ármentés körül eddig ná­
lunk történtek.

A kormány azonban a bajon segíteni óhajt 
és abban a tervezetben, melyet a Tisza s mellék 
folyói szabályozására nézve előterjeszteni fog, a 
Kőrösökre is ki fog terjeszkedni.

Ez azonban sokkal jelentékenyebb munkálat, 
semhogy azt rövid idő alatt előterjeszthetné. Mihelyt 
azonban a többi érdekeltekkel megállapodásra ju­
tott, nem fog azzal késni. Addig pedig válaszát 
tudomásul kéri vétetni. (Helyeslés.)

Bánhidy Béla b. tudomásul veszi a választ, 
de azt hiszi, hogy a legsürgősebbekre rögtön is 
intézkedhetnék.

Péchy Tamás miniszter megjegyzi, hogy a 
legszükségesebbeket már is megtette, s csak a 
végleges intézkedésekre vonatkozólag mondotta, 
hogy azokra idő kell. (Helyeslés.)

A ház a miniszter válaszát tudomásul veszi.
Gullner Gyula a pénzügyminiszterhez a kö­

vetkező interpellácziót intézi:
Van-e tudomása a t. pénzügyminiszter urnák, hogy 

azon bérlő társulat, mely az újpesti kikötőt az 1878. évi 
szept. 8-án kelt s a migy. kir. pénzügyminiszterim 1878. 
évi 68,840. számú intézvényévél ugyanazon évi deez. 20-kán 
jóváhagyott szerződés értelmében bérbe vette, a szerződés 4. 
pontja szerinti azon kötelezettségét, mely szerint a kikötő 
zárgatján nyitott átereszen a zsiliprekeszt a bérlet első évében 
tehát 1879. szept. 30-ig a megállapított méretekben és költ­
ségvetés erejéig elkészíttetni köteles lett volna, nemcsak hogy 
nem teljesítette, de teljesíteni meg sem kézdette ?

2. Van-e tudomása a t. pénzügyminiszter urnák, hogy 
a szerződés 5. pontjában említett s záros határidő alatt elké­
szítendő jégtörők el nem készültek ?

3. Tudja-e a t. pénzügyminiszter ur, hogy említett 
berlőtámilat a szerződésnek a kikötő kikotrására vonatkozó 
7. és 8. pontjaiban! vállalt kötelezettségét oly hanyagul tel­
jesíti, hogy ily eljárás mellett biztosan következtethető, mi­
szerint a kikötő sohasem fog helyreállittatni, vagy ha valaha 
heiyreáiiittatnék is, az oly időre esnék, a mikor már Újpest 
községe úgy közegészségi, mint anyagi érdekeiben pótolhatlan 
karokat és hátrányokat lesz kénytelen elszenvedni, a mint­
hogy ilynemű károk és hátrányok nagy mértékben tényleg 
már is fenforognak?

Kérdem a t. pénzügyminiszter urat, szándé­
kozik-e ezen ügyet megvizsgáltatni s a bérlőtársu­
któl kötelezettsége pontos teljesítésére erélyesen 
szorítani, illetőleg oly irányban intézkedni, bogy 
az újpesti kikötő oly módon állíttassák helyre, 
hogy az. czéljának megfeleljen s Újpest község köz­
egészségi és anyagi érdekeit ne veszélyeztesse ?

Az interpelláczió közöltetni fog a minisz­
terrel.

Pauler Tivadar miniszter Halász Bálint in­
terpellácziójára felel a közforgalom tárgyát képező 
értékpapírok megsemmisítése iránt. Törvény- 
javaslatot ez ügyben még nem terjpszthet elő, 
mert ez ügy nagy óvatosságot kivan. Egy bizott­
ságot alakított, mely e törvény elkészítésével fog­
lalkozik. ö

Halász Bálint a válaszszal meg van elégedve 
és a választ tudomásul veszi.

Ezzel az ülés eloszlott 12 óra 45 perczkor. 
A holnapi ülés déli 1 órakor kezdődik, melyben a 
miniszterelnök fog nyilatkozni a ház szünetje iránt 
s a főrendiház üzenete fog átvétetni.

A főrendiház ülése decz. 12-én.
Elnök: Szőgyényi Marieh László, jegyzők 

Gromon Dezső, Nyáry Jenő b., Budnyánszky' Jó­
zsef gr.

A kormány részéről jelen volt: Tisza 
Kálmán, Orczy Béla b., Kemény Gábor b. és Pau­
ler Tivadar miniszterek, és Márfy miniszteri ta­
nácsos.

Beöthy Algernon a képviselőház jegyzője 
áthozza a képviselőház izenetét az ott letárgyalt 
törvényjavaslatokról s kihirdetett szentesített tör- 
vényczikkekről.

Elnök bemutatja az állandó hármas bizottság 
jelentését a Francziaországgal 1879. évi január hó 
20-án kötött kereskedelmi egyezmény hatályának 
meghosszabbításáról szóló törvényjavaslat tárgyá­
ban ; a phylloxera vastatrix rovar ellen követendő 
rendszabályok ügyében kötött nemzetközi egyez­
mény beczikkelyezésérél szóló törvényjavaslat tár­
gyában, az 1873. XXXIV. törvenyezikk 3 §-ában 
megállapított határidőnek, valamint a horvát-ezla- 
von országok beligazgatásai költségei fedezésére 
meghatározott százalék érvényének meghosszabbí­
tásáról szóló 1878. évi XXX. törvényezikk hatályá­
nak kiterjesztéséről rendelkező törvényjavaslat tár­
gyában ; végül a kereskedelmi viszonyoknak a 
JN ém etbiroda!ómmal leendő ideiglenes rendezéséről 
szóló (javaslat tárgyában.

E tárgyak a holnapi ülés napirendjére tűzet­
nek ki.

Keglevich István gróf a garamvölgyi vasút 
tárgyában a következő interpellácziót teszi:

Interpelláczió a miniszterelnök és közlekedési minisz­
ter urakhoz :

Tekintve azt, hogy a kormány eddig az országos fon­
tosságú garamvölgyi vasutat nemcsak ki nem építette, hanem 
snnak létrejöttét magánkezdeményezés utján megakadályozta, 
tisztelettel kérdem a fennevezett miniszter urakat:

I- Szándékozik-e a kormány a garamvölgyi vasút ki- 
épittetését az állam által javaslatba hozni; vagy ha nem

II. Hajlandó-e a kormány a garamvölgyi vasút kiépit- 
tetését magántársulat által engedélyezni és előmozdítani ?

Az interpelláczió közöltetni fog az illető mi­
niszterekkel.

Az ülés végződik 1 órakor.

Indokolás, ,,az 1880. évi államháztartási 
hiány részbeni fedezéséről“ szőlő törvény- 

javaslathoz.*)
Az 1880. évi átlamköltségvetés előterjesztése 

alkalmával előadtam, hogy az ezen költségvetés 
szerint a jövő évre mutatkozó' hiányt a rendelke­
zésre álló fölös pénztári készleteken kívül az 1879. 
évi II. t.-cz. értelmében létesített hitelmivelet vég­
rehajtása czé'jábúl kiállított 140 millió forint név­
értékű 6% magyar aranyjáradék kötvényekből még 
rendelkezésre álló 15 millió forint névértékű ily­
nemű kötvényeknek, és a vasntaknak az állam bir­
tokában levő és 11 millió forint névértóket képvi­
selő beruházási kölcsön kötvényeinek értékesítése 
által fedezni szándékozom.

A fenforgó viszonyok között és tekintettel az 
idő előrehaladottságára, a kormány nem kecsegtet­
heti magát azon reménynyel, hogy a jövő évi ál­
lamköltségvetés az országgyűlésen még ez évben 
fog letárgyalhatni s igy előre látható, hogy az 1880. 
évi államköltségvetés legjobb esetben a jövő óv I-ső 
negyede végén fog törvényileg megállapittatni.

Másrészt nem szenved kétséget, hogy a fo­
lyó évi rósz termés következtében az állam bevé­
telei a jövő év I-ső felében a rendesnél még na­
gyobb hátramaradást fognak mutatni, s félni lehet, 
hogy a bevételek ezen nagyobb mérvű csökkenése 
már a jövő óv első hónapjaiban előállani fog, úgy, 
hegy az államkincstár kiadásai a jövő óv első hó­
napjaiban a bevételeket tetemesen meghaladván, a 
rendelkezésre álló pénztári készleteket teljesen ki 
fogják meríteni, még mielőtt az államköltségvetési 
törvényben a költségvetési hiány fedezésére kijelölt 
értékek elárusitására felbatalmaztatnám.

Erre való tekintettel s a végett, hogy a pénz­
tári készletek kiegészítéséről már eleve és kellő 
időben gondoskodhassam, felhatalmazást kérek a

*) E törvényjavaslatot tegnap közöltük. Szerk.)

már elkészítette málháit és a gyorsvonattal Pá- 
risba akart menni; akkor egy sürgönyt vett, mely 
tudtára adta, hogy még két napig vidéken kell 
maradnia.

Ez egy kissé untatta, mert épen azért ké­
szült haza, hogy Auteuilleben egy estélyen ven­
dégeit fogadhassa; az előkészületek már megté­
tettek, a meghívások szétküldettek és az estélyt 
már nem lehetett elhalasztani. Ah! e felett ha­
mar vigasztalódott; ő nem szerette a társaságot; 
ha néha estélyeket adott, ez főnöke parancsára 
történt, ki elhitette vele, hogy magas állása szín­
vonalán kell maradnia. Hajlandók vagyunk hinni, 
hogy nagyon örült ez eseten, mely távollétét iga­
zolta, és minden gondot ód kellemetlenséget, mely 
egy estély rendezésénél előfordul, nejére há­
rított.

Marby kapitány szerette nejét, bízott benne, 
és ezenfelül saját érdemeiről annyira meg volt 
győződve, miszerint nem kételkedett, hogy ő csak 
tiszteletet költhet. Midőn a sürgönyt vette, rögtön 
irt nejének, és értesítette a „boszantó körülmény­
ről“, mely kényszerité őt az ünnepélyről elma­
radni, nagyon elégült volt, hogy e tehertől szaba­
dult; rögtön egy kávéházba ment, és ott egy tisz­
tet felszólított egy já.szma sakkra.

Mi tanúi voltunk, hogy Aurelia e levél véte­
lekor azonnal máskép rendezte az ünnepélyt: de 
úgy látszik már sejtette e körülményt, mert a ke­
reskedők már előre értesítve voltak. A kapitány 
kellemes estét töltött; sokkal jobban érezte magát 
mint otthon vendégei körében; öt játszma sakkban 
nyert; és a legderültebb kedélyhangulatban hagyta 
el a kávéházat.

Midőn a fogadóba jött, a pinezér egy levelet 
kézbesített neki; felbontotta, elolvasta, először sá­
padt, később piros lett, és annyira káromkodott, 
hogy az egész ház remegett a sok átoktól, melylyel 
a csodálkozó pinezórt elhalmozta. A következőt 
olvasta :

„Kapitány, ön szégyenünkre van; dobja a 
tüzbe vállbojtjait, és zúzza össze érdemjeleit, az va­
lóban lelketlenség és szívtelenségre mutat, ha va­
laki ily áron jut vagyonhoz.

önt ma este hivatalos kötelessége nem tartja 
távol, és ma este neje szabadon mulat kedvesével; 
ön jól tudja, de hogy állását megtartsa, ezt is el­

tűri Ha a kedves jönni akar, a férjnek távoznia 
kell. Ez szégyen ! Ne hordja többé és ne mocs* 
kolja be az egyenruhát, melyet visel! Ha csalód­
tam volna, bizonyítsa be. Neje az éjjét kedvesével 
tölti a bálon, és azután magánál fogja tartani. 
Cselekedjék, én figyelmeztettem önt.

Egy katona, egy régi bajtársa.“
Ezen levél oly hatással volt reá, mintha ar- 

czul ütötték volna. Dühösen felszökött, ordított, 
szitkozódott, káromkodott: azután erőt vett magán 
határozathoz jutott és igy szólt a pinezérhez:

— Adjon egy menetrendet.
Hasztalan keresett egy vonatot, hogy rögtön 

Párisba mehessen. E levél, mely annyira sértő 
volt, elrémitette és egyidejűleg a féltékenység mar- 
czangolta szivét. Marby kapitány becsületes ember 
volt; a puszta gondolatra, hogy állását tudva neje 
könnyelműségének köszönheti, majd megőrült 
Eddig kételkedhetett, a keringő híreket rá­
galomnak tekinthette, de ma másként állt, 
ma részletekről volt szó. És ha jelenlété­
vel meg nem hazudtolja e levél szavait, az írónak 
jogában állt róla bár mit gondolni, v lehetetlensé­
gekbe ütközött, vonat nem ment. A pinezér azt 
mondá, hogy tizenegy óra felé megáll egy vonat 
három mértföldnyi távolban a helyszínétől, és ez 
reggeli négy vagy öt órakor érkezik Párisba. A 
kapitány rögtön kiáltá:

— Hamar, hamar; nyergeljók meg lovamat, 
én megyek.

Mióta ismét szolgálatba lépett, egy katonai 
szolgát tartott. Ez utóbbit felébresztették, a lovak 
megnyergeltettek, és egy fél órával később a ka­
pitány az állomáshoz ért, jegyet váltott, és igy szólt 
a szolgához:

— Holnap visszajövök.
A vasúti kocsiba szállt, bajuszát pödörte, és 

mormogá:
— Oh! ha ez igaz, ha ez igaz, megfojtom 

mindkettőt. Hisz ez lehetetlen! de legalább tudni 
fogják, hogy ott voltam. Oh! ha ismerném a 
nyomorultat, ki e leveleket írja nekem !...

Útközben utitársai joggal megbotránkozhat- 
tak, hogy akarata ellenére is oly sok átok lebbent 
el ajkairól. 0 az egész világra panaszkodott: a 
vonat lassan ment, késlekedett, nézete szerint a

világ felfordult, stb. Böviden, mi tanúi voltunk, 
hogy reggel megérkezett.

Midőn látta, hogy neje nyugodt álomban 
piheni ki a bál fáradalmait, féltékeny aggodalmai 
elenyésztek ; csak a vágy maradt fenn, megbün­
tetni a rágalmazót. Nem akarta felkölteni 
nejét,, mert nagyon restelte, hogy hitelt adott 
a, levél szavainak, hogy el volt készülve egy 
férfit találni nejénél, hogy nem reménylete az el­
lenkezőt, és nem volt meggyőződve, hogy ngy ta­
lálja, a hogy tényleg találta; annyira zavarban 
volt, hogy megjelenését semmivel sem tudta volna 
igazolni; sietett tehát szobájába jutni. Midőn vé­
gig ment a folyosón Aurelia komornájával talál­
kozott, s nagyon elcsodálkozott láttára. Marby ur 
katonásan kérdé tőle:

— Jól ment minden ?
— Nagyon jól.
— Nem történt semmi baj ?
— Nem uram... úrnőm nagyon fáradt. 

Majdnem sirt, midőn az ön tudósítását vette.
— Szegény kicsiny,
— 0 nagy zavarban volt, hogy egyedül kel­

lett fogadnia a vendégeket.
— De azért mégis jól ment minden ?
— Igen uram ... de midőn lefeküdt, igy 

szólt hozzánk : Ha újra kellene kezdenem, nem 
bírnám ki! Az ily estélyek nem nekem valók . .. 
férjem nem jól cselekszik, hogy engem effélékre 
kényszerit , . . én nagyon sajnáltam őt.. . úrnőm 
legkevésbé sem mulatott!

— Szegény kis szépem! nem az én hibám 
... a szolgálat . . . most menjen aludni ... én 
korábban kelek fel mint ön . . . nincs semmi mon­
dandója ?

— Nincs uram
— Szóval az tinnrpzfy szép volt? .
— Oh! a vendéged re tézv; gyönyörű:
- Jól van . , . Ír éjt.
És a kapitány szoljába ment. Alig hagyta 

el a kapitány neje szobáját L relia kiugró :, az 
ágyból és minden szemérem nélkül, meg eled- 
kezve, hogy majdnem mezítelen, az ajtóhoz futott 
előretolni a tolózárt; azután Gyulához fordult, és 
igy szólt:,.

— Ö elment; de visszajöhet. Hamar, hamar, 
menekülj 1

bemutatott törvényjavaslatban arra, hogy a jövő 
évi államköltségvetósben mutatkozó hiány részbeni 
fedezésére általam már eleve kijelölt miveletsk 
egyikét, még a költségvetési törvény létrejötte előtt 
foganatosíthassam.

Budapesten, 1879. évi november 19-én.
Gróf Szapáry Gyula s. k., 

m. kir. pénzügyminiszter.

Regale-jog a képviselőháziban.
A képviselőház tegnapi ülésében válaszolt a 

miniszterelnök Gyurgyik képviselőnek a regale-jog 
tárgyában hozzá intézett interpellácziójára. a tárgy 
országos fontosságánál fogva közöljük alább úgy a 
miniszterelnök, mint az interpelláló képviselő be­
szédét, mit tegnap társunké miatt nem tehettünk.

Tisza Kálmán miniszterelnök: T. ház I Gyur­
gyik Gyula képviselő ur a következő interpellácziót 
intézte a belügyi és a földmivelési-, ipar- és ke­
reskedelmi miniszter urakhoz. Gondolom, megen­
gedi a t. ház. hogy feleljek ezen interpelláczióra, 
melynek tartalna a következő: „Szándékoznak-e a 
belügyi és. kereskedelmi miniszter urak a nemesi 
birtok jogi természetével kapcsolatos italmérési és 
malomregale-jog megszüntetése, illetőleg megváltá­
sára, még ez ülésszakban törvényjavaslatot bejelen­
teni. T. ház I Én azt hiszem, hogy már régóta 
érzi. ezt mindenki, ha a mennyiben lehető volna, 
óhajtandó volna e kérdéseknek végleges megol­
dása. A kormány a maga részéről ez érdekelt mi­
nisztériumok kebeléből már régebben összeállítóit 
egy bizottságot, mely úgy a szorosan vett regale- 
jognak, mint a malomjognak és különösen a ma­
lomjog egy részének, mely utóbbi majdnem ége­
tővé vált mostanában, a gőzmalmok iránti intézke­
déseknek megállapításával foglalkozik.

A regale megváltása oly dolog t. báz, mely 
vagy igen nagy pénzbeli áldozattal létesíthető rög­
tönözve, vagy úgy kellene azt létesíteni, hogy kü­
lönösen hazánk némely vidékein a magántulajdon 
igen nagy csorbulást szenvedne, oly nagy fokú 
csorbulást az ország némely vidékein — és azt 
hiszem, ezt a képviselő urak tagadni nem fogják, 
— hogy egész osztályoknak tönkre tételével volna 
egyértelmű.

Nem azt akarom ez által mondani, t. ház, 
hogy e kérdéssel foglalkozni nem kell. mert hi­
szen mihelyt a viszonyok megengedik’ ezek meg­
oldásáról gondoskodni kell. Csak rá akartam arra 
mutatni, hogy miután ma nem volna helyes az 
állam hitelét, ha nem is a kincstárét, nagymérvű 
államkötvények kibocsátásával terhelni, s miután 
másfelől azt hiszem, hogy az általam fennebb jel­
zett eljárást, hogy a magánvagyon a regale meg­
szüntetése által csonkittassék, sem az interpelláló 
képviselő ur, sem talán más e házban nem akar­
hatja ily körülmények közt, ha szintén foglalko­
zunk és foglalkozni fogunk is e kérdéssel; azt, 
hogy a regalejogra nézve ezen ülésszakban tör­
vényjavaslatot nyújtsak be, nem Ígérhetem. — 
Egyedül a gőzmalmok kérdése az, melyre nézve 
azon. reménynek adhatok kifejezést, miszerint a 
törvényjavaslat, még ezen ülésszakban be fog 
terjesztetni. Kérem a t. házat, hogy ezen egy­
szerű, a viszonyoknak megfelelő válaszomat 
tudomásul venni méltóztassék. (Helreslés jobb- 
fe’ől.) .

Gyurgyik Gyu’a: T. ház! Engedje meg a t. 
báz, hogy még csak pár perezre igénybe vehessem 
türelmét, miután a miniszterelnök ur válaszának 
eleje feljogosított volna azon reményre, hogy vála­
szát tudomásul vehetem, de e reményemet meg­
hiúsította váLszának utolsó rés: e. A mint megér­
tettem a miniszterelnök ur a regalejog megváltá­
sát nem tartja időszerűnek, mert az nagy pénzál­
dozatokba kerülne, vagy esetleg a magán tulaj­
dont csorbítaná. Nem vagyok ugyan azon szeren­
csés helyzetben, hogy a t. kormánynak e jogok 
megváltására vonatkozó intentióit közelebbről ismer­
ném, de azon helyzetben igenis vagyok, hogy ezen 
„vagylagos“ okot a magam részéről helyesnek el 
nem fogadhatom.

Csodálatos circulus vitiosusban forgunk és 
pedig jó ideje már; valahányszor arról panaszko­
dunk, hogy e hazában Magyarországban a jólét 
nem emelkedik, akkor azzal indokolják, hogy a 
fennálló intézmények olyanok, hogy nem emel- 
kedhetik a jólét; máskor pedig, mikor előállnak, 
és azt mondjuk, tehát az intézményeket idősze­
rűkké kell tenni, át kell változtatni, az a felelet 
rá, hogy azt nem lehet tenni, mert az állam pénz­
ügyi helyzete nem engedi. Ebben a dilemmában 
egy és ugyanaz az okoskodás. Az első esetben az 
állam nem fog tönkremenni, de az állam polgá­
rai bizonyosan előbb-utóbb; a második esetben 
pedig mind az államot, mind annak lakóit a tönk- 
rejutás veszélye feltétlenül fogja fenyegetni.

A miniszterelnök ur válaszának kezdete, 
melyben kijelenti, hogy ő is óhajtja, hogy ezen 
ügy végre valahára rendeztessék, engem azon re­
ményre jogosított, hogy a következtetés egészen 
más lesz, mert már azon rövid idő alatt’is, a 
mióta szerencsém van e ház tagja lehetni, meg­
győződtem arról, hogy azt, a mit a miniszterelnök

Gyula tökéletesen nyugodtan előjött; négy 
kéz láb kimászott az ágy alól, és foga közt egy 
nagy kést tartott; most kivette szájából, megmu­
tatta és igy szólt:

— Lásd, én minden magyarázatra el voltam 
készülve, ha esetleg kérdezett volna valamit. Én 
mindent bezártam; volt e nála kulcs ?

Midőn Aurelia a ást látta egész testén bor- 
zadály futott. Most igy szólt:

— Menj hamar mi még látjuk egymást.
— Azt reményit-ti. is; de már nem kellany- 

nyira sietnünk . . . mintán már itt volt. Tudod-e, 
hogy még mindig szép vagy ... sót még igy is 
tetszel nekem.

Aurelie csak akkor vette észre, hogy puszta 
ingben van; sietve egy reggeli öltönybe burkolód- 
zott, és hátrált, mert látta, hogy Gyula átakaria 
ölelni derekát.

E pillanatban a szoba ajtaján kopogtak, au- 
relia minden tagjában remegett, és igy szólt:

— Ah I ón el vagyok veszve . . . menj már I
— Itt egy pillanatig sem lehet nyugottan 

lenni. Már megyek.
Ezzel eltűnt egy ajtón át, mely az öltöző szo­

bába vezetett.
Aurelia félve körültekintett, egyedül volt. Gyula 

már nem volt ott; sietett levetni reggeli öltönyét 
és újra lefeküdt; ekkor úgy tett, mintha csak 
most ébredne fel, és kiáltá;

— Ki az ? . .. szabad !
Az ajtó nem nyílt ki ; ő izgatottan várako­

zott, azt hitte, férje jön vissza, és megfeledkezett, 
hogy az utóbbi távozása után, maga tölti elő a 
toló zárt. Most eszébe jutott, és ez bosszantotta, 
mert férjének könnyen feltűnhetett, hogy előbb be 
tudott jönni, és, hogy az ajtó csak később zára­
tott be. így tehát ő nem aludt. Ijedten felszökött, 
midőn látta, hogy az öltöző szoba ajtaja kinyílt, 
komornája lábujjhegyen belépett, és bizalmasan igy 
szólt hozzá:

— Bocsánat asszonyom, hogy felköltöttem 
önt, de csak értesíteni akartam, hogy a kapitány 
ur megérkezett.

Aurelia összehúzott szemöldökkel és össze- 
szíiribtt ököllel tekintett reá, és azon kérdést in­
i' önmagához, hogy miként jöhetett be ezen 

i anélkül, hogy Gyulával ne találkozott volna.



ur óhajt, ha valóban óhajtja, keresztül is tudja 
vinni. Láttak ezt a bosnyák közigazgatásról szóló 
törvényjavaslatánál.

Ha tehát a regale megszüntetését üdvösnek 
tartja s pedig hogy a megszüntetés nem volna 
üdvös, azt nem állította, ~ úgy nekem az a meg­
győződésem, hogy azt közvetíthetné annyival is 
inkább, mert egyéni nézetem szerint a regalejog 
megváltása az államnak semmi pénzáldozatába nem 
kerülne, s ép oly kevéssé, mint a szőlődézsma és 
az úrbéri váltság. az állam csak közvetítő szere­
pet vállalna magára és hogy ebből az államra bár­
minemű pénzáldozat hárulna, azt tagadom.

Ez okból én a miniszterelnök ur válaszát tu­
domásul nem vehetem, hanem kérem, hogy annak 
tárgyalását napirendre tűzni méltóztassék. (Helyes­
lés balfelöl.)

Alház többsége tudomásul veszi a választ.

Az 1880-diki államköltségvetés tár­
gyalása

A képviselóház pénzügyi bizottsága teg­
nap délután 6 orakor tartott ülésében, melyen 
a kormány részéről jelen volt: Kemény Gábor 
b. keresk. miniszter folytatta az 1880. évi ál­
lamköltségvetés tárgyalását.

Tárgyalás alá vétetvén a földmivelés-, ipar­
és kereskedelmi minisztérium költség vetése, az 
általános vita megkezdése előtt

Kautz Gyula kérdést intéz a miniszterhez a 
németországi vám- és kereskedelmi szerződést 
illetőleg Ausztriában megkezdett mozgalomról, mely 
esetleg a magyar érdekekkel ellentétes irányt ve­
hetne, mire

Kemény b. miniszter azon választ adja, 
hogy mináJunk hasonlag minden fontosabb kérdés 
szakértőkkel tartott értekezletek alapján állapittatik 
meg. Arról, hogy Ausztriában egyes képviselők 
vagy szakemberek mily irányra hajlandók, nem 
lehet felelős; de viszont nem mulasztandja el be­
folyását a magyar érdekek mellett érvényesíteni.

Bakovszky István a regale-ügy rendezé­
sét sürgeti. Elismeri, hogy a mai anyagi helyzet 
nem alkalmas arra, hogy a közönségre újabb nagy 
áldozatok rovassanak, de másrészt a regale-ügy 
rendezését oly fontos közgazdasági kérdésnek tartja, 
hogy szükségesnek véli, hogy az minden részle­
teiben teljesen előkészíttessék úgy, hogy az alkal­
mas időben azonnal életbe léptethető is legyen.

Kemény b. miniszter kijelenti, hogy elvi­
leg a kormány is szükségesnek tartja ez ügy ren­
dezését s azt egyes részeiben, mint pl. a malom- 
regalet fokozatosan rendezni is fogja. Egyébként 
az egész ügy folytonos munka tárgya s annak ide­
jében a szükséges javaslatok készen lesznek.

Lukács Béla felszólalása után, ki e kérdést 
nem tartja idevalónak, a bizottság áttért a költ­
ségvetésnek általánosságban elfogadtatása után a 
részletes tárgyalásra.

Központi igazgatásra 213,662 frt 
van előirányozva, mi 5117 írttal haladja meg a 
tavalyi előirányzatot, mert az erdőtörvény végre­
hajtása szükségessé teszi a központban egy uj 
osztály szervezését, egyelőre igen csekély lét­
számmal.

_ Wabrmann előadó e többletet indokolt­
nak találván, azt megszavazásra ajánlja.

Lukács B. e tételt nem szavazhatja meg 
addig, míg a ház a pénzügyminisztérium és a 
íoldm.-, ipar- és keresk. minisztérium szakszerű 
csoportosítása iránt nem intézkedik.

Hasonló értelemben szól Helfy 1, mig He­
gedűs S. és Mól n á r György e tételt függő- 
ben hagyatni kívánják mindaddig, mig a miniszter 
a végrehajtáshoz szükséges intézkedések részletes 
tervét be nem mutatja.

Kemény b. miniszter kiemeli, hogy ezúttal 
eddig nem letezett törvénynyel állván szemben, a 
tervezet minden részleteiben előre meg nem álla­
pítható. Előadja a czélba vett intézkedések általá­
nos keretét, mely szerint az ország 14 kerületre 
volna felosztandó, és ezen kerületek mindegyikében
P2V-6ÍTV m- Ás »lórii/i_ a t

a jövőben is támogathatók. Elősorolja részletesen 
az egyes tanműhelyek működését, eredményét és 
hatását. Külön tervezet benyújtását nem tartja le­
hetségesnek, mert számos egyletnek csekély össze­
gekkel való támogatása képezi főleg a kormány 
tevékenységét.

Bakovszky István a házi ipar egylet 
ügyét nem tartja a kormány intézményének, ha­
nem a közönség áldozatkészsége által felkarolt 
ügynek, melyet a kormány csak támogat, s mely­
nek addig is igen szép eredményei láthatók. Meg­
szavazza az összeget nemcsak azért, mert ezen 
egyletek által az ország lakosságának .uj kereset­
módot nyújtunk és számos oly iparczikket hono­
sítunk meg, melyet eddig külföldről vásároltunk, 
hanem azért is, mert ez által a magasabb iparra 
való képesség mozdittatik elő.

Lukács B. elismeri, hogy a czél üdvös, 
hogy ezen a téren csekély összeggel is sokat lehet 
tenni, az eddigi eredmény is megfelel a befekte­
tett összegeknek; hozzájárulna nagyobb összegnek 
is megszavazásához, azonban előbb tudni akarja, 
hogy a kormány ez ügyben mily irányban és mily 
alapelvek szerint fog a jövőben eljárni.

_ Az idő előrehaladván, az ülés a vita félbe­
szakításával 9 órakor berekesztetett és a tárgyalás 
folytatása másnapra balasztatott.

*

A képviselőház pénzügyi bizott­
sága ma d. u. 6 órakor tartott ülésében, me­
lyen a kormány részéről Tisza Kálmán minisz­
terelnök és Kemény Gábor b. miniszter voltak 
jelen, folytatta az 1880. évi államköltséff­
vet és tárgyalását. °

Folytattatván a főldm. ipar és kereskedelmi 
tarcza költségvetése, az ipari és ipartan 
mühelyi czélokra előirányzott összegnél.

Hegedűs Sándor a házi iparegyletok mü- 
ködését eredményesnek látja, mégis a kért többlet 
indokolását részletesebben szeretné körvonalozni. 
Óhajtanáénak véli, hogy a tanműhelyeket illetőleg 
a keresk. és ipar minisztérium a közokt. minisz­
tériummal egyetértőig járjon el. A kiállításokra 
nezve az a véleménye, hogy azok az utóbbi időkben 
igen sűrűén tartattak s ez által magát a czélt látja 
veszélyeztetve.

Kautz Gy. e tételt nem tartja oly termé­
szetűnek, hogy a miniszter nagyon részletes, bud- 
getszerü tervezetet nyújthasson be.

Molnár György ily részletes tervezetet an­
nál kevésbé tart lehetőnek, mert ezek oly termé­
szetűek, hol egyes emberek ügyességétől függ a 
legtöbb. 88

ezeknek 101,330 frtnyi bevétele. Ez utóbbi tétel­
nél Wahrmann M. előadó felhívja a kormány 
figyelmét azon hírekre, hogy a magyar-óvári gazd 
akadémia hanyatlik.

Az állami lót enyész intézetek az
illető ménes gazdaságokkal együtt 2.396,791 frtnyi 
kiadással, és 1.780,240 forintnyi bevétellel vannak 
előirányozva.

Wahrmann Mór eladó kiemelvén, hogy 
itt fizetésemelések vannak tervezve; ezeknek bő­
vebb indokolását óhajtandónak véli.

. Kemény b. miniszter és Kozma Fereucz 
min. tanácsos részletes felvilágosítást adnak a gaz­
daságoknál alkalmazottak csekély létszámáról és 
azok csekély fizetéséről, melyek szükségessé teszik 
hogy legalább némi csekély 5-öd éves pótlék kilátásba 
helyezése által biztosíttassák a kellő elemek meg- 
nyerhetése. 8

Hegedűs S. elismeri az indokolás helyes­
ségét, de a jelen anyagi helyzet mellett nem tartja 
azt megadhatónak.

Bakovszky István nélkülözhetnek tartja 
ez összeget az intézetek érdekében.
, Lukács B. helytelennek tartja itt az 5-öd 
éves pótlékot.

1 T 1 M?- * miniszterelnök megjegyzi, hogy ha 
most leszállítjuk az intézményeket, a nagybecsű és 
értékű tenyészacyag külfö dre kerülne s elvonat­
nék a hazai közönségtől, mely jelenleg nincs azon 
ne yzetben, hogy azt a maga számára megvehesse.

A bizottság többsége az előirányzott kiadást 
megszavazza, de a bevételek előirányzatát, tekin­
tettel az 1878. évi zárszámadások által kitüntetett 

— leszállította a tavaly előirányzott 
1.700,000 frtnyi összegre.

Ezzel az ülés esti r/410 után véget ért. Hol­
nap a d. u. 6y2 órakor tartandó ülésben a deficzit 
fedezéséről szóló javaslat fog tárgyaltatni, érdem­
leges ülést ezenkívül a bizottság ‘a szünidő befe­
jezte előtt aligha fog tartani.

Kemény b. miniszter kiemeli, hogy e té­
ren a kormány teendője nem lehet az, hogy e cse­
kély összeggel nagy rendszeres tervszerű intézke­
déseket tegyen, hanem hogy az uralkodó áramlat­
hoz kepest egy-egy helyes mozgalmat támogasson.

Helíy I. szívesen megszavazza az összeget, 
meiynek eddig is szép eredményeit látja A vidéki 
kiállításokban nagy hasznot lát, de óhajtja, hogy 
az egyes vidéken ne országos kiállításokat rendez­
zenek. Felhívja továbbá a kormánv figyelmét arra 
hogy a kereskedő világ nagy hiányában van ’ 
szakképzett könyvvezetőknek, s hogy a 
mintájára czélszerü volna női kereskedelmi 
tézetek felállítása.

a
külföld
tanin-

A bizottság az előirányzott összeget 
frttal megszavazza; bevételként e czimnél

55,170
15,400

ágainak emelésére
frt állapíttatott meg.

A gazdaság különböző 
145.800 írt szavasztatott meg.

E czimnél azonban Wahrmann M fel­
hívja a kormány figyelmét a juhtenyésztés emelé­
sére, mire Kemény b. miniszter kijelenti, hogy 
foglalkozik e kérdéssel s különösen a hústerme­
lésre alkalmas juhtenyésztés emelésére nézve ki­
serieteket is fog tétetni a legközelebbi jövőben.

Molnár Gy. a sertéstenyésztést hozza 
szoba.

, A miniszter előadja az e téren tett in-
„ ,  6,..v„5U , tézkedóseket, s kiemeli, hogy itt is a hnsfprrmiő

egy-egy fő- es alerdőkerülő alkalmaztatnék. A vég- sertéstenyésztést szeretné virágzóbbá tenni
ZLrseZó™egállapÍtáfáh0Z é° Óhajtásához Hegedűs S. a haite/yésztés iránti intéz-

tizk ég ' I“? .központban állandó szak- kedest sürget, mire azon vá'aszt nyeri, hoffy az a
közegekre és ezert kén a létszámemelést, mely hol szükséges ezentúl is támogattatok.

osztálytanácsos és egy fogalmazóból | Helfy mindezeket nem tartja ez állam fel­
adatának. A lótenyésztést is szeretné lassanként 
magánosok kezeibe átengedtetni. Az állam feladata 
csupán a szakoktatás, de az ily egyes gazdasáffi 
agak fejlesztése a társadalom hivatása. Azért nem 
szavazza meg a tételt.

L u k á c s B. szerint a kormánynak köteles­
sége támogatni a társadalmat, ily czélokban me»- 
szavazza az összeget, sőt kevésnek tartja azt. A 
gazdasági tanintézeteket illetőleg azonban óhajtja 
hogy Erdélyben ne csak a szász vidéknek földmi- 
ves iskolái segélyeztessenek, hanem a magyar vi­
dékeké is.

T a II u g y.
— Az iskolai takarékpénrtárak. 

Ez intézménynek a folyó tsnév kezdetéből mai na­
pig, a mennyire ez tudomásunkra jutott, következő 
eredménye volt. Az ahanj-szántói izr. népiskolában 
44 tanuló betett 183 frt 85 krt. A budapesti ke­
reskedelmi akadémiában 192 tanuló 716 frt 60 krt, 
A budapesti községi VI. kerületi polgári fiu-isko- 
lában 39 tanuló 58 frt 36 írt. A budapesti lipót- 
mezei iskolában 13 tanuló 6 frt 6 krt, a Vili 
nerá Hunyady utczai elexi iskolában 73 tanuló 
9 , „J Art„ Az eperj si hr'■ népiskolában 30 la- 
nn*" 2‘ yt krt, — az esztergomi képezdében

^iÁánU °i ^ krL — a faeseti izr. népis­
kolában 19 tanuló 1 3 írt 21 krt, - a kassai ál­
lami főreál skolában 78 tanuló 281 írt 45 kr, — A

zott szék 2 frt és beléptijegy 1 írtjával kaphatók’: 
Táborszky és Barsch hangjegy-kereskedé­
sében. — A társaság tagjai fölkéretnek, hogy je­
gyeik iránt f. hó 17-iki délutánig az írók és mű­
vészek társaságának helyiségében rendelkezni szí­
veskedjenek.

— A P e t ő í i-t á rs a s ág legközelebbi fel­
olvasó ülését vasárnap (decz. 14.) délelőtt 10 óra­
kor a magyar tud. akadémia Kisfaludy-termében 
fogja megtartani. Tárgyai: Don Juan (eredeti ver­
ses regény) első éneke B u b 1 a Jánostól. „Dalok“, 
irta B o r u t h, felolvassa : K om ó c s y József. 
„Egy milliomos chimerái“ (rajz) báró Horváth 
Miklóstól, felolvasse; Balázs Sándor. „A nő‘ 
(szatíra) Ka b d eb o Gyulától, felolvassa: E ndr ő di 
Sándor. A felolvasásokat zárt ülés követi, melyben 
a társaság tagjai a januári közgyűlés ’tárgyairól 
s egy üresedésben levő hely betöltése felől tanács­
koznak.

— Az orosházi függetlenségi „Ol­
vasó népkör11 e hó 7-én tartott alakuló köz­
gyűlésén azt a határozatot hozta, hogy ezentúl 
nem egy, mint már 1862. év óta szokásban volt, 
hanem egymásutáni 3 évekre alakul meg. E hatá­
rozat a kör stabilitása érdekében csak helyesel- 
hető. A tagok száma jelenleg 189. Tisztújító köz­
gyűlés 1880. január 1-én lesz.

— Az „országos nőképző-egylet“ a „vi­
gadó" bérlőjének a terem bérleten felül még 40 forintot 
adott, hogy a deczember 12-én adandó nagy zenekari hang- 
verseny alkalmával a terem jól fűtve legyen. ö

— A „Tudomány- és műegyetemi olvasó- 
k d r“-ben az l-só jog-tudományi szakosztály által deczem­
ber 13-dikán 6,; órakor e kérdésben : köz- és magántu­
lajdon állam és társadalom szempontjából ,tud. vitatkozás 
tartatik. Meghívott szaktanár: Dr. Pulszky Ágost. Szakosz­
tályi elnök : Bittich Antal jh. Előadó : Stern Lázár.

— A budapesti házmesterek egyleté- 
n e k alapszabályait a kormány jóváhagyta. A tag felvéte- 
lek as egyleti helyiségben (dohány-uteza 28-dik s/ám alatt) 
minden ünnep |s vasírnap 2-tól 5 óriág fognak eszközöl­
tetni. Közgyűlés 1860-ik évi január hó 4-ikén tartatik: hol 
csakis felvett tag lesz választó és választhatő.

. ~ Hangversenyt rendez a budapesti j. kér ta­
báni iskolaszék es tantestület az ottani szegény iskolás gyer­
mekek felruházására és a tabáni népiskolai könyvtár gyara­
pítására A hangverseny jan. 5-én lesz a tabáni szarvastéri 
népiskola rajztermében.

—- A Kemény Zsigmond-társaság 
a napokban tartá deczemberhavi ülését M.-Vásár- 
helyt. A gyűlésen dr. Csíki Kálmántól olvastak föl 
tanulmányt „Troubsdourok kora Fransziaország- 
ban“ és Balázs Sándortól humoreszket „E»y fel­
ségsértő, vagy a Bodri kutya és gazdája“” czim 
alatt. A jövő ülés jan. 4-én lesz.

, ~ béc siegyetemihallgatók betegápoló 
egyletének lapunkhoz beküldött XVlII-ik évi jelentéséből a 
következő adatokat veszszük át: Az egjlet tagjainak száma 6 
korhazalapitó, 17 alapitó, 241 pártoló, 1520 rendes fa*; ez 
utóbbiak közül 1150-an osztrákok, 401-an magyarok Áz e°y- 
let költségén 131 tag részesült alközkórház külön tanulói osz­
tályán gyógykezelésben és ápolásban. E ezélra 6382 frt 50 kr 
adatott ki az egylet pénztárából. — 2338 tag azonkívül 
igénybe vette az egylet orvosainak tanácsát, s a számukra

licza József. ÜL „A fővárosi viszonyok befolyása a nevelés
ügyre“. Értekező: Grün hűt Adolf. IV. Netáni indít, 4 
nyok. V. Évi jelentés. VI. Tisztujitás.

a lőcsei
68 tanuló 107 fit. 79 krfi 
form., elemi iskolá1 an 10 fás uló 
a raódosi magy kir. állami

összesen egy

előirányzott

áll. Hasonló értelemben nyilatkoztak Máriássy
Wahrmann M. A hosszúra nyalt vita után 

a bizottság többsége elfogadta az 
összeget.

II. czimen: ipari czélokra és ipar- 
tanműhelyekre, valamint a háziipar 
segélyezésére 45000 frt van előirányozva, a 
mi a tavalyi előirányzatot 17,000 frttal haladja meg.

Waürmannn Mór előadó élesen támadja 
meg a háznpar-egyeiületek segélyezésénél követett 
ejárást. lsem latja a befektetett összegek eredmé­
nyét és ezért a kért többletet csak azon esetben 
véli megszavazhatnak, ha előbb a kormány hatá­
rozott tervezetet mutat be, a mely szerint a jövő­
ben ez ügyet kezelni és fejleszteni kívánja.

Kemény b. miniszter elismeri, hogyiit-ott 
egyes egyleteknél hibák és tévedések történhettek • 
de ezek részint már eddig is orvosoltattak; részint

A komorna megkísértő bejönni a szokott ajtón, de
mmtán ott a tolózár ellenszegült akaratának, más 
utat választott, es az öltöző szobán átjött be- 
Aurelia még most sem foghatta fel, hogy miként 
jutott Gyula szobájába és azon gyann éledt fel 
benne hogy az komornája tudtával történt.

Ezen eszme gyötörte, kellemetlenül érintette, 
hogy komornája ily dolgokkal foglalkozik ; e nőt 
nem akarta beavatni bizalmába és " 
szólt: '

Kemény miniszter kijelenti, hogy ez iránt 
a tárgyalások folyamatban vannak s a jövő évben 
már valószínűleg azok eredményét is előadhatja.

Ezek után megszavaztatott az említett ösz- 
szeg, valamint a gazdasági tanintéze- 
te kre előirányzott 244,700 frtnyi kiadás és ugyan-

hittvali. iskolában 
a magyar-igeni. re- 

5 frt 13 kr, — 
. , ----  tanító képezdei gyakor­ló is "ólában 43 tanuló 246 frt 4 krt, - a nan- 

ktkmdiai iskolában 129 tanuló 1348 forint 70 krt 
a pécsi állami főreálban 126 tanuló 409 frt 95 
krt: — a Pesti polgári kereskedői testület vasárna­
pi iskolájában 82 tanuló 150 frt 60 krt, — a ri­
maszombati felsőbb polg. leányiskolában 24 tanuló 
114 Irt 26 krt, — a rimaszombati egyesült 
protestáns gymnáziumban 15 tanuló 19 frt 23 krt, 
a^o-ta.jáni SJáridepi iskolában 108 tanuló

• , Ml’, 7 a somorJ'ai fűig, fiú- és felső 
leányiskolában 10 tanuló 59 frt 60 krt, - a Sü­
meg- mihályfai népiskolában 51 tanuló 250 frt 95 
kvt — a tótbán-hegyesi iskolában 42 tanuló 8 frt 
, < • . 77, a zaL-egemegi polgári fiú- és felső
leányiskolában a tanulók 91 frt 54 krt takaritot- 
talc meg. A szegedi árva házi iskola takarékpénztá­
rában végül 140 frt van.

óöO irtot szavazott meg. Az egylet összes kiadásai 11,196 frt 
51 krt tettek ki, mely összeg ellenében bevétele volt 13 705 
f-t 79 kr beleértve ez összegbe az alaptőke kamatjövedelmét 
is. Alaptőke 100.197 frt 25 kr névértékű államadóssági és 
egyébb, kötvényekbe áll, készpénzben folyó kiadásokra a 
XVIIl-ik egylefi ev vegén 1225 frt 53 krja maradt az egy­
letnek. az egylet védnöke Rudolf főherezeg trónörökös Az 
egylet főnöke : Dr. Dusehek Adalbert tanár, főnök helyettese : 
Dr. Szebennyi Nép. János tanár és superintended, az egy­
let elnöke : Herzfeld Ödön joggyakornok; alelnöke - Wohl 
M-jnuegyetemi. hallgató. Jegyzékül: Réinöhl Reiner lovag

Törvényszéki csarnok.
Kártérítési igény a delegaczldk előli.

Páratlan eset törvénykezésünk terén, ho^y 
magánjogi igény birőságilag a delegacziók elé utal­
tassák.

A budai katonai kórház volt építői Koczka 
Nándor építész, Kovács János gyomai lakos fóld- 
mives _ és volt községi biró és Kovács Endre a 
Krisztina városi katonai kórház felépítését 1869- 
ben elvállalták Biztosítókul 100,000 frt Kovács Já­
nos 2000 boldnyi birtokára bekcbeleztetett.

Az építkezés a szerződés értelmében rendben 
folyt mind addig, mig az épület alapjaiból ki­
emelkedett, a midőn a katonai hatóság a szerző­
dés ellenére oda utasította a vállalkozókat, hogy 
helybeli kövek helyett sóskúti köveket, — és kö­
zönséges falozat helyett várfalazatot (escarpe-falaza- 
tot) alkalmazzanak. ...

a. szerződés helybeli köveket, és közönséges 
falazatot állapítván meg, a vállalkozók kifogást 
emeltek a katonai hatóság ezen felhívása ellenében; 
a katonai hatóság azonban őket odautasitotta’ 
hogy úgy építkezzenek, a mint az rendeltetett kü- 
lönben_ a munkát a katonai kincstár beszünteti 
az árkülönbözetből felmeiülő követelésükre nézve 
pedig a közös hadügyminisztériumhoz való uérvó- 
nyezésra utasította az építőket. A vállalkozók en­
nek következtében az utasítás szerint vezették az 
építkezést, — és 66706 frt 27 kr. árkülönbözet 
kifizetése iránt a közös hadügyminisztériumnál 
kérvényeztek.

Ezután a katonai kormány a budai genie 
igazgatóság utján a valódi árkülönbözet kiderifesére 
helyszíni felvételt, vizsgálatot tartott. Az eredmény 
50,000 frton jóval felüli összeget mutatott; ekkor 
a vállalkozókat egyezkedésre hívta fel és 24,000 
frtot ajánlott meg.

Ezt a váltakozók el nem fogadván egy év 
múlva: 1874-ben a közős “hadügyminiszter 30,000 
frtra ajánlott meg. — A vállalkozók az ügy h’osz- 
szas húzás-halasztása miatt már ekkor érzékenyen 
károsodván, nehogy teljesen tönkre jussanak/ az 
egyességi összeget elfogadták.

Az egyességi okmányban kiköítetett, hogy 
az egyességi összeget a delegácziők megszavazása 
után fizetik ki.

A 30,000 frt az 1874. évi hadügyi költség- 
vetésbe felvétetett, anélkül azonban, hogy a meg­
kötött egyesség akár az előterjesztésből, akár a 
delegácziők tárgyalásai alkalmából csak sejthető is 
lett volna.

A delegáliók ekkor a kérdéses tulépitkezés 
fedezésére 3710 frtot meg is szavaztak.

A közös hadügyminisztérium a hátralékos 
a következő évi költségvetésbe fel nem 

vevén, a vállalkozók peruira léptek, a bpesti kir 
tszék előtt kérvén a tényleges károsodás alapiia 
66.706 frt 27 kr. megítélését.

Az első- s másodbiróság őket keresetükkel 
elutasította, m^rt:

a cs. és kir. katonai kincstár egyességre lé­
pett felperesekkel és keresete nem az egyrsséffér- 
yényesiíésére, nem az egyes-égben megállapított

összeget

Egyletek, társulatok.
,. ~ A magyar írók és művészek
társasága f. hó 19 én (pénteken) este fél 8 órakor 
tartja efio estélyét a Hungáriában, melyre a ren­
dezek (Erődi Béla, Káldy Gyula és Ódry Lehel) 
ig6ii érdekes mtisort állítottak össze. Közremüköd- 
nek . K. J á s z a y Mari, BJe r g 1 Kornélia, 
n 1 e m k e Lajosáé (káríamüvésznő), Lanka G. 
Szabó F, Káldy Gy., vdryL., BuhoffA! 
és Ji 1 e m k e L. (oboa művész). A műsor legtöbb 
száma érdekes újdonságokból van összeállítva- ki­
emeljük En d r ő d i 8. „Hajósok dala“ ezimü 
szép költeményét, melyet K Jászay Mari fog 
szavalni; La uka G. „Pudica“ ezimü humoriszti- 
kus felolvasását; S z a b ó F. legújabb zeneszerzemé- 
nyetenekhangra, harmonium, hárfa és gordonka kí­
sérettel! Ez alkalommal lép föl Bergl Kornélia 
szephangu, tehetséges fiatal énekesnő, az orszáffos 
szmiianeda^ növendéke, Káldy Gy. tanítványa. 
Érdekes szám lett Klemke L, a nemzeti színház 
oboamiiveszének és nejének, jeles hárfa művésznő­
nek nocturneje. Jegyek: körszék 3 frt, számo-

--------------- ---- „C1UUU1 ±lcluur Jova„ . 30.000 frt*megité!esére irányoztatott, és mert azár-
es Tauber J. bolcsészethallgató; pénztárnokokul; Dr Braun különbözet iránti kifizetés végett kérelmi útra lépvén 
D. és hopper M. joghallgató-könyvtárodkul : Tennenbaum S (az egyesség e 1 ő 11 i azon körű lm ón v értetik iGI

tatván, a kérvényt beadták) birőság előtt per utján 
érvényesíthető joguk nincs. A kir. tábla még azt 
is felhozta indokul, hogy meg nem állapítható azon 
körülmény, mintha a kérvényezésre való lépésre 
a vállalkozók a hadügyminisztérium közegeinek 
csalasa (dolus) által birattak volna. °

A kir. Curia mint legfőbb itélőszék az al­
sóbb bíróságok Ítéleteit megváltoztatván, a katonai 
kincstárt az egyesség alapján 3710 írtban s kama­
taiban marasztalta, mivel azjegyességi 30,000 írtnak 
ezen részletét a delegácziők már megszavazták, a
többirenézve, de csakis az egyességi összeg hátralé­
kára «A»”" c-l------- -i- 1 -* .. ° - - -

sz. alatt van.

— A telekkönyvezetők országos 
egyesülete állandó választmányának közelebbről tar­
tott ülésén az elnök bejelenti az egyesület egyik 
tagjának Deli János hódmezővásárhelyi telek­
könyvvezetőnek elhunytát. Ezután az egyesület hi­
vatalos helyiségének megszerzésével és bebútoro­
zásával megbízottak tesznek jelentést. Az elnök 
jelenti, hogy az alapszabályok kinyomattak 3000 pél­
dányban és a tagoknak már szót is küldettek. 
Ezután Tihanyi pénztárnok tesz jelentést 
pénztár állapotáról. E szerint ez ideig az egyesü­
let pénztárába befolyt: rendes tagok """nyeiből 217 forint 63 krajezár, pártoló tagoktól I ka!? nézv,e ~ ^Pf^ket elutasította azon indük- 

, az egyesület közlönyéből 20 forint j?- * mi7e a delegácziők ezen hátralékot minded 
összesen 289 frt 62 kr. Kiadás volt összesen 105 d'g mfgw6m ®zava?tfk-
frt 57 kr. A pénztári állomány tehát 184 frt 6 kr alu t , r0SUlt- íeiek a f°lyó évben a delegáczi- 
Ennek tudomásul vétele után a titkár 7 rendes" - b0Z- ío,yamodtak s ezek utasították a közös had- 
ós Pozsonyból 26, Tamásiból 9, Körmöczbányáróí ^Eami-niSZt,erÍLhogy, az 'Q£yet uÍabb tárgyalás alá 
7 pártoló tagot jelentett be. Végül az elnök indít- az 1880- évi előirányzat beterjesz-
ványára a választmány kimondotta, hogy ezután 6 alkalmával t0„ro

hevesen igy

— Felesleges volt engem felkelteni, én tud­
tam, hogy a báró ur ma reggel érkezik.

A fiatal leány nagyon elcsodálkozott; Aure- 
ha kiugrott az ágyból, és hozzá tévé:

— Miután már itt van, segítsen nekem.
... Veí7?tte a reggeli öltönyt és az öltöző szo­
bába sietett, remenylte és félt, hogy ott találja 
Gyulát; jelenlétét a komornára lehetett volna tolni. 
Fürkészve körültekintett, semmit sem látott és 
megnyugtatva igy szólt:

— Lázam van Mari, én nem tudok nyu­
godni, szükségem van felfrissítésre.

— Szolgálatára állok asszonyom.
Ezen szavaknál segített Auréljának levetkőzni 

és hozzá tévé:
~ Háltam, hogy láza van asszonyom, mert 

szoktatott engem ily barátságtalan bá- 
Üét ketíieM 687 hírrel akartam „mim-

, .77 J°az,a van, Mari; én nehezteltem, hogy 
^ /lr^e^n, ébresztett fel, de belátom, hogy igaza

míkem hejeSen C8elekedett. Feledje el gyér­

én \bérónó mezítelen volt; a vizmedenezébe 
ült : a komorna vizet hozott és illatos vizbe már­
totta a spongyát: Aurelia oly merően tekintett a
hozzá”' ÚOg7 CZ marba J‘ött; egyszerre igy szólt

— Beménylem minden jól be van zárva.. 
senki sem fog meglepni.

Ide senki sem jön asszonyom. 
ma £j7~| ! most is bejöhetne valaki, mint

MMÄ-ti* »rn h0CT
tekint reá, 

án látott te™,
spongyát, melyből iUat^ ,i2 egett
dolga után ui'otVtoháT “““““ értett ,

azaz megnyomta a

úrnője oly 
a dologból;

nagy 
szép Aurelia

ez testén lefolyt, 
gyöngy esett

minden csepp, 
a nagy érczaie-

vállaira és midőn 
mint megannyi 
denezóbe.

Auréljának határozott czélja volt1 ő tudni 
akarta, hanem komornája vezette-e Gyulát hálószo­
bájába. Ezt csak úgy tartotta lehetségesnek, ha 
Gyula e leány kedvese volt, ha valóban az volt, és je­
lenleg is egy szegletben rejtődzött, a fiatal lány mégis 
restemé, hogy úrnőjét most mezítelenül látja szeretője 
ezen féltékeny nehezte’ést szemeiből akarta kiolvasni 
de azokból nem látott semmit; megnyugodott tehát 
Gyula egyedül jött be, és el is távozott annélkül 
hogy valaki láthatta volna. Midőn öltözékét bevé­
gezte,^ visszament a hálószobába, és nyugodiabb 
, n ’ ° ™eg volt elégedve az éjjel, ez egyszer nem 
tarthatott semmitől, és ezenkívül megtudta, hogy 
hová lettek a levelek, melyek őt bajba keverhetnék.

Gyula sietve ment el tőle, de nem voltak 
haragban, ismét találkozni fognak és midőn haj­
dani kedvese kinyújtotta karját, hogy átölelje dere- 
kát, szemeiből látta, hogy a régi kedvesnél köny- 
Dyen feltámadhatnak az elhamvadt érzelmek * 
órai engedékenység által birtokába kerítheti a le­
veleket. Az éjoek ezenkívül még egy megnyugtató 
jelensége volt: kilátásba helyeztetett, hogy örökre 
megmenekül múltja kínzó ördégétől, nővérétől • a 
feltett házasság nem fog létesülni és nővére nem 
hozhatja napfényre mind azt, mit ő gondosan el­
titkolt. Az ifjú Meyran marquis észrevette őt; 
Aurelia jól tudta mily hatalmasak bájai és tudta 
h°gJ a győzelem ezentúl egyedül tőle függ • ha 
majd kedvese lesz, szép dolgokat fog neki elbe­
szélni a szép himlőhelyesről.

Aurelia egy pamlagra dóit, elszunynyadt és 
édes álmok riogatták, az utolsó ez volt • férje 
meggyilkoltatott, mint egy főrangú államhivatalnok 
özvegye, fényes nyugdijat nyert, mert személyesen 
elment a császárhoz e kegyért esengeni és a szép 
Oliver, a kis marquis, megkérte kezét.

Midőn a tükör előtt tilt

valamely rendes tag felvételére nézve elegendőnek 
fogja tartani, ha a jelentkező az illető hivatal fő­
nöke által bejelentendő kérvényére vezetett rövid 
nyilatkozattal bizonyítja a felvételre való jogosult­
ságát. 6
3- ia7 Az,.UJ"P.esti,i]zr- nőegylet január 
no Hl-én a közúti vaspálya társaság ottani indó- 
hóza termeiben, az újpesti szegények ja­
vára lánczmulatságot rendez.

-A budapesti „II. kér. tanítói kör“ de- 
ezembar 14-én (vasárnap) d. e. 9 órakor a medveutezai iskola ta­
nácskozó termeben ülést tart. Tárgyak: I. Folyó ügyek. II A 
statisztika fontossága az iskolára vonatkozólag" Előadó: Be­

es.. , komornája fel­
fűzte fejdiszét, Aurelia mosolygott ezen álom felett, 
hinnie kellett, hogy valósaim fog, mert ugyanazon 
pillanatban egy inas kopogtatott, parancsára belé­
pett és igy szólt:
. . , — Meyran marquisnő, és Meyran marquis 
kérdeztetik, ha úrnőm kész-e ókét elfogadni?

hamar, hamar Mari,

Aurelia örömében elpirult, rögtön visszafor­
dult, és így felelt :

— Azonnal 
siessünk.

Az egész dolog egy pillanat müve volt, és 
Aurelia lesietett látogatóihoz.

Midőn a marquis visszajött Montmoreneybói 
felkereste anyját. Ez utóbbi kérdezte, hogy mi 
történt az estélyen, melyről néhány nap óta sokat 
betzéltek. Ámbár e kérdések untatták a fiatal em­
bert, mégis felelnie kellett, és legalább néhány pil­
lanatra elvonták saját gondjaitól. Ő nem kételked­
hetett hogy ezen kérdéseket az érdek sugallja. 
Mert tényleg Meyran marquisné bízta meg Chopet 
urat, hogy oszlassa el — a mennyire lehet — fia 
szerelmet a szép himlőhelyes iránt.

Az egész jelenet, mely az ifjú marquis és 
Meyran bárone^ közt végbe ment, már előre meg 
volt állapítva, és az öreg Mayran marquisné fia ar- 
czán eszlelte e jelenet utóhatását. Olivér elbeszélte 
hogy a báronó mit mondott anyjára vonatkozók»’ 
de óvakodott megemliteni a hatást, melyet Aure­
lia reá tett, de mely most már majdnem végkén 
elmosódott Midőn az öreg marquisné észrevette 
na tartózkodásai, felszólította, hogy kisérje el őt 
es leányát Msrby asszonyhoz. A fiatal ember oly 
kevéssé várta e felszólítást, hogy nem is talált ürü­
gyet, mivel kimentse magát, kényszerítve lön meg­
egyezni, különben meg ke'l említenünk, hogy az 
ifjú marquis, a Me van család férfi örököse el­
vesztvén atyját, az anyai felügyelet alatt élt, ’ és a 
marquisné kívánságait mindig teljesítette, a nagy 
világ örömei közt is megőrizte kegyeletes érzel­
meit, családja iránt engedelmes, előzékeny volt és 
anyja akaratát szentnek tartá. Ámbár férfi lett 
engedelmes gyermek maradt. A marquisné nem 
olvashatta le arczáró], hogy ezen látogatás kelle-
mhShfc nezIe- Mosolyogva megegyezett; sietett 
mielőbb megujitpi, hogy átessék a dolgon, éshogv
Sltőfr t,Wla8 8 Mép ‘‘iml6he,í«= «ejei-i

Elkísérte tehát anyját és nővérét Marbv
ührvz A ll^l/VirnL -V1 1 „ 1- ff _.1* Ml. “ asz-szonyhoz. A hölgyek ültek ő pedig állt a terem­

het TndÖ j • iUre1'! ,beléPett’ és mosolyogva köze­
lített hozzájok; igéző tekintete azonnal a fiatal 
ember tekintetét kereste. Ez utóbbi nyugodtan, hi­

degen elkerülte, és lecsüggesztó fejét. Aurelia bal­
sejtelmet érzett.

Már mi alatt komornája haját rendezte, férje 
hirtefen megerkezesére gondolt, és képtelen volt 
ennek okát megmagyarázni.

Még inkább meglepte, hogy a kapitány — ki 
rendesen keveset aludt — még nem jelent meg.

r Egy szó talán megmagyarázta volna megér­
kezését. Aurelia nem merte felkeresni, mert bal 
sejtelmei óvakodóvá tették. A láthatáron egy fe­
kete pont volt, és ámbár ez, a várt vendég meg­
érkezésekor elmosódott, tekintve minden eshetősé­
get, óvatossagot tanúsított, azaz nehány sort irt 
melyet rögtön elküldött Taillies Máté úrhoz

Ezen sorok az utóbbit Tenard de Marby ka­
pitány rogtöm megérkezéséről tudósították

Midőn ez megtörtént, elment.
Már említettük, hogy mily érzést költött ben- 

ne, az ifjú Meyran marquis hidegsége, és azon 
^mény, hogy a fiatal ember kikerülte te-

, n * beszélget/s, mely közte és látogatói közt 
ej ődött, azon köznapi társalgások egyike volt mi- 

dőn tukjdonkepen hiányzik a tárgy; és napi uj"-
Ä“ h0gy De

Joggal lehetett volna alkalmazni Depret ur- 
nak ezen mondatát: „A világban jártas emberek 
azon előnnyel bírnak, hogy buták lehetnek, és be­
szédjük még sem vétetik butaságnak.
semmitfmd,g beszéltek’ és méS sem szólották

Ez igy tartott egy jó fél óráig, Aurelia na-
lapTa n“,y 8,61

Ez csak akkor sikerült, midőn a hölgyek fel­
keltek búcsút venni es menetközben egy csecsebe- 
cse tűnt szemükbe melyet Aurelia néhány nap 
előtt egy párisi bazárban vett * 1 -■
tással igy szóltak:

— Oh! istenem, mily csinos tárgy 
szik, hogy egy jo ízlésű nő választotta.

— Ez gyönyörű.
— Valóban szép.
— Felséges.

látn" I- EfféIe remekm,Weket

alkalmával tegye meg.
A hadügyminisztérium ezen meghagyásnak 

úgy tett eleget, hogy a feleket érlesitette: mi­
szerint a delegácziókhoz beadott kérelemnek helyt 
adni nem lehet „mert a méltányosság ama szem- 
pon jai melyek annak idejeben az egyezmény! 
összeg megállapítására vezettek, ott többé tekín- 
tetbe nem vehetők, hol államkincstári pénzekből 
való kiutalásról van szó.“
• , fe!®k- a ,Lik ezen eljárás folytán tönkre 
jutottak újból folyamodtak a most összejövő dele­
gációkhoz. A kérvény, melyet Végh Endre mint 
a telek megbízóit ügyvédje nyújtott be, az ügyet 
minden oldalról megrilígoritja és nyomtatásban a

szállt és Marby

A nők elragadta- 

! Meglát-

csak önnél lehet

Aurelia a fiatal emberhez hajolt és oly pa­
rancsoló hangon, melyet semmi sem igazolt és mely 
meglepte Olivért, ezt súgta fűiébe:
T_..„ —, Látnom kell önt, szótanom kell önnel. 
Jöjjön el mielőbb.
I -I elcsodálkozott; Aurelia mosolyogva a
hölgyekhez fordult, kezet nyújtott, a csarnokig ki­
sérte; onnan kocsiba szálkák.

Oliver anyját és nővérét csak az Elysei me­
zőkig kísérte. Ott ürügyül hozta fel, hogy légyottja 
van a minisztériumba, és elvált tőlük.

Midőn eltávoztak, kocsiba 
asszonyhoz hajtatott.
, ,Ez még nem hagyta el az elfogadó
vr fi írjével alig találkozott, mert a miniszter 
hivatta, mi nagy zavarba ejtette az öreg katonát,
k.nazo.n<1hltb.en élt> hogy jelenlétéről senkinek 
sine» tudomása, és most attól tartott, hogy szem­
rehányásokkal fogják elhalmozni.
17-xi ,^z.en.,ese^ nem lepte meg a fiatal asszonyt.

étségkivül azon levél eredménye volt, melyet egy 
óra előtt Taillies urnák küldött.
és igy^3*óU U**Ver ke^PeH, izgatottan eléje ment

f Bocsásson meg marquis ur, hogy oly
fesztelen módon viselem magaaat ön iránt. Vise- 
letemet kétségkívül különösnek találja. Én jól tu- 
dom> hogy különcz nőnek tartatom.

Es mosolyogva hozzá tévé:
— Ma igazolom ezen véleményt.
77 r n boldog vagyok asszonyom, hogy 

viszontláthatom önt, miszerint nincs időm egyébbre 
gondolni, mint a szerencsére, melyben részesít, 
szólt udvariasan Oliver.
,.. , Tegnap éjjel, tekintve a jó viszonyt, mely 
köztem és családja közt fennáll, rögtön úgy be- 
széltem önnel .mintha régi barátok lennénk Sőt 
azon ígéretre bírtam, hogy nem sokára el fog jönni.
vá'tottaui mmt átja asszony°m ezen Ígéretet be-

fintAi helyesen van. Én nem vártam
míLF/UtÓ la,togatást- melyet minden világférfi 
tőkfői É63 végkép megfeledkezik az ille-
tomtAi n11 egí SZIvélyes látogatást vártam bará­tomtól, hogy hosszasan beszélhessünk együtt.

En szolgálatjára állok asszonyom,

delegátusok 
foff OßZl&tDl.
16 Nem érj 
az építkezés 
nem az újabbal 
tetett, és mini
bekebelezett 1
ügy miniszteri! 
mindeddig voj

- D r.| 
ügy véd s 
nyalta ma a 
Dr. L a s z y
gárközy,1
tak padján, e
löp német-bo
lás miatt. 4 á 
szül., 59 év 
cs'dbe került 
ezég üzletébe 
Védője Dr. E 
stein Sim 
ügyvéd, jele 
a zsidók köz’ 
nyitott. Mai 
tömeggondno 
Mandl F 5 
fiai s jelenleg 
szegedi szül. | 
következő : M 
Német-Bolybi 
msnn FülöpJ 
eladó. Elmenj 
Mac dl Salam 
hívták, jönn 
let részleteit 
fogják. Sch 
Mandl Salam 
lajdonosát 
létrejött az 
Schwarz man 
ad el Mandl 
500 frtot a 
váltó alapján 
eladónak fizet 
ór. Goldstein 
miszerint M 
ilyen jogügyi 
kát el [nern 
vissza nem ti 
a szükséges 
törlesztésére, 
eltitkolták, h| 
midőn azt kő 
is írja alá ez 
sz ő neve 
mi több min| 
Tényleg azo: 
Goldslein, haj 
szerepelt nyo 
500 frtot, ha 
útnak indítót 
szerződés szel 
dúlt Muhácsn 
itt értésére ei 
van, vagyona 
kétségkívül c: 
mann most B 
tesült, hogy 
sulattól 2295 
fcauer ezégne 
hátra mint m 
nyitó törvénys]

A ma d 
tattak a vádlói 
Iámon azzal v 
igen jól tudta 
pett, hogy ö 
Schwarz me na 
továbbá a vái 
gondnok beszi 
hozván fel 
lettel könnye 
akkor megsza 
stein vádi 
kérdéses ügy 
Neki csak ak 
borokat vásá 
kárcsulinak 
vádlottak a 
mint megtiz' 
tak el.

A törvéi 
védők védbeq 
Silamont 1 
Ítélte; a több| 
felébb sztek.

— Emi 
testi sértés vd 
vényszék előli 
19 éves leány 
van szolgálati 
részleteket: 
tés alkalmára 
fiá, ;kit a köz 
makacskodónd

- Oh 
beszédmódja 
imént, midői 
szenvet, ott 
Ez egyszer 
nem tudta, 
főrangú hőig 
terhére volt, 
Átlátta, hog 
dást tanusiti 
hatást, mely 
kell ismerni

Az uh
— Én 

mely társáig 
egy ellenség 
rágalmazott

- 1st 
oly világos 
hoz ; mindé 
csalódik. Éi 
szándékkal 
akár jót, at 
nagyon is 
lésekkel eni

Képte
meglepetés!
kelt és igy

- M
hogy utolsé 
«ép himlő 
hívnak _
ni; Ez eÉ 
Oliver nem
i ~ A
Konszenv, i 
valamint az 
nem igazol 
czélját, mój

iaká 
ont. Éa va] 
nJ*l; beszi 
8zer sem e

r



•folyása a neveléa- 
[• Netáni inditvá-

lok.
f tök elölt.

terén, hogy 
siók elé utal-

Ipitői Koczka 
pi lakos föld- 
fees Endre a 
bitesét 1869- 
h Kovács Já- 
Iztetett. 
eben rendben 
papjaiból ki- 
|g a szerzó- 
lozókat, hogy 
|t, — és kö- 
pcarpe-falaza-

Is közönséges 
izék kifogást 
Fsa ellenében; 
Icdautasitotta, 
pdeltetett kü- 
ir beszünteti, 
sükre nézve 
: való Kérvó- 

Bialkozók en- 
i vezették az 
[árkülönbözet 
jiszteriumnál,

budai genie 
; kideri'ésére 
lz eredmény 
|tott; ekkor 

és 24,000

in egy év 
szter 30,000 
! ügy hosz- 
érzékenyen 

[jussanak, az

letett, hogy 
begszavazása

fi költség­
elv a meg­

akár a>ől
sejthető is

Jtulépitkezés
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^legátusok között magyar és német nyelven ki 
foíí osztatni*

Nem érdeknélküli azon körülmény, hogy bár 
az építkezés nemcsak a szerződés értelmében, ha­
nem az újabban követelt modorban évek előtt befejez­
ett, és" mint kifogástalan átvétetett, a 100,000 ftnyi 
bekebelezett kauezió kitörlése iránt s közös had- 
n„yminiszterium a kiíőrlési engedélyt megadni 
mindeddig vonakodik....

— D r. Goldstein Simon fővárosi 
„oy véd s társai csalási bűnügyét tár­
gyalta ma a kir. fenyitő törvényszék — elnök: 
prLaszy, szavazó bírák: Nedeczky és 
Sárközy, ügyész: Rock. Öten ültek a vádlot­
tak padján, egy még 1868-ban Schwarzman Fű­
jén német-bolyi kovácsmester kárára elkövetett csa­
lás miatt. Vádlottak : Mandl Salamon, pozsonyi 
szül-, 59 éves. ügynök, ki, miután 1861-ben 
es’dbe került Goldstein s fiai helybeli fakereskedő 
ezég üzletében mint üzletvezető nyert a’kalmazást. 
Védőjs Dr. Füzesséry Géza ügyvéd, dr.Gol d- 
stein Simon liptó-szt.-miklósi szül., 46 éves, 
ügyvéd, jelenleg magánzó, Goldstein volt az első 
3 zsidók között, ki a fővárosban ügyvédi irodát 
nyitott. Mandl Salamon I.-r. vádlottnak ő volt 
tömeggondnoka. Védője dr. Stiller Mór ügyvéd, 
Handl Fülöp és Miksa elsőrendű vádlott 
fiai s jelenleg^ fakereskedők s Weisz Adolf 
szegedi szül. 53 éves alkusz. Az eset röviden a 
következő: Mandl Fülöp s Weisz Adolf 1868-ban 
Kémet-Bolyban járván megtudták, hogy Schwarz- 
minn Fülöpnek körülbelül 1000 akó bora volna 
eladó. Elmentek tehát hozzá s miután magukat 
Mandl Salamon megbízottjaiként bemutatták, fel­
hívták, jönne velők Budapestre, hol a borügy­
let részleteit megbeszélni s a szerződést megkötni 
fogják. Schwarzmann el is jött Budapestre, hol 
Mandl Salamont, mint egy nagy fakereskedés tu­
lajdonosát mutatták be neki, s rövid alku után 
létrejött az adásvevési szerződés, mely szerint 
Schwarzmann 1000 akó bőit 4 és fél forintjával 
ad el Mandl Salamonnak, ki 500 irtot azonnal, 
500 irtot a bor átvételénél s a többi 3 rendbeli 
váltó alapján különböző lejárati napokon köteles 
eladónak fizetni. A szerződés megkötésénél közbenjárt 
ár. Goldstein Simon, ki daczára annak, hogy tudta 
miszerint Mandl Salamon csődben van s mint 
ilyen jogügyieket érvényesen nem köthet s válto­
kit el ‘nem fogadhat. — Mandlt nemcsak, hogy 
vissza nem tartotta az ügylet megkötésétől, hanem 
a szükséges pénzt is előlegezte az első két részlet 
törlesztésére. Schwarzmann előtt természetesen 
eltitkolták, hogy Mandl Salamon csőd alatt van s 
midőn azt követelte, hogy a váltókat dr. Goldstein 
is írja alá ez azt válaszolta, hogy fölösleges, mert 
az ő neve a váltókra rá van nyomtatva a 
mi több mintha sajátkezüleg Írná alá nevét, — 
Tényleg azonban a váltóblanquetteken nem dr. 
Goldstein, hanem ennek öcscse J. Goldstein neve 
szerepelt nyomtatásban. Schwarzmann felvévén az 
500 Irtot, haza mentes az 1000 akó bort nyomban 
útnak indította. Minthogy azonban a hordókat a 
szerződés szerinti időben nem kapta vissza, lerán- 
dult Mohácsra, tudakozódott a vevő ezég után s 
itt értésére esett, hogy Mandi Salamon _csőd alatt 
van. vagyonnal nem rendelkezik s hogy* az üzletet 
kétségkívül csalási szándékkal kötötte. Schwarz­
mann most Budapestre utazott, hol ismét arról ér­
tesült, hogy Mandl a borokra a dunai gőzhajó tár­
sulattól 2295 írt előleget vett fel, s a bort Neuge- 
tauer ezégnek adta el. Nem maradt tehát egyébb 
hátra mint megtenni fenyitő feljelentést s a fe­
nyitő törvényszék előtt keresni jogorvoslatot.

A ma délután folytatott tárgyaláson kihallgat­
talak a vádlottak. Első rendű vádlott Mandl Sa­
lamon azzal védekezik, bog? Schwarzmann károsult 
igen jól tudta, midőn vele üzleti összeköttetésbe lé­
pett, hogy ö csőd alatt van. A szembesítésnél 
Schwarzmann ezt határozottan tagadja. Elmondj i 
továbbá a vádlott, hogy őt Br. Goldstein tömeg­
gondnok beszélte rá, az üzlet megkötésére, azt 
hozván fel indokul, hogy a fennforgó ügy­
lettel könnyen szerezhető egy pár ezer forint s 
akkor megszabadulhat a csőd alól. Dr. Gold­
stein vádlott, határozottan tagadja, mintha ő a 
kérdéses ügyletbe bármiképen is befolyt volna. 
Neki csak akkor jutott tudomására, hogy Mandl 
borokat vásárolt, midőn Baranyai Péter ügyvéd, 
károsulnak képviselője ezt vele tudatta. A többi 
vádlottak azt hozzák fel védelmiül, hogy ők, 
mint meghízottak illetve ügynökök bona fide jár­
tak el.

a községi elöljáróság által már néhányszor meg is 
intetett, a leányoknak ruhájokat hajtogatta fel. 
minek következtében! ezrk az arató férfiak se­
gélyével a fiút gúzsba kötöttsk és szalmakötelek­
kel megver! ók, később midőn a fiút szabadon bo­
csátották,^ ez vádlott nő ujjába sarlót vágott. Más­
nap cséplőgépnél’dolgozfak s akkor Gulyás vádlottnő­
vel ismótjveszekedni kezdett, neki mindenféle a női 
szemérmet sértő szavakat mondván. A leány kérte 
hogyna békét, de a fin nem hajolt a szóra, hanem 
ölre ment a leánynyal. A leány erősebb lévén a 
fiúnál ez egy favillát fogott és a leánynak szá­
jába bökte, a leány szintén egy favillát ragadott 
es a megfutamodott fiú után hajította, de oly sze­
rencsétlenül hogy a villa az éppen visszatekintő 
fiú baloldalba fmodott, minek folytán másnap me» 
is halt. A községi bizonyítvány, valamint a ki 
hal gatott tanuk vádlottnő erkölcsös és szelíd éle- 
tét olyannak mondják, mely mindenkinek példány- 
kepul szolgálhat. A törvényszéki elnök — elnök 
Illyés — hosszá tanácskozás után vádlottnőt sú­
lyos testi sértés bűnténye alól fölmentette, del az 
életbiztosság ellen elkövetett vétség miatt egy havi 
fogságra ítélte. Vádlottnő sírva belenyugodott az ' 
ítéletbe, valamint a jtir. ügyész is.

. P°!1,ák Ádám szeszgyáros gyujtoga-
tási és csalási bünperóben a királyi fenyitő törvény­
szék — elnök Székács — ma hirdette ki az Íté­
letet, melyszerint vádlott tényálladék meg nem 
állapithatása miatt felmentetik. A kir. üevész ez 
ítél el ellen felebbezett.

niszter süket volt a független felszólalás ellenében, 
és nem tért ki az elődjei által szélesre tiport 
nyomból. — Nem is akarunk a családi vas­
utak misztériumáról most bővebben szólani 
és arról sem, midőn magas államgarancziá- 
val ellátott vasúti engedélyek adattak borravaló 
gyanánt, hanem arra akarjuk mindenkinek 
figyelmét felhívni, hogy ép azok, kik önál­
lóságunk kezdetében saját jó voltuk 
érdekében az ország pénzügysit javukra ki­
használták és így az államház artást megkárositák 
és kormányképességünket kompromittálták, hogy 
épen azok most is befolyásolják a 
közlekedési ügyeinket és p edig a leg­
nagyobb mérvben, tehát Péchy Tamás itt

KÖZGAZDASÁG.
Yasutaink és a közlekedési mi­

nisztérium.
Nyolcz év óta, azaz 1870-től 1877-ig kamat- 

biztositás czime alatt majdnem 80 milliót adtunk 
ki. így látjuk ezt az állami számszék kimutatásai- 
ban — és ha a múlt évi, úgy az ez idei ebbeli 
szükségletet is hozzászámítjuk, akkor már a 
100 millió t túlhaladtuk. E mellett legsaj- 
nosabb az , hogy még kilátás sincs arra, 
hogy ezen óriási évi szükséglet — évenként 
10—11 millió — egyhamar kisebbülni fog. Ha 
most ezen roppant nagy összeghez azon 8-10% 
kamatot hozzáadjuk, melyet az állam tényleg fizet, 
ezen, a kölcsönök utján beszerzett összegekért, ak­
kui összerezzen minden józan gondolkozó magyar 
ember azon borzasztó teher tudatában, melyet tör- 
vényazerüleg magunkra vállaltunk.

Az állami számszék jelentéséből azt is lát­
juk, hogy az államvasutakra a gépgyárral együtt 
106 6^ millió ruháztatott be és hogy ezen befekte­
tett tőke tiz év év alatt összesen 11 4 milliót, te­
hát alig valamivel többet 1 százaléknál jövedelme­
zett, holott az államnak a vasúti kölcsön, — mert 
ezen pénzből létesíttetiek az államvasutak, — 9 
százalekjába kerül, tehát itt is reá fizetünk óven- 
kint körülbelől 8 milliót, és igy a defiezit 10 év 
óta itt is elérte a 80 milliót, pedig a kamatok te­
kintetbe vétele nélkül.

Egy dolog van csak, melytől a vasutak pénz­
ügyi állapotának javulását várhatjuk. És ez, a vas­
utak csoportosítása. Hanem fájdalom, ezen kérdés- kérdés megoldása nem csak nehéz, de egyáltalán 
beu a közlekedési minisztérium épen azon szerepet rendkívül kényes feladat, és hogy az nem csak je- 
játsza, mint a Duna szabályozásban, t. i. mert ott lenlegi kormányunk, de egy talán a hazafiul eré- 
mar 1876-ban jól tudták, hogy az elméletileg tökélete- nyékben még erősebb és a mamelukságot kevésbbé 
sen helyesen épült soroksári gát nem felelt meg azon jutalmazó kormánynak is elég gondot adna mert
feltevéseknek, melyek épüléséhez kötve voltak, s 
hegy ennek következtében okvetlen segíteni keli a 
bajon és pedig vagy a promontori ág szabályozása 
és mélyítése, vagy pedig magának a gátnak rész­
beni vagy egész eltávolítása által, az előbbeni óv­
szer lehetetlennek bizonyult, tehát az utóbbit kel­
letett volna végrehajtani, azonban daezára annak 
mint már ezelőbb mondva lett, hogy a közleke­
dési minisztériumban ezt már rég tudták; továbbá 
daczára annak, hogy számtalan független szakember 
már évek előtt ezt követelte, de a miniszter, illetőleg 
egy két akaratos embere, kik szegény Péchy Ta­
más felett minden lekintetben uralkodnak, még 
sem tett semmit sem és nem engedett addig, mig 
a külföldi szakértők nyilatkozata, kik külön­
ben semmi újat sem mondtak, mégis va- 
lahára nézetük és makacs akaratuknak véget 
vetett.

A törvényszék Dr. Füzesséry és Dr. Stiller 
védők védbeszédeinek előterjesztése után Maudl 
Silamont 1 évi, dr. Goldsteint 6 havi börtönre 
itélíe; a többi vádlottak felmentettek; az elítéltek 
felebbszleV.

— Embert ölt fiatal lány. Súlyos 
bsti sértés vádja miatt á'lt ma a pestvidéki tör­
vényszék előtt Zsigri Mária tápió-sághi csinos 
19 éves leányt ki jelenleg Campilli bal let mesternél 
van szolgálatban. Az esetről közöljük a következő 
részleteket: F. évi juüus 17-én Tápió-Sághon ara­
tás alkalmával a pihenő alatt Gulyás János 13 éves 
fiá, -kit a községi bizonyítvány házsártoskodónak, 
makacskodónak, sértegetőnek mond, s ki e miatt

_ így vagyunk épen a vasutak csoportosításá­
val is, meljnek szükségét már 6 éve, hogy han­
goztatják, és melt etTisza Kálmán már majdnem,hogy 
öt éve ígér, de ügy látszik, hogy előbb mindenes­
tül tönkre mehetünk, mig ígéretét beváltaná, mert 
ép most szakavatott férfiak azt állítják, hogy ezen 
kérdés megoldásához nem vagyunk oly közel, 
mint az el van hireszteive, mivel a pénzügy- 
miniszter és a közlekedési minisztérium közt
ép egy nagyobb vasút miatt oly differencziák . . ___________________  „
léteznek, hogy alig hihető ezeknek egyhamari ki- bírnak, addig nem óhajtjuk, de meg sem en»ed- 
egyenlithetése. Mindazonáltal, ha ez mégis meg- hetjük, hogy az államvasutakhoz még más vona-

es követeljük azt, hogy a

a számtalan igazgató tanácsos nem oly könnyen 
mond le a befolyásos állásról és még szivósabban 
ragaszkodik az értékes és oly kényelmes egyleti 
szabadjegyhez s mind addig, mig e tekin­
tetbén intézkedés nem fog történni, a csoportosítás 
nem egy könnyen sikerűiénd oly mód, mint a hogy 
annak kellene létre jönni.

Tiltakozunk továbbá az ellen, hogy a neta- 
án az állam kezelése alá kerülő vasutak oly 

kaptafa szerint igazgattassanak, mint jelenleg a 
magyar állam vasutak, melynek bureaukrati- 
kus kezeléséről és államhivatalnokokból álló, min­
den hatáskör nélküli igazgatótanácsáról más 
alkalommal mondjuk el nézetünket és most csak 
arra szorítkozunk, hogy az állami számszék 
eb beli jelentése eléggé igazolja azt, hogy mikép 
ad m inistrálnak nálunk Tisza Kálmán kormányzata 
alatt, midőn a vasúti és gőzhajózási kir. főfelügye­
lőség tutelája alatt sinlődő garantirozott vasutak 
átlag a 2%-ot meghozzák, ellenben az államvas­
utak, melyek közzé az ország egyik legis- 
legkitünőbb vonala tartozik, alig ka­
matoztatják a befektett tőkét többel mint 1%.

A meddig az államvasutak komplikált főve- 
zetesén lényegesen nem változtatnak; a meddig 
ezen intézet nem szűnt meg menhelyül lenni mind­
azoknak, kiket a miniszterek vagy a kormány hü 
főemberei protegálnak és máshol elhelyezni nem

— Oh értem, ez mindig a világfárfi szokott 
beszédmódja ; én egy barátra számítottam. De az 
imént, midőn arczárói akartam leolvasni a rokon- 
szenvet, ott esik a legnagyobb közönyre találtam. 
Ez egyszer az ifjú marquis nagy zavarban volt, 
nem tudta, mit feleljen; ezen fesztelen modor egy 
főrangú hölgy részéről, ezen követelő szívélyesség 
terhére volt, zavarba ejtette, sőt majdnem sértette. 
Állatta, hogy még egy kéjhölgy is több tartózko­
dást tanúsítana. Ha világosan jellemezni akarjuk a 
hatást, melyet e modor a fi ital emberre tett, el 
kell ismernünk, hogy felt Auréljától.

Az utóbbi folytatólag igy szólt:
— Én attól tartok, hogy azon időközben, 

mely társalgásunk és mai látogatása közt lefolyt, 
egy ellenségem (és vajmi sok van ilyen) engem 
rágalmazott ön előtt.

— Istenem, asszonyom, ön rokonszenvének 
oly világos bizonyítékait adja, hogy valóban zavarba 
hoz; mindenek előtt ki kell jelentenem, hogy ön 
csalódik. Én nem képzelhetem, hogy valaki azon 
szándékkal merne hozzám fordulni, hogy önről 
aaár jót, akár rosszat szóljon. Én házának még 
nagyon is uj barátja vagyok, hogy valaki ily köz- 
•esekkel eog.jm tisztelne meg.

Képtelenség lenne a fiatal ember zavarát és 
™6glepetését leírni, midőn Aurelia egyszerre fel- 
kvlt és igy szólt hozzá:

— Meyran ur, én meg vagyok győződve, 
“°gy utolsó beszélgetésünk óta, ön találkozott a 
?‘.eP himlőhelyessel — kit most Bolté Lujzának 
hívnak — és hogy e nő szólott önnek rólam.

Ez egyszer a kérdés határozottan tétetett és 
-mver nem habozott erre felelni.
, — Asszonyom ámbár nagyon meglep a ro-
"onszenv, mely ily sajátságos kérdésben nyilvánul, 
»lammt az érdek is, melyet kölcsönös viszonyunk 

. Igazol és eltekintve attól, hogy nem tudom 
n, ■ d|’ .mé8 sem tagadhatom meg a feleletet; any- 
< ni* lnk^hb mert néhány szó megnyugtathatja 

í v va|éhau találkoztam Bolté Luiza asszony- 
1«; beszélgetésünk folyamában ön egyetlen egy- 

szer sem említetett.
— Megesküdhet erre?

(Folytatása következik.)

történnék, t. i. hogy ha Tisza Kálmánnak sikerülne 
a két minisztérium közti differencziákat kiegyenlí­
teni és a vasutak esoportositási ügyét a képviselő­
ház elé hozni, akkor jó lesz ezen kérdést alapos 
bonezolgatás alá venni, miért már most szükséges 
egyesülni mindazoknak, kik a hazának gazdasági, 
pénz és közlekedési ügyeit azon kerékvágásba 
óhajtják juttatni, e hol ezeknek kezdettől fogva már 
kellene lenniök.

Állást kell tehát foglalnunk e kérdésben, mert 
az eddigiek után ítélve nem bízhatunk Tisza Kál­
mán és mérvadó embereinek ebbeli működésükben, 
hiszen már maholnap 5 éve, hogy a közlekedési 
tárcza Péchy Tamásra van bízva és hogy ezen ki­
váló fontos ügyben ily hosszú idő alatt egyebet 
ígéretnél se nem hallottunk, se nem láttunk^ ha­
csak a kormány a két tőnkre ment keleti és vág- 
völgyi vasútnak magához váltását, nemkülönben a 
megnem élhető duna-drávai és eperjes-tarnowi vas- 
utaknak üzleti átvételét illetőleg az utóbbi 7 mtföld 
hosszú vonatocskának a kassa-oderbergi vasutakhozi 
csatolását nem akarja mint olyant, — feltüntetni! 
Szükséges továbbá, hogy állást foglaljunk e fontos 
ügyben, mert nem mondunk valami újat, ha azt 
állítjuk, hogy semmiféle tárcza sem volt oly hí­
vatlan és képtelen kezekben, mint épen a közle­
kedési tárcza és pedig kezdettől, azaz 1867 óta 
mai napig és mivel tapasztaljuk azon feltűnő je­
lenséget, hogy semmiféle minisztériumban nem 
ölik el a független szakember felszólalását úgy, 
mint épen a közlekedési minisztériumban. Ott, ha 
valakit meghallgatnak, az csak tanár (állami) vagy 
valami magas államhivatalnok, vagy vasúti igaz­
gató féle lehet. A gyakorlat független szakembe­
rei a miniszter számára nem léteznek, nézetük 
számba nem jő és mivel ez mai mp ép úgy van,mint 
évek előtt, tehát a polgárság részéről bi­
zalomról szó sem lehet. Szó sem lehet már 
árért sem, mert ezen minisztérium nem tőrt azon 
traditiókkal, melyeket az előbbi képtelen szakmi­
niszterek reá hagytak. — Negyven milliót 
öltek Fiume kikötőjébe azon phrazis hangoztatása 
mellett, hogy: tengerre magyar! de arról 
nem gondoskodtak, hogy a magyar elérhessen u 
magyar tengerhez, hanem igen arról, hogy a fő­
város kikerülésével megépüljön az alföld-fiumei 
vasút, de csak Eszékig, és ezt Károlyvárossal össze 
nem kötötték, hanem a vonalat elcsavarták Pécs­
nek és igy Triesztnek. Volt alkalma pedig Péchy Ta­
másnak ezen elődjei által elkövetett óriási hibát, 
mely vétkesnek is mondható, némileg parírozni, 
midőn a déli vasút olaszországi vonalainak elkü­
lönítése szavaztatott meg, de a közlekedési mi­

lak is csatoltassanak és követeljük azt, 
csoportosítás érdekeben tartandó tanácskozmányok- 
ban a kereskedelem, ipar és egyéb független szak- 
emberei is meghallgatassanak, hogy ellensúlyozva 
legyenek az igazgatóságoknak személyes érdekei, 
melyek semmi esetre sem czélozzák magának az 
ügynek emelését.

Borászat.
Az országos magyar ipar egye sü­

lét szeszes italok szakosztálya ma d. u. 
5 órakor Fromm Antal elnöklete alatt ülést tar­
tott. Mudrony a lapokban felhozott vádakat 
hozza szőnyegre, melyekkel Fromm vádoltatik, 
szeretné az elnök ez iránybani nyilatkozatát, 
h r o m m örömmel ragadja meg az alkalmat, ho^y 
nyilatkozhassék. Nála sem vizsgálat, sem konfiská- 
lás nem történt, s hogy a lapokba hogyan került 
ezen hír, nem tudja. Az általa árusított szer a 
roche pezsgőhöz használtató, a ezég, melytől 
kapja, már 100 éves, s ha a szer mérges, úgy mái 
tömérdek ember lett volna ez utón megmérgezve. Ő, 
a mig árusította jóhiszemüleg tette, de elárusitását 
most már beszüntette. Egyébbként vizsgálatot 
indított saját maga ellen: felkért helyben többe­
ket az általa érintett szer vegyi vizsgálatára s 
ugyanebből Magyaróvárra is küldött, mint a hol 
az elemzéshez szükséges szerek a gazdasági isko­
lában meg vannak. Választ még nem kapott. Re­
méli, hogy az ellene felhozottakra nézve magát 
már legközelebb tisztázhatni fogja. — A szakosz­
tály a választ tudomásul vére, napirendre tért. _
Ezután elhatározta, hogy borhamisítás ügyében a 
gazdasági egyesülethez hasonlóan fog egy felter­
jesztést intézni felsőbb helyen. °"

G u n d 1: Ha borhamisításról van szó ugv 
szerinte csak úgy lehetne alaposan segíteni, ha a 
transitó pinezék meg lennének a főváros területén 
szüntetve, mert ezek birtokosainak áll leginkább 
érdekében, hogy a bort sokasitsák. Szerinte mig 
ezek meg nem szüntettetneV, másról szólani sem 
lehet. — Többen pártolják. Végül elhatározta a 
szakosztály, hogy az e tárgyban tett felterjesztéséhez 
ragaszkodik, kéri az erre vonatkozó törvényjavas­
lat mielőbbi tárgyalását. Továbbá kívánatosnak 
tartja egy vegykisérleti állomás mielőbbi felállítá­
sát, s kívánja a borfestő anyagoknak reedőri fel­
ügyelet alá helyezését.

mely Magyarország herczegprimását mint kitűnő 
gazdát dicsérte. Újabban azt olvassuk a herczeg- 
primásról, hogy egy gyönyörű főpásztori botot ké­
szíttetett egy hírneves külföldi czégnél. Ha ő 
eminencziája a budapesti ötvösök jelesebbjeihez 
fordult volna, a Lippert lovag által készített terv­
rajzzal, biztosítjuk, hogy magyar földön, magyar

Péchy
sem szakított a régiekkel.

Azok, kik elég lelkiismeretlenek voltak csu- 
P7Lazért’ hogy p- °- lényes hivatalos ingyen 
szállást kaphassanak, vagy hogy a nagyság átká­
nak viszketegsóge alatt szenvedtek és ennek kö­
vetkeztében minden egyenes és földalatti utat fel­
használtak arra, hogy Budapesten — összesen 
milliókba került — paloták építtethessenek — ter­
mészetesen kamatbiztositék mellett — melyek most 
alig hozzák meg a befektetett [tőkének 2— 
2V2%-.]át, melyekért azonban az állam 8— 
10% fizet; azok, kik kicsinálták azt — da­
czára annak, hogy 9 milliót mint nyere­
séget zsebre tették, hogy Gombosnál egy nyo­
morult gőzkomp, mely minden évben 2 hónapon 
át szünetel engedélyeztetett egy állandó hid he­
lyett ; ma is vezérszerepet visznek. A 
ki ezt nem hiszi, nézzen körül a pest-zimonyi 
vasút dolgaiban és meg fog győződni állításunk 
valósagáról és azért mondjuk tehát ismételve, hogy 
egy ily kormány vagyis szakminisztérium a pol­
gárságtól, a haza fiaitól bizalmat nem kö­
vetelhet és igen természetes, hogy a vasutak 
csoportosítása ügyében, mely egyszersmind kiváló- 
lag személyes kérdésekkel áll szoros összefüggés­
ben, a legnagyobb bizalmatlanságot érdemli, mert 
itt nagyon igaznak bizonyul a közmondás, hogy 
ha tudni akarod ki vagy, nézz körül környeze­
tedben.

Hogy mennyire személyes ügy a vasutak cso­
portosítása, az legközelebb a tiszavidéki vasútnál 
lett demonstrálva, hol pedig a kormányunk ked- 
veltjei és leghívebbjei vannak a 3000—4000 
forintos igazgató lanácsosság által jutalmazva 
és mégis az átvétel csak úgy fog 
lehetséges lenni, ha az igazgató ta­
nácsegyelőre épségben fog fen- 
tartatni, mert a könnyen szerzett zsíros jö­
vedelemről senki sem akar lemondani, illetőleg et­
től elesni. A többi garantirozott vasutaknál pedig 
az. igazgatók az igazgató tanácsokkal egyetemben 
szinten elkövetik mind azt, a mi állásuk megtar­
tására üdvös lehet, és itt kezdődik megint a ko- 
maság és mamelukság kapcsán annak ellenkezője 
a mit elérni akarunk t. i., hogy nem tárgyilago-

nem a forgalom és anyagi szükségeihez 
mérve lesz a csoportosítás ügye elintézve és 
szabályozva, hanem tisztán személyi kérdések ér­
dekében.

Mindebből következik, hogy a szóban levő

Iin társulat 122-ön köttetett. Pesti kereskedelmi 
bank záloglevelei 101.50, arany 5.55, Váltók Pá­
riára 46.22Y2—46.15-ön köttetett.

A hivatalos árfolyamot lásd tőzsdei táaláza- 
tunkon.

Esti tőzsde
A mai esti tőzsde nagyi.hb változásoknak 

— , —kitéve, a bécsi zárlati tudósítás után osztrák­
munkaerő is kielégítette volna magas igényeit. És bitelrészvény kezdett 281.50 en, visszament lany­
ha itthon csináltatja e műremeket, ösztönt adott párisi és berlmi jegyzések vételével 280.50-ig,

javult ismét 281.30-ig s megmaradt zárlatkor 280.50 
—280 60 on nem effektiv,

Magyar aranyjáradék 95.80 és 95.85-ön köt­
tetett időre, záródott 95.90-en.

volna a hazai iparnak, hogy a művészi készítmé­
nyek ezen nemében tökéletes dve, a többi főpa­
pok e nemű megrendeléseit is telhetőleg kielégít­
sék. Bizony megérdemelné a magyar ipar, hogy a 
magasabb körök is jobban megbecsüljék.

— Hazai szürposztó. Több országgyűlési kép 
viselő veszprémi szürposztóból készült téli kabátot 
rendelt. A veszprémi szürposztó különféle színek­
ben kapható s teljesen alkalmas téli gúnyára. Kissé 
kemény, de annál tartósabb és elég tetszetős kül­
sőt ad a ruhadarabnak. S a mi legtöbb figyelmet 
érdemel e dologban, az a gúnya ára. Egy csino­
san, bársonygallérral, jó béléssel kiállított, fekete 
szegélylyel ellátott téli kabát ára tizenhat frt. 
Ajánljuk különösen a szegényebbek figyelmébe.
, . .77 Az orsz. magy. iparegyesület. A épitész- 
es építés-ipari szakosztály deczember 10-ón szép 
számú tagok részvéte mellett ülést tartott. A na 
pirend első tárgyát Platzer Antal felolvasása ké 
pezte a müipartanitásról a fővárosban. Az 
érdekes felolvasásért a felolvasónak a szakosztály 
meleg köszönetét nyilváníttatott s a felolvasásban 
foglalt azon indítvány, hogy az iparnak művészeti 
iranya_ fejlesztése érdekében a szakosztály mozgal- 
mat indítson, legközelebb napirendre tűzetni 
hataroztatott. — Miután a szakosztály a ter- 
vezesi pályázatok rendszeres kiírását ha 
tározta el oly formán, hogy e tárgygyal egy 
állandó 5 tagú bizottság foglalkozzék, melv a 
müipar minden ágára rendes időszakokban pályá­
zatokat írjon ki, — e bizottság választása vétetett 
foganatba, s e bizottságba titkos szavazattal meg­
választalak Stein dl Imre, Fischer Ignácz, Bobula 
Janos, Platzer Antal és Schikedanz Albert. — 
Meg egy másik bizottság is választatott, mely­
nek feladata a budapesti iparos tanintézete­
ket tanulmányozni, és azok minél ezélsze 
szübb szervezése és összhangzásbahozatala iránt 
javas atokat tenni. Ennek tagjaivá választattak 
Platzer Anía!, Sehikedmz Albert, Ray Rezső 
Ihek Endre., és Karczag László. A szakosztály 
mmikaprommjának azon javaslata értelmében, mely 
arra czeloz, hegy ez állam és a fővárosi hatóság 
kerestessek meg, miszerint az építési ipar 
pangását felhasználva a szükséges állami és ható- 
S?.?1 épületeke úgyszólván ínséges építkezések gyanánt 
állíttassa elő, Thók Endre javaslatba hozta, hogy a 
szakosztály gyűjtse össze azon adatokat, melyekből 
Kideríthető, hogy mind a municzipium, mind az 
allam mennyi kárt szenved az által, hogy számos 
hivatalt közintézetet stb. bérházakban helyeznek 
el a helyett, hogy a kérdésés£czé!okra középülete­
ket építtetnének, miáltal az építés iparnak lendü­
letet adhatnának, és indirect utón is sokat nyer 
ne%k; El javaslat a legközelebbi gyűlés napi- 
rendjére hataroztatott tűzetni azon megjegyzéssel 
hogy ez alkalommal esetleg egy külön bizottság is 
választandó lesz, — a gyűlés elején Schikedanz 
Albert egyhangúlag a szakosztály tagjává válasz 
tatott.

Az időjárás.
Szolnok, vleez. 11. (az „Egyetértés“ tudósítása.) 

a mezedet lábnyi magasságú hólepel fedi, s nagyon jóté­
kony takaróul szolgál véleményeinknek, megőrizvén ezeket a 
zord idő karos behatásától, az időjárás rendkívül hideg; 
csípős muszka szél mellett 15-16, sőt 18 R° hideget is 
észlelünk. A Tisza, mely még november végén hirtelen meg- 
zajlott, most már csaknem mindenütt ha van állva, s 5—6" 
vastagságú jéggel borítva.

Dunafoldván, decz. 10. (Az „Egyetértés“ tudósí­
tása.) Á múlt hét vége felé tartottunk az egy napra beállott 
enyhe időjárás tartósságától; a hó olvadni kezdett és esőnk 
is volt. De masnap már beköszöntött a zord hideg. Tükörsi­
mák az utak és pompás látványt nyújtottak, de kevés vigaszt 
adnak a jegesaposkal borított fák, mert az ólmos eső után 
gyümölcstermésre nincs kilátásunk. E hé­
ten a hőmérő folytonosan 13—15° ot mutat a fagypon: alatt.

a Duna utolsó tudósításom óta apadt és a jég itt is 
megállt. A jégréteg már oly vastag, hogy azon veszély nél­
kül kocsik is közlekedhetnek.
rZenta, decz. 10. (az „Egyetértés“ tudósítása) 
időjárásunk nem változott; dermesztő hideg s fagyos éjek 
után verőfényes napoknak örvendünk. — A Tisza be van 
fagyva.

K íi v é.

jegyez-

500 mm. 76.3 k. 
mm. 76 k. 13.85, 400

Iparügyek.
herczegprimás és a magyar ipar.

be a lapokat,
— A nerczegprimas es a

Nemrég egy kis közlemény járta

Budapesti áru- és értéktőzsde.

<5abaiat$xgdie.
— decz. 12.

Búzában ma igen lanyha forgalom volt. 
maimaiak tartózkodók maradtak, de másfelöl a 
kínálat is igen gyér, a vételkedv korlátolt maradt, 

71T8,00,0 mm- különféle gibnanemüekben 
joiténtek kötések változatlan árakban.

Az irány szilárd.
Hivatalosan a következő kötések 

tettek :
Búza. Tiszavidéki:

3.85 tavalival keverve, 300 
mm 76 k. 14 frt.

Bajai: 3800 mm. 75 k. 14 frt.
Dunai: 900 mm. 73.4 k. 13.45 árpa pat­

tanással. r
Oláhországi: 2500 mm. 75.4 k. 12.95.
Magyar északvidéki: 400 mm. 76 k 

13.25, tavaii.
Mind három havi időre adattak el.
A hivatalos jegyzés után elada­

tott még:
Búza. Dunai: 1600 mm. 73.5 k. 13 45
Tiszavidéki: 1600 mm. 76 k. 13.80.
Szintén három havi időre.

, s m á s gabn anemüekben igen 
csekély üzlet volt, változatlan árakban, csak az u j 
tengeri kerestetett jobban, miért is 10—15 
Irral javult, Eladatott:

Tengeri, uj 400 mm. 6.85, készpénz fizetés 
mellett.

Határidőüzlet igen lanyha, külföldi kedvezőt­
len tudósítások után szokvány búza tavaszra
1 2 íi? ^ te B g e r i 1880. május—júniusra 5 
kiral. Zab tavaszra 5 ktral csökkent.

Hivatalosan az árak következő­
leg állapíttattak meg:

Szokvány búza tavaszra 14.95—15.
—8 go I0n90r' 1880. május— júniusra 8.85

Zab tavaszra 7.82-7.85.
Délutáni forgalom 

lanyha, Eladatott:
Szokvány búza tavaszra 2500 mm. 14.93 

2500 mm. 14.96.
Zab tavaszra 1400 mm. 7.80.

Esti sár lat 
valamivel lanyhább.

Szokvány búza tavaszra 14.95-15.
Bánáti tengeri 1880. május—júniusra 8.82 

—8.87.
Zab tavaszra 7.80—7.85.

Terménytőzsde.
Terményekben ma is gyenge volt a forgalom. 

Szilva, boszniai zsákban 18% per 56 kilogr. 
köttetett. “ °

Értéktőzsde.
A tőzsde ma lanyha irányban nyílt meg, 

később kedvező külföldi jelentésekre megszilárdult, 
üzérkedést és járadékpapirok valamivel olcsóbban 
zárulnak, mint tegnap. Helyi papírok tartósan szi­
lárdak, malmok kivételével, melyek lanjhák ma­
radtak. A forgalom mérsékelt maradt. Az 

előtSzsdén
osztrák hitelrészvény nem effektiv 280.80—281 50, 
aranyjáradék szállításra 95.95-95.85-ön kötte­
tett. A

déli tőzsdén
osztrák hitelrészvény 279. pénz, nem effektiv 8.20— 
280.50, magyar hitelrészvény 261.50 pénz, magyar 
aranyjáradék 95.87%, szállításra 95.95-ön köttetett 
Magyar vasúti kölcsön 114.05-114.10, nyeremény­
sorsjegy 108.50, kézműves bank 80, pesti biztositó 
115-ön köttetett. Vasutak közül erdélyi 110.75 kassa- 
oderbergi 114.75—115.25 Hazai takarékpénztár 3000, 
Ganz vasöntöde 380, Dräsche téglagyár 74.50, Frank-

Becs, decz. 10. a múlt hó 16-án megtartott amster- 
uamiámres igen kedvezően folyt le. Különösen kedvelt volt 
zöld Malang AS'U 50V2 cent, és közönséges jó Java 48— 
43/2 cent per Vs kilo. az európai kikötői piaezokra izgató- 
aS hatottak a Rio-Janeiro jelentett nagy vásárlások és a 
new-yorki áremelkedés, az európai kikötőkben a készletek 
nagyon megapadtak és különösen redukáltatok a hollandi 
magankeszlet hol most nincs több, mint 55 11 j bálna. A 
németalföld1 kereskedelmi társulat legközelebbi árverése 1880 
jan. 28-ara tüzetatt ki.
M- Londonban a lefolyt héten élénk volt a hangulat. 
rrS a, hollandi árverés eredményének ármenete előtt nagyobb 
kotesek nem történtek, mivel az árak igen emelkedtek. Már 
a letolyt bet elején velenczei számlára egy jelentékeny tétel 
Kio-kave vásároltatott, mázsánként 52 shilling, egy másik 
szállítmány Bio-kávé marseillei szám'ara 71 shilling: leg- 
finomabb Rio 80—81 shilling és 6 denies. London kávébe- 
vitole jan 1-től a múlt évhez képest körülbelül 16COO ton­
nává! emelkedett, mig a kivitel 280 tonnával maradt hátra 
■a jelegi készlet is a múlt évihez képest 1453 tonnával ki­
sebb es 4nglia fogyaszt/.sa jan. 1-től 931 tonnával csökkent.
. , , Ls z a k-Amerikáb an nov. 15-én a Rio és San-
tos-keszletek 804,574 zsákra rúgtak.

• T A,b.®,c s 1 Piaezoa a consum meglehetős jó és jó Cuba 
es Java fajok tartósan kedveltek. A.z itteni raktárak megle­
hetősen jól vannak szortírozva, de a külföldi jelentékeny 
áremelkedés itt még előkészítetlen t.lajra találnak. Egész 
közönséges 1.20—1.25, közönséges 1.30—1.40, közép 1 45— 
kiesí’ben001 1-65-1'80, legflnomabb 1.90-2.10 frt per kilo

Zsirfélék.
Prága, decz. 8. Disznózsírban az üzlet valami­

vel gyengébb, miuVn a legtöbb üzér el van látva készlettel 
es a forgalom csak a fogyasztásra szorítkozik, a vaj ára, 
mint a teli hónapokban rendesen, most sokkal magasabb. 
Jegyzunk per lüu kilo: Fagygy u, nyers 35-38 frt. ol-
lof un 5inT°A szalonna 54-50 frt, vaj, közönsé­
ges 90—100 frt, finom 100—120 frt, olvasztott ICO—105

.’ dclnónAlr, 60-70 frt- paraffin 56-58 frt. stea- 
rin 85—90 frt.
-a rn ® i e S y e z: Disznózsír nagyban 57.50 — 
58.50 frt kicsiben 64- 65 frt.

Nyersbőrök.
de<?' Az üzletben a hangulat lényegesen 

mogvf ltozott, a hangulat azonban tartósan kedvező. Szarva«- 
bőrokben kisebb ugyan, de még mindig jelentékeny a forga­
lom. Az eladatott nagyobb tételekből felemlíthető 400 darab 

Ä ehénb,6r’ -8 kilós,b5r 120 frt, több száz esehor- 
™g 3h thntibÖX- V?1xamíy!1 ,suly°sabb. de ugyanazon árban, 
100Ah)9 X °ex rbtr-,115„ frt’ e§yes tételek itteni bőrökből 

1 • ní' „ , , r, különösen pesti számlára keresett 20 kilo
kilóként95 f ’ kÖnnyebb 100 to°n feliil- Ar árak mind ICO

■ BA®si bor j u b ő r folytonosan jó keresletnek örvend, 
°bőr is, mely brunm számlára jelentékeny mennyi­

sében vásároltatott, az arak: prima 14 frt, alárendelt 12
frt páronként. Juhbör iránt 
párnak ára 2.50—3 frt. szinte nagyobb az érdeklődés, a

Gazdasági tnddsittis.
Pápa, desz 7. A múlt hét elején beállt erős havazás 

gazdáink egy részét megakadályozta az őszi munkás befe- 
jezeseben. számos szőlő maradt betakaraOan, mit most a
mo!*? bA°réteg b°,A b?’ M ha tartós Iesz. a bimbót eléggé 
meg is óvja az elfagyástól; a korai vetések lehet, hogy a hó 
alatt elsatnynkas, de a későbbiek csak szépen fejlődhetnek 
, ba‘nk az ®ls5 bo terhe alatt igen sok kárt szenvedtek, a 
letörött gályák helyrehozására evek kellenek. — A borok a
megforras után kitűnő minőségüeknek bizonyulnak. __ Heti
marhavasarj'aink silányak: mert a legtöbbször sártengeren 
k®1.1 a ^féknek es eladóknak átgázolni, a mi sokat távol 
tart a vásártól. — Sokszor koznapon nagyobb üzletet lehet 
csinálni szarvasmarhak s lovakkal, mint bármely hetivásár- 
ban — Lgyams varosunknak e tekintetben! jó hire messze- 
vidékre eljutott, s gyakran jönnek vevők Pápára, hétközna- 
Poko°,ls’, h°gy szükségleteiket beszerezzék, hol biztosan fel 
is talaljak a keresetteket. A múlt napokban is 20—25 pár 
szarvasmarha vásároltatott össze egy sopronmegyei ezukor- 
gyir részére. A jövőheti országos vásár, tekintve, hogy ne­
gyedév óta nem volt vásárunk, élénknek Ígérkezik.

Gazdasági s piaczl tudósítás.
v .. .Z?nta’. decz- 1°, (Az „Egyetértés“ tudósítása} 
Vetéseink, miután azokat meglehetős hólepel borija, védve 
vannak a hideg kártékony befolyásától; miért is földes gaz­
dáink a tel elejen jo remenynyel néznek a jövő elé

Gabnapiaczunkról valami újat nem jelezhetek : a be­
hozatal igen jelentéktelen. A forgalom a hajózás beszüntetése 
miatt csak néhány kisebb üzletek kötésére szorítkozik El­
adók a nyugodt irányzat daczára szilárdak s annyival is in­
kább visszatartozkodók, mert Amerikában még mindig szilárd 
arakat jegyeznek. Teljes pangás mellett nálunk a következő 
arakat fizettek: Búza 12.60-13 frt, árpa 7 frt, zab 6 3ü 
kukoricza tavaszra 7.30 mmkent. ’

V idékl-piacBok,
11 nn Ti'lInSV^r’ud®fó P- (Teme3rárí Lloyd.) Búza uj 73 k. 
11.00-H.50, 74 k. 12.40-12.60, 75 k. 13 00—13.25 76 k 
I3.4U—13.60. Rozs ő 9.75 -985, árpa uj 7.80—8 30, zab uj 

-6 80 tengeri 6 7.70 - 7.80, uj 7.10-7.20, repeze uj 
Mind per mmázsa. J
Kassa, decz. 10. ügy 5 dekagrammos zsemle 2 kr 

Küogrammban abajdóez kenyér: 18-17 kr. Rozs kenyér' 
16-15 kr. Marhahús 50-48-46 kr. Borjúhús 56-52 kr 
Barányhus 24-20 kr. Sertéshús 48-41 kr. Szalonna füstölt 
es nyers 34 - 52 kr. Patensgyertya 72 kr. Öntött gyertva 68 
kr Szarpan 48 kr. Tojás 1 db 3-/2 kr. Egy liter mák 32- 
30 kr. Egy liter vaj 84-80 kr. Egy kilogramm zsír 72—70 
kr. Liszt hekt. 25.40 literje 26 kr, Borsó 14 13.70 literje 
18—16 kr. Lencse 12.80—12 50 literje 16—14 kr PaszuÁ 
10-9.60 Htsrie 14-12 kr. Aszalt szilva 18 80-18.40 literié 
24 -22 kr. Orlött dara 10—9.80 literje 18—16 kr Tatárka 
9.60-9A0 literje 16-14 kr. Burgonya 3.ÍO-2 90 kr Búza 
10-9 70. Kétszeres 7.30. Rozs 7.69 -7.50. Malátaárpa Ö4U
fi ^ Zab 2'4,°-,22ü- Kisa H.60-11. Kukoricza

■eO-6.60, Spiritus 1 literje 100 Tralles % 37 kr Idó 
9—14° hideg.
Rn71 deez- 10', ,Piaezir árak hektoliter szerint:
9% or-o3-? ^1’ . rozs O-lh-7 frt, arpa 4.01-4.41, zab 
R57in f i8’i kakorYza 6 °i-5-32, bab 7-9 frt, köleskási 
8—10 frt lenese 10-14 frt, borsó 12-14 frt, 1 liter szesz
• u r’oi 0 sza^0tiDa- kr, 1 kilo mnrhahus 40 kr, 1 kilo 
juhus 34 kr.

Miről beszélnek a hazai és külföldi 
gazdasági és kertészeti lapok?

* A gazdatisztek és erdészek országos se­
gély és nyugdíj intézete ügyében az ujabh időben 
ez első felhívás f. év szeptember 18 án jelent meg 
gr. Ló nyay Albert tollából a „Magyarod 
szág ban“, melynek kapcsában azután K r o c sak 
A m i 1 jószágigazgató Lőnyay grófnak ez ügy iránti 
érdeklődéséért ugyanazon Dpban köszönetét mon­
dott s egyszersmind felhívta a g--zdatiszti és erdé­
szeti osztályt, hogy akik egy ily intézet alakításá­
hoz hozzájárulni akarnak, s a szervező bizottságba

imi:
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részt venni óhajtanak, erről ötét levélben érte­
sítsék.

Ezen két rendbeli felhívást, valamint a gróf 
Lónyay Bélának ez ügyre vonatkozó s ugyancsak 
a „Magyarországban“ megjelent czikkét 
több gazdasági lap is hozta; de jelentek arra vo­
natkozó czikkek azóta mások tollából is egyik­
másik gazdasági lapban, s ime mindezen felhívá­
sok és buzdító czikkeknek eredménye eddig az 
lett, hogy amint a „Föld. Érdek.“ legutóbbi 
számában Krocsák ur közli ez ideig egy ily segély 
és nyugdij-intézei alakításához való hozzájárulásu­
kat nála összesen 93-an jelentették be.

Tudtunkkal nehány óv alatt ez már a harma­
dik kísérlet a gazdatiszti és erdészeti nyugdíj in­
tézet megalakítására, s az eredmény mindannyiszor 
ily szégyenletes volt.

E legutóbbi ez irányú mozgalom megindítá­
sában n künk is azért volt legtöbb reményünk, 
mert már a legelső felhívásban Lónyay Albert gróf 
oda utalt, a honnét a kezdeményezésnek, a mi vé­
leményünk szerint is, hogy az egésznek eredmé­
nye legyen kiindulni kell t. i. a birtokos osz­
tályra. Á meddig a birtokos osztály, melynek bir­
tokaira mai nap még a gazdatiszti, és erdészeti 
nyugdíj nem csekély teherként nehezül, egy ily 
nyugdíj intézet megalakítását maga meg nem kez­
di, illetőleg annak megalakításához hozzá nem já­
rul, addig mi abban, hogy egy ily intézetet a ma­
gyar gazdatiszti osztálynak azon része, mely azon 
kisebb birtokokon tengődik, hol a szolgálat nyug­
díjjal összekötve nincs, létre hozni képes lenne, 
igen kételkedünk. S e részben véleményünk is oda 
megy ki, hogy e kérdés sikeres és üdvös megol­
dást csak akkor fog nyerni, ha e czélra a birtokos

lási módot, az angol (kenti), a franczia és west- 
fáiiai páczot. — Az angol pá ez áll: 60 kilo 
húsra, 9 kilo kősóból, 1 kilo salétromból, y2 kilo 
czukorból, 1 kilo tengeri sóból. A páczolásboz vi­
zet, de amelyben szintén egy bizonyos mennyiségű 
só, salétrom és ezukor lesz feloldva, csak akkor 
kell venni, ha 14 nap alatt annyi nedvet nem bo­
csát a bus magából, hogy a pácz azt ellépje. A 
franczia pácz áll 150 kilo súlyra 20 kilo kő­
sóból, 5 kilo czukorból, 90 gramm törött fekete bors­
ból, ugyanannyi porrá tört szegfűszegből és fehér 
borsból, melyekkel a bus bedőrzsölle'.ik mielőtt a 
pác/ba jönne, melybe 3—4 héJg bagyatik benne. 
A wesztfáliai pácz pedig áll: 8 kilo 
kősóból 1 kilo czukorból, 90 gramm salétromból 
ami 13 liter vízben lesz feloldva és felforralva, mi­
közben a folyadékon képződő hab le lesz szedve, s 
miután teljesen meghűlt, a sodarokra öntve 4-5 
hétig kell a sodaroknak epáczbm állani s csak ak­
kor lesznek a füstre akasztja. Tavaszszal az ango­
lok a füstölt bust és sódarokat gyapotszövetbe 
várják, a mely azután még mész hab;rákkal 
lesz bekenve, Wesztfáliábm is ez az eljárás, ha­
nem ott a bevarrás után hamuba, vagy szénporba 
rakják azt be.

* Egyiptomi, afrikai vagy gyöngy köles.
(Penyeillaria Spiceta) Balogh Kálmán a „Győrv. 
Gazd.“-ban Fiis-ről (Komárom megie) e növény­
nyel tett tenyésztési kísérletet a következőleg irja 
le. E növényről az „Amerikanischer Ag­
riculturist“ a következő közlést hozta :

„A jelen évben P. Hendersen május 15-én 
kemény agyag földbe 18 hüvelyk távolságú sorokba 
egyiptomi kölest vetett takarmánynak, körülbelül 8 
liter mag menvén egy holdba. Tizenkét nap múlva

és gazdatiszti s erdészeti osztály együttesen közre ! -szépen kizöldülvéa a vetés, lókapával feltöltögettet- j 
működik oly formán, hogy valamint a birtokos J tek a sorok és többé semmi újabb mivelésre nem ’
osztály minden gazdatisztjéért akinek nyugdijat 
kivan biztosítani az intézetbe bizonyos 
dijat évenkiot befizet, úgy viszont egy bi­
zonyos évi dij befizetésére, fizetéséből min­
den biztosított gazdatiszt és erdész is kötelezve 
legyen. S mind addig, amig az uradalmi pénztár 
terhére nyugdíjra jogosított nagyobb uradalmak 
gazdatisztjeinek tulajdonképen érdekűkben sincs 
egy ily országos segély és nyugdíjintézetekhez 

hozzá járulni, hasztalan erőlködés fog maradni 
minden ezirányu kezdeményezés. Vajha megha­
zudtolva bennünket a jelenleg e részben megindított 
mozgalom, mi annak valóban csak örvendeni tud­
nánk, hanem ezen örömben aligha lesz szeren­
csénk részesülni, legalább az eddigi eredmények 
e reményre nem igen jogosítanak.

I A terméketlen körte- és almafák ter­
mőképességének előidézésére, Strauchwaid 
kertész a „W. L. Z.“-ban azon fáknál, amelyek­
nél a túlságos bujatenyésztés, vagyis a mint mond­
juk a csupán fába hajtás az oka, a következő el­
járás ajánlja: A koronának fő- vagyis vezérágai 
s hajtásai érintetlen maradnak. Ellenben mind túl 
buja növísü oldalhajtások télen át hosszúságúk és 
vastagságukhoz képest egy vagy két helyen oly 
módon megtöretnek, hogy a megtört rész a meg­
maradt galyrészszel a háncsnak s a kéregnek Is 
egy részével még némi összeköttetésben maradjon. 
Ezen megsebzés következtében, mely magára ba­
gyatik, melyet tehát fatapasz- vagy oltóviasszal 
bekenni nem szabad, sok táperő fordittatik a sebek 
behegesztésére, miáltal tehát a hajtás tetemesen 
meggyengül, s ennek folytán a nedveknek s táp­
anyagoknak azon része, a mely különben csupán 
fahajtásra fordittatott volna, gyümölcsrügyek kép­
zésére lesz fordítva, a melyekből azután gyümölcs 
fejlődik. A gályáknak ezen megtördelését azonban 
ezébz^rü több évre osztani fel, úgy három-négy 
évre, hogy a fahajtás és gyümölcsrügyek képződése 
között az egyensúlyt fenntartsuk. Amint azután a 
megtörés által okozott seb behegedt, a letört galy- 
rész eltávolittatk, lemetszetik. A hasonló czéloól 
sok kertészeti munkában ajánlott átmetszését egy 
vagy több főgyökérnek, minden értelmes kertész 
előtt ismeretes okból, — elvetendőnek mondja. 
Ugyanis az ily átmetszése által egy erősen fába 
hajtó gyümölcsfa gyökerének, igaz, hogy a fába- 
hajtást meg lehet akadályozni, de miután azzal 
együtt megfosztották a fát tápfelvevő szervének egy 
tetemes részétől is, nagy kérdés, vájjon nem fogja-e 
az ezen hatalmas életbevágó műtétet annyira meg- 
sinleni, hogy aztán gyümölcsrügyeket sem lesz 
képes létre hozni, vagy épen annak következtében 
nem megy-e ezután egészen tönkre.

* Amerikai találmány sódarfüstölésre. Yz
egész füstölőszerkezet egy ócska hordóból áll,melynek 
mindkét feneke ki lesz véve s míg az egyik egé­
szen eltávolittatik, addig a másikból egy° a köny- 
nyebb kezelhetés végett fogantyúval is ellátott 
fedő készül, melynek azonban oly jól kell a hor­
dóra illeni, hogy az annak felső nyílását teljeaen 
zarja. Ha ez készen vau, egy kis, 2 láb mély, 
gömbölyű m. e. 2 láb átmérőjű gödröt ásunk s 
ennek fenekéből kiind'uva egy keskeny, mintegy 
öles hosszú árkot oly formán, hogy a gödör fene­
kétől rézsut felfelé irányuljon, ez árokban aztán 
egy ócska pléh kályhacső lesz helyezve s befedve 
oly módon, hogy annak alsó vége a kiásott gö­
dörbe nyílva, felső vége a nevezett távolságban a 
föld színéig érjen. Ezzel az egész füstölő készülék 
teljes.. Ha aztán azt használni akarjuk, a kiásott 
gödör fenekén egy ócska cseréptáiba parazsat te­
szünk s erre mindenféle nyirkos gazt, forgácsot 
Vígy kukoriczaesutát, hogy az minél nagyobb füs­
töt adjon, mety az ócska kályhacsövön át a cső 
felső vége fölé helyezett s kissé szintén a földbe 
mely észtéit hordóba tolul, melybe keresztrudakon j 
vannak felaggatva a sódárok, vagy más füs- j 
töiésre szánt hús, a mely miután a hordó I 
deszka fedővel van elzárva, folyvást füsttel van ! 
körülvéve, s ennélfogva nemcsak gyorsan, de igen | 
szépén meg is füstőlődik. Hogy a gödörben a pa- ] 
rázsra rakott gaz csak folyvást füstöljön s iángra ’ 
ne lobbanjon, a gödör nyílását is el kell egy desz­
kafedővel ann'ira zárni, hogy a parázshoz csak 
kevés levegő férjen.

Miután a füstölni valót, a füstölés elért be 
szokás páczolni, közöljük a legjobb három

volt szükség; mert ezután oly buján hajtottak a 
növények, hogy beárnyékolván a sorközöket, semmi 
dudva nem fejlődött azokon.

E roppant sürü füerdő Julius 1-én hét láb 
magas szálakat mutatott s három hüvelyk magas­
ságban lekaszáltatván, ez első termés holdankint 
600 mázsa (30 tonna) zöld takarmányt adott, 
melyből megszáritva 130 mázsa széna lett. Kaszá­
lás után csakhamar uj hajtások mutatkoztak, s 
augusztus 15-én, tehát 45 napra kilencz láb ma­
gas szálak mellett holdankint 1100 mázsa zöld, s 
ebből 160 mázsa száraz takarmány került. A tarló 
újra kihajtott, a hűvös szeptemberi éjek azonban 
már mérsékelték tenyésztését s a harmadik kaszá­
lás október 6-án már holdankint csak 200 m. zöld, , — ------------------
s ebből 30 m. száraz termést adott. — Tehát 135 i nem akarunk Ausztria-Magyarországgal hón­
napra terjedő tenyészete alatt a gyöngyköles hol- í v,en?z^ lötni. Körülbelül ezen értelemben fog va- 
dankint 1900 mázsa zöld, s ebből 320 mázsa szá- i l°sziniBleg hangzani a belgrádi kabinet válaszjegy- 
ráz takarmányt szolgáltatott.“ ze*íe ,s- Ezzel szemben a monarchiának, ha a ke-

Vegyss közlemények,
I Magyar pénzügyek. A „N. Fr. Presse“- 

nek sürgőnyzik Budapestről: Tisza miniszterel­
nök, mint rendesen, Bécsié 1 iséri a magyar de­
legátusokat és ott tartózkodását más kérdések 
megoldására is fel fogja használni. A legfontosab­
bak a pénzügyi kérdések, melyeket Tiszának Sza- 
páry helyn't kell kiegyenlíteni. Kilátásban vannak 
várt értekezletek a Bothsehild-csoport és az állam- 
vasultal. Megjegyzendő, hogy Szapáry betegsége 
sok kellemetlenséget szült s több törvényjavaslat 
elodáztatok, mely sürgős volna, mert nincs ki azo­
kat végrehajtsa.

$ A szerb vasúti kérdés és Ausztria-Ma- 
gyarország. A „P. C.“-nek Béesből a következő­
ket Írják : A soká huzott-halasztott szerb vasúti 
kérdés a skuptsina ezen ülésszaka alatt is bajosan 
fog megoldathatni; sőt a megoldásnak egyik lé­
nyeges előfeltételét az Ausztria-Magyarországgal 
való megállapodást a csatlakozási pont tárgyában 
is lehetetlen volt a szerb kormány magatartása 
következtében máig elérni. Ismeretes dolog, hogy 
monarchiánknak belgrádi képviselője Bisztics mi­
niszterelnöknek jegyzéket adott volt át, mely 
a legerélyesebb kifejezésekben volt szerkesztve és 
abban kulminált, hogy a monarchia mindenek 
előtt tisztába akar jönni Szerbiával minden a 
szerbországi vonalat illető részlet iránt, és csak az­
után lehet majd szó a portának és Bulgáriának 
meghívásáról azon értekezlethez, mely a nagy ke­
leti vasútnak (Budapesttől-Konstantinápolyig) ki­
építését fogja tárgyalni. A jegyzék hangja ál­
tal befolyásolt Bisztics ur hajlandónak mutatkozott 
a huzavonás sok éven át folytatott mesterségétől 
elállani és komolyan a dologhoz látni, ugyanoyira, 
hogy monarchiánk miniszter residense már egy 
kedvező fordulatról vélte kormányát értesíthetni. 
Azonban Bisztics nincs mindennap egyforma ked­
vében és azután meg a kollegáinak is van joguk a 
tárgyhoz szólam". E hó 6-án tárgyaltatott Niss- 
ben a bécsi kabinethez intézendő válaszjegyzék, 
és ezen alkalommal kitűnt, hogy a miniszterta­
nács többsége Haymerle b. nézetében épenséggel 
nem osztozik. A szerb miniszterek ugyanis azt 
mondják, hogy mindaddig nem vállalhatnak el semmi 
kötelezettséget a belgrád-nissi vonal kiépítésére néz­
ve, a mig a bolgár, respektive kelet-rumélia csatla­
kozás és az utóbbi területeken építendő vasutrészek 
kérdése tisztázva nincs. Ez más szóval annyit jelent,

folytán is teljesen kinyerjék azon nagyobb pénz­
intézetek bizalmát, amelyekkel esetleg üzleti ösz- 
szeköttetésbe fognak lépni. A hitelszövetkezeti 
alapszabályok megállapításával az ülés feloszlott; 
a legközelebbi ülés tárgyait a talaj javítási- és 
gépbeszerző szövetkezetek alapszabályainak megál­
lapítása fogja képezni.

I Orsz. kereskedelmi egyesület. Felkérettünk a kö­
vetkező. sorok közlésére: Mint egyesek, mint pedig társula­
tok, kik az országos kereskedelmi egyesület aláírási ivét, 
vagy személyesen vagy pedig posta utján megkapták, tiszte­
lettel felkéretnek, hogy a f. hó 20-ig Hubenay Józsefhez IV. 
kér. ujvilág-ntcza 1. sz. beküldeni szíveskedjenek.

Mely állítólagos óriási hozam által mintegy 
elkábittatva minden áron birni óhajtottam bármi 
csekély mennyiségű magot is nevezett takarmány 
növényből — kbérlettétel végett.

Sok rendbeli tudakozódás után végre sike­
rült — tek. Dapsy László műegyetemi tanár ur 
utmu atása nyomán — ilyet felfedeznem Földessy 
Lajos jóhirü magkereskedésében, Budapest, Mária- 
Valéria-utcza, — a honnan is hozattam egy 10 
gram (egy deka) súlyú kis csomaggal.

A kisórlettételnél azon elvet tartottam szem 
előtf, „hogyha a lehetőleges legsanyarubb körül­
mények között is jól diszlenék, lesz nálunk biztos 
jövője, mint értékes takarmány növény.

Elvettetett 1879. május 20-án két négyszög 
öl területén 12" távolságú sorokban, rósz, tökéle” 
lesen kimentett talajba. Egész tenyész ideje shtt 
végképen magára hagyatva, sem megkapálva, sem 
feltöltögetve, sem megöntözve nem lett.

Learattatott f. é. szeptember 24-én a mi­
korra minden egyes növéay töké,etesen kifejlődött 
és a csövekben levő mag megérett. Kellett tehát 
127 nap teuyészéséhez.

Az összes hozam volt száraz állapotban 13 
kilo és p-dig 2 kilo szén és 11 kilo szalma (szár). 
A termés volna tehát egy 1200 négyszög öles ma­
gyar holdon össztermés 7800 kilo, a miből szem 
1200 kilo, szalma pedig 6600 kilo vagyis összter­
més 156 mázsa, miből szem 24 zmázsa, szalma 
pedig 132 zlmázsa, — bécsi mázsákban pedig 
össztermés 138, szem 20, szalma 117 b. m.

„Elvettetett összesen 10 gramm (egy deka) 
mag, termett 2 kiló azaz 2000 gramm, tehát a 
maghozam volt kétszázszoros.“

„Zöld állapotban próbáltam letépett levelek­
kel szarvasmarhákkal etetni, mohón falták; tehát 
kedvelik.“

leti vasút kiepiiesét valóban őszintén óhajtja, nem 
fog egyéb hátra maradói, mint félrerakni eddig 
használt eszközeit és Szerbiának, illetőleg a 
szerb kormánynak egy „quos egot“ odakiáltani. 
Ls valóban, itteni befolyásos körökben úgy hir- 
lík, hogy monarchiánk oly drasztikus fegyverek­
hez szándékozik nyúlni, melyek hatásukat a ke­
leti kis államok ellenében sohasem tévesztették el. 
a szerb kormányunk fentebbi kívánságai itt ép oly 
kevéssé fognak teljesittetni, mint Eisziics ur azon 
óhajtása, hogy kezdessenek meg előbb a kereske­
delmi szerződés iránt v.dó alkudozások, és csak az­
után folytattassanak a vasúti kérdésben tárgyalá- 

is jelentette 
ügynek egy

t „

paczo-

„A szem szét harapva sok liszttartalmat mu­
tat, kielégítő aczélosság mellett darálva valószínű­
leg hizlalásra is alkalmas lehet, — ebem. analy- 
sist e magnemről még egy tabellában sem ta­
láltam.“

„Az idén termett 2 kiló ma got, a jövő év­
ben egészen amerikai módon fogom mivelni, az 
eredményről annak idejében t. gazdatársaimnak 
szívesen szolgálok kimerítő tudósítással.“

* A tyúkok tetvessége ellen legújabban egy 
gazdasszony a kénport ajánlja, melylyel is a tyú­
kok be lesznek hintve, oly formán, hogy minden 
tyuk kézbe vétetik s tollai felemeltetvén, e por a 
tollak alá szóratik. A tyúkok földjét is be kell kén­
porral hinteni. Amint a közlő irja, egyszeri behin- 
tés hatása hőnapokig eltart. Miután főleg télen s 
tavasz felé szokott e baj leginkább észlelteim, jó 
lesz ez ügyes gazdasszony eljárását megkísérlem".

I Epüietfát nehezen éghetővé lehet tenni, 
vagyis hogy az a íelü eten csak szeneiedik e1, 
anélkül, hogy lánggal égne, a „Timber trade 
Journal“ szerint, ha az a következő folyadékkal 
íffz bei tat vs : 27'/, kilo kénsavas czinkoxid (fe­
hér vitriol), 11 kilo hamuzsir, 22 kilo ticasó, 11 
kilo mangan oxid, 11 kilo kénsav 66 fokú és 
2772 kilo viz. a víz 45°Cels. hevittetve belejön­
nek a szilárd alkatrészek s mikor ezek felolvadtak 
öntetik az egészhez a kénsav. A baj azonban ezen 
eljárásnál az, hogy ezt csak gyárilag lehet kerer-z- 
tii viam, mivel a fának a folyadéktól teljesen el 
kell boriivá lenni, s miután ez megtörtént, a. fo­
lyadékot 3 órán át folyvást forrásban keit tartani.

sok. Sőt be'grádi képviselőnk ott ki 
egész határozottsággal, hogy a két
időben való tárgyalása sem ’ __o____ ____
A szerb kormány válaszjegyzéke a skuptsina vét>e 
felé a jövő év január hó végén fog a közös kor­
mánynak átadatni; és ha ezen válasz nem lesz 
Kielégítő, akkor az itteni kabinet oly szavak­
kal log élni ellene, ?. melyeket tettek 
s z o k t á k követni. A közös kormánynak ezen 

I elhatározása szilárd rendíthetetlen és minden két- 
; ségen felett áll.
I , I Magyar vasutak megadóztatása. A „D. Z.“ 
í eitextilese szerint a kormány eláll a magyar vasúti 
! elsőbbségek megadóztatásától. Az idézett lap azt 
j hiszl\ hogy a képviselőház a törvényjavaslatot meg 
I nem szavazta volna. °

I Az osztrák-magyar bank és a magyar 
I nyelv. Említettük, hogy a pénzügyminiszer felszó­

lította a bankigazgatóságot, hogy a bankfiókok ki- 
i zárólag a magyar nyelvet használják. Mint bécsi 
i lapok jelentik, e kérdés igen élénk vitát idézett 

elő, de végre is az igazgatóság elhatározta, hogy 
■ nem szándékozik a német nyelvet száműzni a m a- 
: gyár bankfiókból.

I A mezőgazdasági hitel- és termelőszövet­
kezetek létesítése tárgyában az országos gazdasági 
egyesület ma délután 4 órakor ülést tartott. Eészt 
vettek a kiküldött bizottsági tagok közül D e- 
sewffy Aurel gr., mint elnök, Kori zmic s 
László, S omsich Pál, Lónyay Gábor, H a- 
j ó s_ József és dr. Lederer Sándor min. fogal­
mazó, mint a hitelszövetkezeti tervezet szerzője.

A bizottság mindenekelőtt azon kérdést tár­
gyalta, hogy szükséges-e egy külön központi tes­
tület alkotása a vidéki szakszövetkezeteknek létesí­
tésére. Hosszas eszmecsere után a többség oda nyi­
latkozott. hogy eiry uj központi testület felállítását 
nem tartja indokoltnak, szükségesnek tartja azon­
ban, hogy az orsz. gazd. egyesület keretében létesit- 
tessék azon tényező, melynek egyedüli feladata leend 
a vidéki szakszövetkezetek létesítése. Az e fö­
lötti határozatot a bizottság a legközelebbi ülésig 
függőben tartotta és áttért a mezőgazdasági hitel- 
szövetkezetek létesítésénél irányadó elvek megálla­
pítására. A terve , i, készítője dr. Lederer^ be­
mutatván a teljesen elkészített alapszabályterveze­
tet és részletesen előadván úgy a személyes köl­
csönök, mint termény-előlegek habár uj, mindaz- 
áítal teljesen biztosított és egyszerű módozatait, a 
bizottság általánosságában igen gyakorlatinak’ és 
kivihetőnek találta a tervezetet, s magáévá tette ; 
a készletre nézve azonban, különösen Ha­
jó) József az első hazai takarékpénztár igazga­
tójának inditt ányára néhány oly módosítást tett, 
me yek első sorban arra szolgálnak, hogy az ala­
kuló hitel-szövetkezetek már ezen szervezetük

Napirend deczember 13-án.
Naptár. Szombat. Katholikus: Luiza szűz vt. Protest. Luiza 

Görög-Orosz : deczember 1. Nap kél 7 óra 43 p. Nyug­
szik 4 óra 1 perezkor.

Képviselőház ülést t rt d. u. 1 órakor.
Főrendiház ülést tart d. e. 11 órakor.
Múzeumban nyitva van a képtár d. e. 9-től d. u. 1 óráig. 
Fővárosi közgyűlés tisztujitás tárgyában d. u. 5 órakor. 
Képzőművészeti tárlat nyitva d. e. 9—12 d. u. 2-4 óráig. 
Egyetemi könyvtár d. u. 4—« óráig nyitva.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9 órától d. a. 1 óráig 
Akadémia! könyvtár nyitva d. $. 3—7 óráig.
Orsz. gazdasági és taiieiermr/eiiia d e, 10—!§ és d a- S 

—4 órák közt nyitva. 
ki éilatkert nyitva egész nap.

Árverések ma a fővárosban Schmidt Mátyás 2467 
írtra b. ing. (torony-uteza 1. sz) — Wieser Kálmán 21,593 
írtra b. Béla utcza és Ferencz-Józseftér sarkán lévő háza 
Vu-ed része (torony u. 1.). — Kohnlechner Juliánná 2039 
írtra b. tabáni háza (I—ül. kér. jb.)

Kivonat a hivatalos lap decz. 12-ki számából.
Árverések a vidéken. Mérey Pál 11,138 írtra b. ing. 

febr. 23 Eis-Dovoránban (Nyitra). — Marina Grigor 449 
írtra b. ing. decz. 17. Afsó-Apsán (M.-Sziget). — Klein Fe­
renez 550 írtra b. ing. decz. 29. Moóron. — Horváth Mi­
hály 1710 írtra b. ing. jan 19. Meszes-Györkön (Keszthe­
lyen). — Orbán József 951 írtra b. ingat], jan. 19. Rumiban 
(Szombathelyen). — Peeze Sándor 1786 írtra b. ing. jan. 8. 
Lovason (Veszprém). — Katzinger Lörincz 1400 írtra b. ing. 
jan. 5. Békásmegyeren (pestvidéki tszék). — Bili Józsefné 
'.00 írtra b. ing. jan. 14. Tapolczán. Fehér István 475 írtra 
b. ipg. decz. 19 Szegzárdon. — Kelbel Zsuzsanna 478 írtra 
b. ingatl. jan. 13. Mühlenbaehon (Szepes Szombat). — Feyer 
Salamon 800 írtra b. ing. decz. H M.-Vásárhelyen. — Baskl 
Lajos 450 írtra b. ing, jan. 5. Peregen (pestvidéki tszék). — 
Jikeli Frigyes 357 írt' a b. ing, decz. 24. Medgyesen. — 
Fieser Juonná 413 írtra b. ing. jan. 16. Vajasdon (N.-Enyed.)
— Ozy. Suda Jánosné 3200 írtra b ing. jan. 15. Soroksáron 
(pestvidéki tszék). — Földváry Borbála 33,311 írtra b. ing. 
decz. 27. N.-Oroszin (Gyöngyös). — Vidák Biankó 1313 
írtra b. ing. febr. 20. Lőrén (pestvidéki tszék). — Kraes- 
merzku Flóra 3903 fitra b. ing. decz. 31. Knezin (Vinga).
— Varga Mihály 3800 írtra b. ing jan. 8. Bodonhelyen 
(Sopron). — Rippel Lőrinczné 489 írtra b ing. decz. 27. 
Bogdányon (pestvidéki tszék). — Popa Juon 525 frtia b. ing. 
febr. 4. Bendorfin (N -Szeben). — Kopari József 2000 írtra 
b. ingatl. jan. 16. Sárospatakon. — Danesi Miklós 5278 
írtra b. ing. decz. 29. Hadházán (H.-Böszörmény). — Wag­
ner Jozefa 2170 írtra b. ing. decz 30. Szt-Györgymezőn 
(Esztergom). — Prim József 680 írtra b. ing január 2. 
Promoníoron (pestvidéki tszék). — Blau Péterné 783 írtra 
b. ing. decz. 23. Felső-Zsolnán (Miskolc/). — Wagner Antal 
550 írtra b. ing. jan. 25. N -Palánkán (Újvidék). — Sza- 
basslay Róza 9374 írtra b. ing. decz. 29. Gyulafehérváron.
— Olarin Joszuin 1017 írtra b. ing. decz. 22. Ligetben 
(Csakovár). — Elek Ferenez 11,421 írtra b. ing. febr. 19. 
Pazonyben (Nyíregyháza). — Gombás Sándor 1254 írtra b. 
ing. decz. 18. Sikátoron (Veszprém). — Hanez Rozália 750 
írtra b. ing. jan. 8. Kismartonban. — Sztinyó Imre 2903 
írtra b. ing decz. 23. Tajnán (Ar.-Maróth). — Tornán Já­
nos 502 írtra b. ing. decz. 18. Nagyszombaton. — Kocsis 
Mihály 493 Írtra b. ing. decz. 18. Mádon (Tokaj). — Döb­
bentén Sámuel 17,385 ftra b. ing. G< lántán (Pozsony). — 
Ozv. Szakáll Fe enezné 2500 ftra b. ing. decz. 17. Debre- 
czenben. — Belesuran Jóvá 400 írtra b. ing decz. 29. R.- 
Szt-Péteren (N.-Sz.-Miklóson). — Sojbsn György 480 írtra 
b. ing. decz. 29. Csabán. — P. Biró Albert 18,u20 írtra b. 
ing. decz. 29. Aradon. — Gr. Bambelles Lajos 19,340 írtra

ing. decz. 17. Girincsen (Szerencs). — Uj Miklós 2720 
r b. ing Karancsságon (B.-Gyarmat). — Szloboda György

Ezzel először:
TRÓNÉPETRONELLA

40 arany pályadijjal jutalmazott eredeti vigják 
Szigligeti Ede. Személyek: 

Szigeti I.
Csillag T.
Györgyné 
Benedek

1 felv. Irta

Arkosi
Nina
Bokrosiné
Józsi

Vígjáték 1

Bemard
Barentin

Feleki
Sz.-Prielle C.
Földényi
Sántha

ay

I Fanyart 
j Petronella 

Kotnyavecz 
I Kocsis 

Végül:
Az első foglalás.

felv. írták St Agnan és Choler. Ford Kiiliff 
Ede. - Személyek:

Helvey Laura ■ Pie Újházi
Náday

Kezdete 7 órakor.

WfiF-gjEMrMÁaS.
PÁLMAI ILKA asszony a kolozsvári nemzeti színház tap- 

mint vendég :
Kisasszony feleségem.

Operett 3 felvonásban írták Leterrier és Vanloo; fordította 
Rákosi Jenő Zenéjét szerző: Charles Lecocq. — Személyek-3 
Palaméd Együd i Marzsolén
Hannibal Solymosi | «.velin
Prikkel Kápolnai | Polgármester
petersop Tihanyi | Deszkublak

Kezdete 7 órakor.

Pálmai Ilka 
Sziklai E. 
Komáromi 
Bakonyi
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való tárgyalása sem volna megengedhető. KdY f, r . -
I kormánv válasvipo-vvóL-a o otn.i,:.. __; 4,0 *rtra b. mg. decz. 23. Nyíregyházán. — Schilling Boí

I dizsarné 1580 írtra b. ing. decz. 23. Tordán. — Horváth 
s Ferenez 1255 írtra b. ing. Tarban (Torda). — Oama Petra 
’ 724 írtra h. ing. decz. 27. Tatéin (Gyulafehérvár). — Iliin 
; Györgye 870 Írtra b. ing. jan. 5. K.-Sz -Miklóson. — Hajdú
■ Mihály 487 írtra b. ing. d :cz. 30. Tasnádon. — Túró János 
1 űSO írtra b ing. decz. 31. Kuláa. — Vaska Hermina 450

írtra b. ing. decz. 30. Trencsénben.
! Csödhírdetmény. Steiner Manó somorjai bőrkereskedő
! e'len bej. jan. 5., 7. és 8. ideigl tömegg és perügy. Olgyai 
! Árpád figyv.
I CsOdmegszűntetés. Vohlmuth Samu pozsonyi papirke-

reskedo ellen tömegfelosztás folytán.
I —
1 Kalanz.
I Miniszterelnökség Budavár gróf Sándor-palota. Hiv
[ fogadás szerdán délután 5—6 óráig.
■ Honvédelmi minisztérium Budavár, Szt-Háiomság-tér 
' 123. sz. Hiv. fogadás, vasárnap déli 10—2-íg mindenkor elő

leges feljegyzés mellett.
> Belügyminisztérium Budavár. Sz.-Háremság-tér 124.

sz. Elfogadás, kedd és péntek d. u. 3—4 óráig,
Pénziigyminisztrliim Budavár, Sz.-Háromság-tér 124 

sz. Elfogadás, kedd és péntek d. u. 3—4 óráig.
Fgldmlv. Ipar s keresk. minisztérium Budapesten Fe 

renez József-tér Nákó-féie házban. Hiv. fogadás, szerdán d. s 
5—6 óráig.

Közlekedési minisztérium Pest, tükör-aíezs 1. sz Hiv 
fogadás, csütörtök d. u. 5—6 óráig.

Igazságiigyminiszterlum Pest, Dsák-uteza 14 ez Hiv 
fogadás vasárnap d. c. 11 órától d. a. 2 óráig.

A valiás- 8 közoktatásügyi minisztérium. Budavár 
országhaz. Hiv. fogadás szombaton d. u. 1—2 óráig.
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Szombat, deczember 13-án.
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Ördög Róbert.

Opera 5 felv. Irta Seribe. Ford. Asztalos Károly. Zenéjét 
szerzetté Meyerbeer. Személyek:

Izabella
Róbert
Bertram
Reimbaud

Maleckyné
Perotti
Ney
Pauli

I Alice 
I Herold 
I Ilona

1 órakor

Balázsné B. V. 
Zajonghy 
Weiner Julia

VÁR.SaOHÁZ.

AZ ELADÓ LEÁNY.
Vígjáték 1 felv. Irta J. R. Planche, angolból fordította Fáy 

J. Béla. Személyek:

jegyzetek.
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Hirdet
felvétetni
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godapestlV. j

Hirdetések

Bécsben: OppeliM 
Mosse Rudolf
Jíaasenstetn
Raube G.L 

pártiban: Havai 
de la Bourse.

frankfurlban a/Af.l

Kél
Csikorgl 

zöny tanyáz f 
és konokságl 
zoit. Harmati 
képviselőházi 
zott s vajjoi 
át, mi haszt 
látta a jövő 
benne a jövé 
gait. Hatvani 
ven millió aí 
nyi lesz ? A [ 
de a kormát 
mány nem 
zik és a ned 
kormány bej 
óta cselekszij 
nincs igazsáj 
ség. Legalábl 
A korona jóf 
katonauralor 
mindent me£ 
magyar kori 
tesz a népkél 
szaknak ebbe 
den hazafisájj 
milyen volt 
leme, olyan 
kadt ülésszal 
mindkettőnél 

Adót er 
nemzetet gys 
elő a kormáj 
vasiatokat, 
csak nappal, I 
ki adóját m( 
lágitó-adót, 
tudjon dolgod 
a szállítási aj 
sze földre, ic 
ne legyen kél 
országba szálf 
vám adót, ht 
szokta eladni I 
akkor is fizes 
eldől rósz uta 
hadmentesség 
béna, erőtelei 
legyen adómé 
nak Boszniát 
meretlen el lei 
tendőről-eszte 
a hadseregnt 
hadilétszámát) 
még csak rei 
terhek enyhít 
kergette a ne 
magasabb csj 
leszédülni, alj 

Közös ül 
Herczegoviiiá 
alkotmány ne 
bosnyák ! TöJ 
montenegrói 
kupái, Tisza 
ezióba. A zs 
rabolás nem 
czió nem ve 
lesz végvesze 
szedelmünk,

AZ „E61

tát

US


